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Diverse 
Eroinele noastre. — Cunoscutul pu

blicist ardelean d. I. U. Soricu, şi-a luat 
răgazul să caute subiectele cu eroine în 
literatura noastră poporală şi să ţină 
o foarte interesantă conferinţă (13 Dec. 
în Sibiu), apărută acum în Cuvântul po
porului. Frumuseţea pildelor de jertfă 
ale Dochiei, Elenei (şi Arghir), Caplei 
(soţia meşterului Manole), Chiruţei, vi
drei iş nenumăratelor soţii şi surori, 
eroine „ale tuturor durerilor şi renunţă
rilor", dispreţuitoare ale „situaţiilor stră
lucite, conforturilor şi luxului", desvălită 
de autor şi semnificaţia morală legată 
de actualitate, ne îndeamnă a atribui 
acestei conferinţe o însemnătate deose-
bită.De aceea se face necesară o publici
tate întinsă, pentru a fi cât mai citită. 
Este cel mai categoric rechizitoriu al ere
ziilor cari se mai susţin inferioritatea 
femeii, şi al moralei burtăverzimei care 
vede în femeie doar un obiect de plă
cere. Democraţii au în conferinţa d-lui 
Soricu un sprijin preţios. 

# 
Revista literară a Ardealului. — Nu 

ştim ce se va alege din frământările câ
torva intelectuali de a se pune temeiul 
unei reviste literare mari a Ardealului. 
Intâiu de toate o asemenea revistă nu 
poate apărea decât în capitala Ardea
lului, cu sediul celor mai mulţi literaţi 
dela noi. Pentru a putea trăi, p aseme
nea publicaţie necesită un mediu intelec
tual şi de discuţie pasionată, pe care nu
mai centrul universitar al Clujului ţi-1 
poate oferi. Clujul are critici literari ca 
dd. Gh. Bogdan-Duică, Sextil Puşcariu 
şi D. Tomescu, şi scriitori ca Agârbi-
ceanu, Ciura, Pitiş, Isac, S. Popa, Ilie-
şiu, pe lângă o seamă de scriitori noui 
cari şi-au făcut o bună reputaţie literară 
în paginile „Societăţii de mâine", „Ţării 
Noastre" şi „Cosinzeana". Dd. A. Co-
truş, T. Murăşanu, V. Al. George, O. 
Hulea şi Valeriu Bora îşi împrăştie scri
sul în efemere publicaţii provinciale şi 
este păcat de atâta iroseală. Este nevoie 
aici de un grup de scriitori cu simţ pra-
tic cari să facă posibilă apariţia unei 
mari reviste literare a Ardealului, care 
să cultive bunul simţ literar şi să dea 
prilej de manifestare talentelor promi
ţătoare. Bucuros s'ar ataşa literaţilor 
toţi publiciştii cari se fac port-parolii 
problemelor culturale. „Societatea de 
mâine" nevoită a se consacra în între
gime problemelor de specialitate, ar re
nunţa la suplimentul literar care se face 
ocazional sub presiunea literaturii ce 
vine, necerută. din afară, dintr'o spon
tană nevoie a scriitorului de a publica 
undeva creaţiile sale. Revista „Ţara 
Noastră" s'a mutat la Bucureşti, „Tran
silvania" sibiiană nu este la îndemâna 
nimănui. Nu este posibil ca revista „Co
sinzeana să ia avântul dorit şi să gru
peze în jurul său pe literaţii ardeleni? 
Nu se găseşte nimeni să ia răspunderea 
materială a intreprinderii acesteia mate
riale? Trecutul de un deceniu al „Con-
sinzenei" d-lui Bornemisa ar merita cu

rajul refacerii ei, chiar susţinută de o 
societate pe acţiuni a scriitorilor şi prie
tinilor lor din publicul mare... 

După opt ani — gâlceava! — Aniver
sarea unirii anul acesta a găsit sufle
tele mai învrăjbite decât oricând. Ma
rele act dela Alba-Iulia departe de a fi 
un element de coeziune, dimpotrivă e 
prilej de gâlceava. Putem afirma: nici
odată în cuprinsul Ardealului nu au 
fost suflete mai unite şi mai înălţate 
până la jertfa de sine cea mai ideală, 
niciodată simţământul 'democraţiei, al 
conciliantei şi al iijbirei universale de 
dreptate n'a fost mai real decât în gran
dioasa adunare din cetatea lui Mihai — 
cum nu este mai puţin adevărat, că nici
odată ambiţiile n'au fost mai vii, spiri
tele mai împărţite, cearta mai aprinsă 
între românii ardeleni decât astăzi, la 
opt ani de zile! Dureroasă scontare! 
Alba-Iulia este acum felurit interpre
tată şi mulţi vor să bată monedă poli
tică din ea. Ziarele sunt pline de rău
tăţ i şi polemici veninoase. Intr 'o ase
menea atmosferă, e mai cuviincios lucru 
să nu mai serbăm Alba-Iulia. Să amâ
năm serbările pe altă dată. 

• 
Apelul Domnului Prof. N. Iorga. — Am 

pus cu multe greutăţi piatra de temelie a 
Casei „Ligei Culturale". Zidirea acestui 
adpost al curatei culturi naţionale şi a bu
nei culturi populare era de mult în gândul 
conducătorilor acestei societăţi închinate ce
lui mai înalt ideal. Sunt aproape cincispre
zece ani de când prin serbări foarte bine 
primite, strânsesem o sumă de 75.000 de lei, 
care pe atunci era o avere. Locul ni fusese 
dăruit de primărie şi un întâm plan fusese 
alcătuit. Cât pe-aci era să se ajungă la sco
pul mult dorit. Dar a venit răsboiul şi ur
mările lui. Cu multă greutate am dat de 
suma care ni se părea odată aşa de impună
toare. Banca Naţională din Iaşi n'o trimi
sese în Rusia, dar nu fuseserăm înştiinţaţi 
că a rămas în păstrarea ei. Azi cele 75.000 
de lei aur, ar reprezenta trei milioane. Nu 
le putem reclama însă. Totuş cu atât de 
puţin, cu câteva titluri de rentă, am pus 
temeliile. Nici atâta n'ar fi putut face co
laboratorii noştri, d-nii I. Traianescu şi C. 
Cehodariu, dacă nu ni s'ar fi pus la înde
mână, de către d. ministru general Mirce-
scu, mâna de lucru. Pe temeliile puse, clă

direa aşteaptă să se ridice. Măcar un rând 
din a cărui chirie să putem urma cu lucrul. 
Dar liga n'are un ban. Ea a împrumutat 
400.000 de lei dela Aşezământul Fer dinarul, 
rămas el înşuş fără buget. Cu ce urmăm 
construcţia? Pun această întrebare unui po-
popor înţelegător şi generos. Dacă ar da fie
care român un leu aur, adecă două hfotii 
de douăzeci, -r- preţul unui loc la cea din
tâi serbare în palatul ce se va ridica, şi 
cnitanţa noastră va cuprinde această obliga
ţie, — am putea înălţa cele şase rânduri 
ale unei case, care va fi a poporului nostru, 
primitoare şi zâmbitoare şi fără pretenţii ca 
dânsul. Casieria Ligei, str. Domniţa Anasta
sia Nr. 5. Bucureşti aşteaptă cu încredere 
răspunsul la acest apel. — Preşedintele Li
gei Culturale". N. Iorga. 

BIBLIOGRAFIE 
N. I. Iliescu: Cartea cu lumină, Scrisul 

Românesc, Craiova. 
'Asociaţia Profesorilor Universitari din 

România: Adunarea Generală ţinută la 
Cernăuţi în Oct. 1926, dare de seamă. 

Revista Teologică, Noemvrie 
Ţara noastră, 5 Dec. 
Universul literar, 5 Dec. 
Adevărul literar, Dec. 
Corespondenţa Economică, Nov. 

Floarea Soarelui (An. I, Nr. 1. Bucureşti). 
Cetatea Literară (An. I, Nr. 11—12). 
Adevărul literar şi Artistic (2 Ianuarie 

1927). 
Arhiva pentru Ştiinţele Farmaceutice 

(Aprilie-Iunie 1926). 
Foaia Tinerimii (20 Decemvrie 1926). 
Bevista Ştiinţifică „V. Adamachi" (Nov. 

1926). 
Educaţia (Noemvrie şi Decemvrie 1926). 
Buletinul Camerei de Comerţ şi de Indu

strie şi al Bursei, Ploeşti (Dec. 1926). 
Familia (Dec. 1926). 
Grafica Komână (Nov.-Dec. 1926). 
Cultura Creştină (Nov. 1926). 
La Roumaine Nouvelle (25 Dec. 1926). 
Şcoala Noastră (1—15 Dec. 1926). 
Arhivele Olteniei (Nov.-Dec. 1926). 
Arhiva Someşană (Nr. 6). 
Clopotul (Dec. 1926). 
Ideea Europeană (15 Dec. 1926). 
Neamul Românesc (20 şi 27 Dec. 1926). 
Universul Literar (12 Dec. 1926). 

Dela administraţia „Societăţii de mâine" 
— „Societatea de mâine" roagă pe onoraţii abonaţi să-şi achite res

tanţele şi abonamentul pe 1927 pentru a nu ni se stânjeni avântul şi prosperi
tatea progresiva. 

— Abonamentul de lei 500 se menţine numai pentru învăţători, preoţi 
şi funcţionari inferiori de stat sau particulari. 

— Bibliotecile, şcolile, instituţiunile culturale, casinele plătesc lei tOOO. 
— Căutăm reprezintanţi buni şt cu garanţie materială în oraşele: Braşov, 

Timişoara, Craiova, Iaşi, Chişinău, Galaţi şi Brăila. 
— Prietenilor noştri cari fac cel puţin zece abonamente, le acordăm 

un exemplar gratuit. 
— Vom fi foarte recunoscători tuturor celor cari ne semnalează la 

vreme neajunsuri de. expediţie şi poştă şi ne indică birouri de desfacere cu 
numărul în localităţile lor. 

— Dorim an nou fericit tuturor reprezentanţilor noştri în diverse centre, 
precum şi acelor entuziaşti cari au susţinut prea adesea din curat idealism 
interesele noastre materiale. 
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Un nou an 
începem munca unui nou an. „Societatea de mâine" 

întră in al patrulea ei an de existenţă, ceeace pentru stă
rile din ţara noastră e mult. 

Entuziasmul ce a fost pus la întemeierea acestei publi
caţii şi care nu a părăsit-o o clipă, este întreg azi, când 
reîncepem un nou an de muncă. 

înţeleşi şi încurajaţi de publicul cetitor, am pu\tut face 
din această publicaţie o tribună cinstită de unde să se 
poată spune cuvântul sincer, adevărat şi fără patimă, în 
toate problemele care frământă astăzi viaţa noastră so
cială. 

Totdeauna preocupaţi de a aduce îmbunătăţiri acestei 
publicaţii pentru a satisface cât mai bine pretenţiile şi ne
cesităţile cititorilor, am căutat să dăm totdeauna cât mai 
mult material şi cât mai variat, am creiat multe rubrici 
noui şi alte intenţii noui ne frământă, am lărgit cadrul 
preocupărilor noas'tre şi am dat întregei reviste cât s'a 
putut mai mult, culoarea actualităţii. 

Cuprinsul anului 1926 stă mărturie. 
• , * . 

Dintre cei porniţi la muncă împreună la începutul anu
lui 1926, am pierdut în vară pe unul din cei mai dragi 
dintre noi, pe unul din cei mai preţioşi dintre colabora
torii noştri, pe unul dintre ce mai buni tovarăşi de muncă 
şi de gând. ' '•. ' 

Am pierdut pe Vasile Bogrea. 
Răpus de o boală grea. care l-a ţinut multă vreme pe 

patul suferinţii, a murit în ţară străină unde a încercat 
o ultimă nădejde de îndreptare. A fost adus şi înmor
mântat în Cluj, capitala Ardealului unde el, moldoveanul, 
venise cu tot avântul, cu toată dragostea de neam să dea 
ceeace avea el mai bun, mai scump, să jertfească sănă
tatea şi viaţa sa pentru ridicarea culturei româneşti, pen
tru educarea tineretului şi pregătirea lui întru greaua 
zi de mâine când se vor cere urmaşilor noştri mai multă 
ştiinţă, mai multă pregătire, mai multă tărie sufletească, 
mai multă iubire de neam şi ţară, mai multă înţelegere 
pentru hotărîrea locului civilizaţiei noastre, în concertul 
celorlalte civilizaţii ale lumii. In jalea tuturor „Societatea 
de mâine" i-a închinat un număr. Prea puţin pentru bo
găţia pe care a risipit-o el fără nici o cruţare, dar ce s'a 
dat a fost dat din adâncul sufletului, şi amintirea lui ne 
va fi neştearsă. 

* 
„Societatea de mâine" a dorit totdeauna să ia parte, • 

activ, la sforţările tuturor de a rezolva probleme ce se 
pun ţării şi poporului nostru. A voit să ajute cu fapta, în 
lupta tuturor de a realiza binele. 

In acest scop s'a pus şi anul acesta in slujba Asociaţiei \ 
transilvane pentru literatura şi cultura poporului român j 

dela Sibiu, nu numai punându-i coloanele sale la dispozi
ţie, dar chiar arătându-se gata să ia parte la realizarea 
unui program activ social-economic. 

Preocupări în altă parte a împiedicat „Astra" de a 
primi şi folosi oferta acestei publicaţii, astfel că contac
tul dintre această instituţie, ca instituţie, şi revista noa
stră, ca mănunchiu de colaboratori, a slăbit din ce în ce, 
deşi cei mai activi colaboratori ai noştri sunt şi membri 
preţioşi ai „Astrei". 

„Societatea de mâine" nu a putut, cum ar fi dorit, să 
ajute ,,Astra" într'o acţiune a ei social-economică la 
sate, nu a putut să-i stea în ajutor pentru creiarea de 
sindicate agricole, cooperative sau mutualităţi agricole, 
cursuri, şcoli sau cămine, dupăcum ea propusese Asocia
ţiei, fiindcă vechea instituţie culturală nu a găsit că 
e timpul, sau că e datorinţa ei imediată, de a păşi la o 
acţiune pozitivă. 

* 
Stăpânită de aceeaş necurmată dorinţă, „Societatea de 

mâine" a înţeles că e de datoria ei, să caute singură 
calea realizărilor practice. Prin cercetări personale în di
feritele regiuni ale Ardealului şi Banatului, colaboratori 
ai noştri au pus în lumină necesitatea cunoaşterii stă
rilor social-economice ale acestei provincii. 

Necesitatea e generală. Noi nu ne cunoaştem ţara. 
Cercetări monografice avem prea puţine. Nu cunoaştem 
stările social-economice, nu cunoaştem precis problemele 
care frământă poporul şi ţara noastră. Soluţiunile pe care 
politica ţării noastre le dă sunt departe de a corespunde 
nevoilor reale, fiindcă realitatea e tuturor necunoscută. 
Nu se poate porni însă pe o scară prea întinsă. Cel ce 
vrea să cuprindă prea mult, cuprinde prost. Pentru acest 
cuvânt cuminte, ne mărginim la cunoaşterea locurilor şi 
stărilor de mai aproape. 

Cunoaşterea Ardealului, cunoaşterea stărilor social-
economice de aci, determinarea problemelor noastre vi
tale, este întâia noastră preocupare. 

„Societatea de mâine" a dorit totdeauna să creieze în 
jurul ei o mişcare social-economică, pentruca acţiunea ei 
să fie mai puternică şi mai bogată în roade. Ea nu a in-j 
ţeles să fie numai o publicaţie, un magazin literar-ştiin-, 
ţific în care fiecare să-şi satisfacă trebuinţa de lectură 
sau curiozitatea ştiinţifică, pentru ca apoi să nu mai aibă 
loc nici o legătură între ea şi abonatul sau cetitorul eft 
ci un organ viu, care să intereseze şi să lege pe toţii 
colaboratori şi cetitori, într'o acţiune comună intru 
creiarea unei alte vieţi sociale în această ţară. 

Problema noastră fiind în primul rând: cunoaşterea 
noastră, „Societatea de mâine" a creiat importante ru
brici noui, printre cari menţionăm îndeosebi Ardealul 
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vechiu şi va creia altele noui cu caracter monografic, 
demografic, sociografic — şi nu vom uita nici micile 
înjghebări ale meseriaşilor şi muncitorilor — in care 
se vor publica studii anume făcute cu privire la stările 
din părţile noastre. 

Pentru viaţa acestor rubrici ne adresăm tuturor căr
turarilor şi cercetătorilor ardeleni de a ne trimite studii 
şi cercetări privitoare la viaţa din trecutul Ardealului ro
mânesc, date şi ştiri mai însemnate asupra satelor, 
oraşelor şi provinciilor noastre, de a ne trimite descrieri, 
şi mai mici, monografii despre locuri bine cunoscute lori 
observaţii şi însemnări despre stările de azi sociale, cul
turale, morale, economice ale statelor, oraşelor şi provin
ciilor noastre. 

Deosebit de aceasta, intelectualii grupaţi în jurul „So
cietăţii de mâine", colaboratori, susţinători, şi cetitori 
au hotărît întemeierea unei asociaţii de studii, anchete 
şi monografii, cu numele de „Mişcarea social-economică", 
pentru ajungerea scopului nostru al tuturor: cunoaşterea 
noast ră . 

Mişcarea social-economică va întreprinde prin organi
zaţiile sale locale studierea monografică din punct de ve
dere social, economic, cultural, moral, a provinciei noa
stre, regiune de regiune, judeţ de judeţ, sat de sat. Ace
ste anchete monografice vor fi făcute în temeiul unui plan 
comun, bine studiat, cu chestionare şi metode de lucru 
uniforme, pentruca lucrările noastre să poată fi centrali
zate şi să se facă deducţiile sintetice necesare, pentru 
concluzii mai mari şi mai profunde. 

In această asociaţie dorim colaborarea câtor mai mulţi. 
Este prea însemnată şi prea necesară opera de care 
ne-am legat pentru a nu fi siguri că toate energiile cer

cetătoare şi toate bunăvoinţele active vor veni să ne spri
jine în greaua noastră sarcină. 

înlăturând tot ceeace ne-ar putea desbina, preocupări 
naţional-şoviniste, politice, sau confesionale. Mişcarea 
social-economică şi-a asociat astfel pe cei mai reprezen
tativi şi talentaţi publicişti social-economici, maghiari şi 
saşi, cari ne for fi în munca noastră, de un nepreţuit 
folos. 

Chestiunile care ne vor preocupa dintru început por 
fi acele fără de care nu putem să întemeiem cercetările 
noastre viitoare. 

Vom cerceta în primul rând situaţia şcoalei primare 
ardelene şi peste tot necesităţile de şcoală ale acestei 
provincii. 

Vom cerceta de asemenea situaţia economică şi socială a 
ţărănimei ardelene după împroprietărire, pentru a ne da 
seama de rezultatul economic şi social al acestei mari 
reforme sqcial-economice. 

Vom cerceta apoi răspândirea şi întinderea asociaţiei 
în ţărănime, pentru a cunoaşte puterea simţului social 
în păturile largi ale poporului nostru şi aplicările sale 
practice. 

Cercetările pe cari ni le propunem nu sunt nici atât de 
simple, nici atât de uşor de adus la îndeplinire. Rezulta
tele vor fi adunate cu greu şi cu încetul. In cercetarea 
monografică însă, tot pasul făcut înainte e bine făcut şi 
ne duce spre scopul final. 

Rezultatele cercetărilor noastre t>or fi pe rând publi
cate în „Societatea de mâine", şi în „Biblioteca mişcării 
social-economice". 

„Societatea de mâine". 

Asociaţia muncitorilor industriali în România 
Consideraţii generale 

Necesitatea organică de a trăi în socie
tate şi de a forma împreună comunităţi 
de viaţă şi de muncă, este foarte veche 
şi adânc înrădăcinată în sufletul popo
rului român. Solidaritatea socială are 
manifestări interesante, din timpuri " 
foarte vechi, în toate aspectele vieţii so
ciale româneşti. Sunt urme de tovărăşii 
din vechea organizare socială a acestui 
popor, încă de pe când el ducea viaţa 
pastorală în munţii Carpaţi, păstrate şi 
astăzi în viaţa economică şi socială a 
ciobanilor români din Carpaţi şi în spe
cial a Mocanilor. Sunt „târlele" ciobă
neşti din munţii noştri, adevărate coo
perative de producţie1. Aceste asociaţii 
aveau, — şi cele existente au încă, — 
de scop creşterea vitelor îri comun, pen
tru care ţin păstori în comun pentru în
grijirea vitelor lor, arendează în comun 
păşunele munţilor, a bălţilor din Dunăre 
şi stepelor băsărăbene, unde îşi iernează 
vitele. Cheltuielile le suportă în comun, 
iar veniturile pe cari le realizează din va
lorificarea produselor vitelor lor, le îm
part între ei, după numărul vitelor sau 
valoarea serviciilor cu care contribuesc în 
tovărăşie. 

In toată viaţa socială a ţăranului se 

1 I. Ehescu. Cooperativele săteşti. Sibiu, 
1912. pag. 57. 

găsesc nesfârşite pilde de manifestări ale 
simţului social ce zace în sufletul popo
rului român. Toate obiceiurile străvechi 
şi tradiţiile româneşti asupra oricărei în
tâmplări în viaţă — dela naştere şi până 
la moarte — îl arată pe ţăranul român 
ca o fiinţă socială şi adânc pătrunsă de 
simţul ajutorului reciproc2. 

Ţăranul român a socotit totdeauna de 
datoria sa să ajute pe semenii săi, şi ca 
un drept al său să primească ajutorul 
consătenilor săi. Munca în comun, la fie
care pe rând, „claca între săteni", a fost 
totdeauna una din cele mai frumoase 
manifestări ale solidarităţii sociale a po
porului românesc. Munca în comun apoi, 
pentru interese obşteşti: construirea sau 
repararea şcoalei sau bisericii, construi
rea de poduri sau drumuri, clacă acor
dată comunităţii, încă arată însemnăta
tea simţului social al ţăranului. Apoi 
„obştia satului", „imaşul satului", „pă
durea satului", „sfatul satului" şi nu mai 
puţin „şezătorile" — unde sub îndem
nul glumelor, cimiliturilor şi povestiri
lor flăcăilor isteţi, fetele şi nevestele lu
crează cu spor în munca lor organizată 
în comun — sunt toate întovărăşiri în 
scopul muncii în comun, sau în scopul 

realizării unor foloase economice, sau so
ciale în comun". 

înainte vreme întreg pământul româ
nesc, — şi astăzi încă munţii şi pădurile, 
— era stăpânit în devălmăşie. Până în 
secolul XlII-lea şi de o lăture şi de alta 
a Carpaţilor pământul îl stăpâneau ro
mânii ca moşneni, adică ca stăpânitori 
în comun a unei moşii rămase dela un 
strămoş comun4. A fost firesc ca acea
stă stăpânire a pământului în comun să 
nască o viaţă socială comună, să nască 
un simţ social desvoltat. 

Tot astfel în viaţa pescarilor din apele 
Dunării şi Marea Neagră, găsim din cele 
mai vechi timpuri diferite tovărăşii de 
muncă. Este vechea tovărăşie a năvoda
rilor, sau la pescuitul în zăvoade cu car-
mace, unde după natura instrumentelor 
este nevoie de o întovărăşire de mai mulţi 
pescari: „compania". In aceste tovărăşii 

2 S. FI. Marianu. Nunta la Români; în
mormântarea la Români. 

* Gr. Antipa. Problemele evoluţiei popo
rului român. Bucureşti, 1919. pg. 101—105. 

4 Ioan C. Filitti. Evoluţia claselor so
ciale în trecutul Principatelor române. (Ar
hiva pentru ştiinţa şi reforma socială. Bu
cureşti, 1924. I—II, pg. 71. 

I. Slavici. Românii din Ardeal. Bucu
reşti, pg. 28; Die Rumănen in Ungarii, Şie-
benbiirgen und der Bukowina, Wien und 
Teschen, 1881; Ardealul. Bucureşti, 1893. 
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de muncă, împărţirea atribuţiilor între 
tovarăşi se face după capacitatea, vârsta 
şi experienţa fiecăruia, iar împărţirea 
beneficiilor, după importanţa funcţiunii 
pe care fiecare o îndeplineşte în tovără
şie, cât şi după capitalul pe care îl 
aduce fiecare sub formă de instrumente 
sau materiale. Beneficiul realizat din 
vânzarea peştelui prins, se împarte în 
trei părţi şi anume: „Partea Apei" pe 
care o ia proprietarul bălţii unde s'a 
pescuit, şi variază după învoielile ce s'au 
făcut; „Partea Năvodului" pe care şi-o 
împart între ei proprietarii năvodului şi 
„Partea Muncii" pe eare şi-o împart în
tre ei pescarii, după importanţa func
ţiunii ce o are în companie. învoielile 
între pescarii români se fac de obiceiu 
iară nici un act scris, mai cu seamă la 
românii din Turtucaia la care „cuvântul 
e sfânt"s. 

Din nefericire acest simţ nobil al po
porului^ românesc, această plăcere de 
muncă în eomun, a fost exploatat de că
tre stăpâni şi intermediari, şi transfor
mat, în ce priveşte claca, în „boeresc", 
în „clacă la boeri" în „robotă", muncă 
silită, neretribuită, făcută fără plăcere, 
şi de cele mai multe ori, fără valoare6, 
întreg simţul social a fost pervertit: 
munca în comun cu scopul ajutorului re
ciproca fost schimbată în muncă în co
mun în scopul unei recunoştinţe, şi apoi 
în corvoadă. Tot astfel frumoasa tovără
şie a pescarilor tinde să dispară prin lă
comia capitaliştilor, care, fără a lua 
parte la muncă, scot beneficii mari din 
închinarea instrumentelor de pescuit pes
carilor săraci, sau prin acţiunea unora, 
cari vor să exploateze munca grea şi 
plină de primejdii a pescarilor, sub 
masca formei noui, a cooperaţiei'. 

Solidaritatea păturilor orăşăneşti şi in
dustriale este mai puţin însemnată, to-
tuş se găsesc organizaţii muncitoreşti de 
ajutor mutual foarte vechi, în special la 
muncitorii mineri; iar societăţi de înmor
mântare tot pe baza mutualităţii, sau 
după sistemul „francul la deces", se gă
sesc aproape în toate oraşele ţării din 
timpuri vechi. 

De oarecare însemnătate este evoluţia 
asociaţiei profesionale în România, şi 
despre ea ne ocupăm în rândurile care 
urmează. 

Organizaţia muncitorilor industriali 
Evoluţia organizaţiei muncitorilor in

dustriali depinde în mare măsură de evo
luţia industriei româneşti. Istoricul aso
ciaţiei muncitoreşti se confundă, cel puţin 
pentru anii dela început eu istoricul des-
voltării industriei în ţările noastre. Si
tuaţia industriei româneşti în diferite 
timpuri explică regimul muncii şi al aso
ciaţiei muncitoreşti în aceste părţi. 

5 Gr. Antipa. Pescăria şi pescuitul în F-"-
mânia. Bucureşti, 1916, pg. 360—61,' *90 
şi 495, 766—67. 

0 V. N. Madgeam. In chestia meseriaşi
lor. Bucureşti, 1911, pg. 5 

7 Gr. Antipa (op. cit. nota 5) pg. 767. 

Lipsa unei industrii mari puternice, şl 
grelele probleme pe care le ridică în ţara 
noastră chestiunea claselor de mijloc, a 
condus la existenţa a două înfăţişări a 
asociaţiei muncitorilor şi la organizaţia 
liberă a lucrătorilor industriali, organi
zaţii eare au avut desvoltări deosebite şi 
au fost totdeauna în duşmănie între ele, 
ceeace a adus la decăderea şi slăbirea 
puterii clasei muncitoare, la deviarea sco
purilor lor profesionale şi la îndreptăţirea 
Statului de a interveni, şi în organizaţia 
liberă a lucrătorilor, prin reglementarea, 
dacă nu, împiedecarea sindicalizării pro
fesionale libere. 

Istoricul asociaţiei mun
citorilor industriali 

Deşi nu avem intenţiunea de a lega 
actualele organizaţii muncitoreşti, sau 
cele din veacul de mijloc, de vechile or
ganizaţii muncitoreşti din veacul întâiu şi 
al douilea, întemeiate în Dacia de coloni
ştii romani după modelul colegiilor ro
mane, totuş este interesant să amintim 
că pe pământul României de astăzi, şi 
în special în Transilvania, s'au găsit ne
numărate urme despre colegii de mese
riaşi, care au existat pe aceste locuri. 

Din inscripţii, table cerate şi alte nu
meroase urme, se dovedeşte că au existat 
în Dacia următoarele colegii: 

Aurarii (lucratori la minele de aur), 
fabri (deosebiţi meseriaşi), centonarii 
(negustori de lână), dendrofori (plu
taşi), nautae (eorăbieri), negotiatores 
(neguţători), utricularii (luntraşi pe bur
dufuri de piele) şi lecticarii (palancari, 
purtători de litere)8. 

Unii autori °, cari nu admit o discon
tinuitate în viaţa romană a provinciilor 
Daciei, sunt de părere că organizaţiile 
muncitoreşti, profesionale, de mai târziu 
în ţările româneşti sunt vechile colegii 
daco-romane, care s'au păstrat modifi-
cându-se dealungul veacurilor. Dar viaţa 
de stat romană a dispărut cu desăvâr
şire în timpul năvălirii barbarilor, şi nu 
mai poate fi vorba de nici o continuitate 
în viaţa poporului român, care fiind ne
voit să se retragă în munţi â< renunţat 
la toate formele civilizaţiei de 'Stat ro
mane şi a îmbrăţişat o viaţă simplă pa
triarhală, singura cu putinţă în acele lo
curi şi în împrejurările în care s'a pro
dus părăsirea vieţii orăşeneşti şi de Stat 
organizat10. 

Năvălirea barbarilor şi acele zece se
cole de pustiire de care a suferit pă
mântul românesc, au şters urmele ori
cărei aşezări şi organizări sociale. In 
acele timpuri neputând fi vorba de oraşe, 
populaţia rămasă fiind retrasă în munţi, 
nu poate fi vorba nici de organizaţii 
muncitoreşti. Tradiţiile fusese uitate şi 
instituţia colegiilor pierduse orce înţeles. 

In veacul de mijloc, după scoborîrea 
populaţiei româneşti din munţi, şi după 

" A. D. Xenopol. Istoria românilor din 
Dacia Traiană. Buc, 1914. voi. I. pg.V235. 

* I. Massim-Leuş. 
10 A. D. Xenopol (op. cit. nota 8), voi. II . 

pg. 48—54. 

întemeierea de organizaţii primitive de 
stat deoparte şi de alta a Carpaţilor, mai 
vechi în Ardealul ferit de năvălirile ulti
melor hoarde de barbari, mai noui în 
ţările româneşti între Carpaţi, Dunăre 
şi Marea Neagră, unde principi români 
veniţi din Transilvania au întemeiat prin
cipate româneşti, poate fi vorba de aşe
zări orăşeneşti. Totuş viaţa socială în 
aceste locuri era prea primitivă, oraşe, 
măcar în înţelesul medieval al apusului, 
nu existau, şi cu atât mai puţin munci
tori industriali,. meseriaşi, care să tră
iască în viaţa socială ca atare. Fabrica
tele necesare vieţii, erau în mare parte 
făcute în industria casnică. In Transil
vania, mai deschisă influenţei civilizaţiei 
apusului se găsesc meseriaşi, ba încă or
ganizaţi în bresle „frăţii" încă din vea
cul al X, al Xl-lea, dar aceştia erau 
străini, de sigur germani, care stricau 
„obiceiurile legale ungureşti", căci, în 
părţile acestea până târziu nu se găsesc 
meseriaşi români din cauza stării de iobă
gie a ţăranilor români". Meseriaşi ro
mâni erau foarte puţini şi în principate, 
şi dacă existau, aceştia lucrau mărfuri 
grosolane, sau făceau reparaţii uşoare, 
întrucât din documentele care ne-au ră
mas se vede că pentru necesităţile princi
pilor, sau ale clasei conducătoare tre
buie să se aducă mărfuri fabricate, sau 
chiar meşteri din oraşele săseşti ale Tran
silvaniei: Sibiu, Braşov şi Bistriţa, unde 
se trimiteau şi lucrările de reparaţii mai 
grele12. Meseriaşii saşi din Transilvania 
erau organizaţi. „Zunfte"-le lor, alcă
tuite după vechile corporaţii germane, 
sunt foarte vechi.13 ., 

N. Ghiulea 
11 loan Sussu-Şirianu. Iobăgia. Arad, 

1908. pg, ;88. 
- 12 A. D. Xenopol (op. cit. nota 8), voi. 
III . pg. 277—280. 

13 N. Iorga. Istoria românilor prin călă
tori voi. I. Bucureşti, 1920, pg. 21. 

Politica şi intelectualii 
Keţinem din articolul dlui Paul Zarifo-

pol apărut în Adevărul literar şi artistic 
dela 19 Decemvrie: 

„ . . . e şi mai drăgălaşe scena din salo
nul ambasadei franceze din Berlin: un om 
deştept, şi pe deasupra poet de meserie, 
dă pe faţă, cu aleasă politeţe dar catego
rie, în faţa unor oameni politici, opoziţia 
fundamentală dintre intelectuali şi politică, 
subliniind bădărănia constitutivă a politi
cei, încă mai mult farmec are, poate, în 
momentul de faţă sfatul pe care-1 dă Paul 
Valery intelectualilor: ca să se ţină de
parte de politică şi să* lucreze exclusiv pe 
seama şi în sensul naturii lor... 

„Intelectualii direct amestecaţi în poli
tică se dovedesc, aproape invariabil, stân
gaci şi sterili. Ei sunt deopotrivă inutili
zabili şi ca massă şi ca şefi, — făcuţi, ast
fel cum sunt, să trăiască şi să lucreze indi
vidual şi neatârnat. Cel mai genial şef po
litie este într'un fel sclavul grupei ale că
rei interese îi fac posibilă activitatea. 
Dela gândirea propriu zisă până la fapta 
politică drumul o lung şi cu ciudate coti
turi". 
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Diviziunea muncii sociale şi grupările profe
sionale în concepţia lui Durkheim 

(Continuare). 
Care sunt cauzele acestei transformări 

aşa de adânci în evoluţia societăţilor? 
De ce societăţile trebuie să treacă dela 
un tip social la altul la cel următor şi de 
ce solidaritatea trebuie să treacă şi ea 
prin două formeî Răspunsul este simplu: 
factorul esenţial al acestor transformări 
este însuş progresul diviziunii muncii. 
Iar diviziunea muncii progresează ca ur
mare a schimbărilor în volumul şi densi
tatea societăţilor; solidaritatea organică 
creşte întocmai ca volumul şi densitatea 
dinamică a societăţilor. Astfel, atât cât 
societăţile nu ating unele dimensiuni şi 
un oarecare grad de concentrare, singura 
viaţă psihică, care să fie cu adevărat des-
voltată, este cea comună tuturor membri
lor grupului, identică la fiecare. Pe mă
sură însă ce societăţile devin mai întinse 
şi mai ales mai condensate, o viaţă psi
hică de un gen nou apare. Multe lucruri, 
care rămâneau afară de conştiinţă, 
fiindcă nu atingeau fiinţa colectivă, de
vin obiecte de reprezentare. Iată cum 
este dată posibilitatea de desrobire şi 
emancipare a individului prin progresul 
diviziunii muncii, care-1 subordonează so
lidarităţii organice, liberându-1 din lan
ţurile solidarităţii mecanice, protivnică 
orcărei desvoltări a personalităţii. 

Acolo unde toţi indivizii trebuie să 
fie la fel — după principiul de similitu
dine dominant în forma solidarităţii me
canice — massa conştiinţa comune a gru
pului determină până în cele mai mici 
amănunte trăsăturile sufleteşti ale indivi
dului, predetermină oarecum structura Iu' 
psihică; o singură conştiinţă le reflec
tează pe toate. Numai solidaritatea or
ganică introduce principiul diferenţierii 
în conştiinţă şi favorizează diversităţile 
individuale, derivate din principiul divi
ziunii muncii. Individul nu se mai găse
şte pe deantregul în conştiinţa colectivă, 
care-1 dispensa de a-şi mai face o perso
nalitate a lui, de a fi un eu el însuş cu o 
structură proprie sufletească; aici din 
contră, fiindcă el are rolul unei părţi nu
mai în forma solidarităţii organice divi
ziunea muncii îl pune în stare de depen
denţă reciprocă — nu totală •— cum face 
solidaritatea mecanică — şi-i impune ca o 
regulă de conduită morală intransigentă 
să-şi formeze o personalitate, care să se 
armonizeze în complexul celorlalte; (el 
nu are un rol decât cu această condiţie). 
Conştiinţa morală îi spune: Pune-te în 
stare să îndeplineşti o funcţiune determi
nată. De altfel, în concluzia cărţii Durk
heim ne spune: „Dacă este o regulă de 
conduită al căreia caracter moral nu este 
contestat, e aceea care ne ordonă să 
realizăm în noi trăsăturile esenţiale ale 
tipului colectiv. Ea atinge maximul de ri
goare la popoarele inferioare. Acolo, 
prima datorie este de a semăna cu toată 
lumea, de a nu avea nimic personal nici 
în materie de credinţe, nici în materie de 
practice". Dar în societăţile mai înain

tate asemănările cerute sunt mai puţine. 
Aşa dar, diviziunea muncii sprijină di

ferenţierea individuală, asigurând in ace-
laş timp coeziunea societăţii; orcât ar pu
tea să ne înşele termenul acesta de divi
ziune, care e rău făcut, în această pri
vinţă, cum observă Bougle. Căci Durk
heim şi-a propus, ne spune tot Bougle, 
să arate că diviziunea muncii este, pe 
lângă un principiu de emancipare a indi
vidului, un principiu de coeziune pentru 
societate, căci adevărata funcţiune a spe
cializării este, după el, să lege pe oameni 
mai intim. 

N'ar fi exagerat chiar să spunem că 
Durkheim vrea să arate care sunt condi
ţiile de naştere ale individualismului în 
planul istoriei. Ceeace istoricii au vrut să 
ne înfăţişeze ea produsul determinat al 
unor epoce — Renaşterea, Reforma, raţio
nalismul veacului XVII şi XVII I — am 
zice al unor forme de cultură — el vrea 
să derive din însăşi structura societăţilor. 

— In raport însă cu funcţiunea divi
ziunii muncii stă, pentru Durkheim, ideia 
grupărilor profesionale, ea se înserează 
in aceeaşi ordine de idei. Este vorba, 
spune el, de rolul pe care grupările pro
fesionale sunt menite să-1 îndeplinească 
în organizarea socială a popoarelor con
timporane. Şi cu aceasta se ocupă în 
prefaţa ediţiei a doua a lucrării sale 
(1921), de unde se ocupase numai in
cidental în câteva pagini ale primei ediţii 
şi în concluzia lucrării sale despre 
Suicid. El credea să trateze problema în-
tr'un studiu special şi a fost împiedicat 
de alte ocupaţii. Se anunţă totuş că se 
va publica cursul său despre Morala ci
vică şi profesională. Se vede deci că era 
pentru el o problemă importantă şi să 
vedem în ce constă ea. Am văzut cum, în 
funcţiunea ei, diviziunea muncii pe deo
parte sprijină desvoltarea individului şi 
pe de alta asigură coeziunea societăţii. 
Pentru aceasta însă, adică pentru înde
plinirea normală a acestui îndoit rol, tre
buie ca atât individul cât şi societatea să 
fie deopotrivă de apăraţi. Individul, 
prins în lanţul funcţiunilor sociale, tre
buie să se armonizeze cu ele pe deplin şi 
să se adapteze funcţiunii speciale ce-o în
deplineşte. Cum însă în regimul diviziunii 
muncii, sub care trăiesc societăţile contim
porane, funcţiunea îndeplinită de fiecare 
individ este însuş tot rolul lui social şi 
ocupă mai mult de jumătate din viaţa 
lui ca om — restul numai fiind penrru 
familie şi alte preocupări personale, — 
funcţiunea lui, profesiunea ce o exercită 
trebuie bine încadrată, căci încadrarea ei 
atrage necesar şi încadrarea titularului ei, 
adică a profesionistului. Altminteri, el 
riscă să nu se adapteze şi poate orcând 
ieşi din echilibrul ce 1-a înglobat momen
tan. Aceasta se şi întâmplă în societăţile 
actuale, căci individul nu mai este sufi
cient încadrat şi aceasta din pricină că 
funcţiunea lui nu este încadrată. Dar în
cadrarea nu o poate face decât autorita

tea unui grup constituit. 
Ce s'a întâmplat însă? Tocmai o ase

menea grupare lipseşte astăzi, de oarece 
corporaţiile au fost suprimate radical 
prin reforma lui Turgot, în ajunul revo
luţiei franceze, fără ca insă să pună ceva 
în loc. Şi Durkheim desvoltă cu o com-
petinţă deosebită rolul moral al corpora
ţiilor în epoca greco-romană şi mai ales 
111 evul mediu; ceeace nu putem face aici. 
S'a întâmplat deci ca individul să ră
mână singur în faţa statului — o pulbere 
de atomi inconştienţi fără putinţa de 
contact cu o putere aşa de depărtată de 
ei, de sufletul ,de inima lor, o putere 
transcendentă — aş zice vum este a statu
lui. Dacă atunci organizarea corporativă 
nu este un anacronism istoric — aceasta 
o arată rolul ei istoric atât de mare — şi 
o dovedim indispensabilă, nu este atât 
pentru serviciile ei economice, ci pentru 
influenţa morală ce-ar avea, o putere 
morală în stare să înfrâneze egoismele in
dividuale, mai rele decât egoismul corpo
rativ de altă dată. Regimul corporativ 
dinaintea revoluţiei a dispărut, fiindcă 
n'a ştiut să se adapteze noilor condiţii 
create de marea industrie; dar el poate 
fi readus la viaţă prin adaptarea cerută. 

Ne lipseşte — afară de instituţia corpo
rativă — un sistem întreg de organe ne
cesare funcţionării normale a vieţii co
mune. 0 societate compusă, spune Durk
heim, dintr'o pulbere nesfârşită de indi
vizi neorganizaţi, pe care un Stat ipertro-
fiat se sileşte să-i strângă şi să-i înfrâ
neze, constitue o adevărată monstruozi
tate sociologică. Unde Statul e singurul 
mediu de formare al oamenilor pentru 
viaţa comună, desigur că ei se desfac unii 
de alţii şi societatea se dezagregă, se 
desintegrează. 0 naţiune nu se poate 
păstra decât dacă, între Stat şi particu
lari, se aşează o serie de grupări secun
dare, spre a atrage pe indivizi destul de 
tare, cum fluturii sunt atraşi la lumina 
de seară. Tocmai grupările profesionale 
sunt apte la aceasta. Aşa dar Durkheim 
preconizează hotărît ideia reconstituirii 
grupărilor profesionale. Această teză îşi 
găseşte un ecou prea mare în unele teorii 
şi mişcări politice contimporane. El ad
mite chiar presupunerea că corporaţia e 
chemată să devină baza sau o bază esen
ţială a organizaţiei noastre politice. So
cietatea ar deveni un sistem vast de cor
poraţii naţionale — colegiile electorale ar 
fi formate de profesiuni şi nu de cir
cumscripţii teritoriale şi atunci adunările 
politice ar exprima mai exact diversita-
tatea intereselor sociale, un rezumat mai 
fidel al vieţii sociale. Ideia fusese deja 
emisă în Franţa de Ch. Benoist la 1886. 

Dar tot în ordinea aceasta de preo
cupări suntem înclinaţi a găsi o cone
xiune firească între problema grupărilor 
profesionale — a formării unui mediu 
profesional — şi problema de atâta ac
tualitate ştiinţifică şi socială a orientării 
profesionale. Ni se pare că şi una şi 
alta sunt isvojîte din aceeaş trebuinţă 
pe care o resimt societăţile mai civilizate 
de a rechiema la viaţă grupările profe
sionale şi de a folosi la individ — şi în 
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societate — cele mai bune dispoziţii nan 
aptitudini pentru maximum ţi optimum 
de producţie. Este vorba — dacă vrem — 
de una şi aceeaş problemă, cu două feţe, 
privită din două laturi — una psiholo
gică şi alta sociologică: organizarea 
muncii. 

Munca — înţelegând travaliu de pro
ducţie mecanică mai ales — n'ar părea la 
prima vedere să aibă asemeni repercu
siuni şi să pună oarecum problema cultu
rală în preocupările.asupra.organismului 
psihic şi a organizaţiei sociale. Ca munca 
să aibă atari efecte considerabile — pri
vită sub noul său aspect ce se impune so
cietăţilor civilizate — poate să fie sur
prinzător; — dar ni se va părea ceva 
firesc, dacă discernem adevăratul ei ca
racter de coordonare a sforţărilor inteli
genţii şi de moralizare a mişcărilor privi
toare la raporturile dintre indivizi, asigu
rând solidaritatea lor efectivă. Dar po
vestea e veche, se va spune; căci tot
deauna instinctul popular şi înţelepciunea 
popoarelor au dat muncii un rol eminent 
şi aparte, considerând-o ea factor deciziv 
în evoluţia sufletească şi în cea socială. 
In toate timpurile munca a fost celebrată 
şi scriitori mari — dela Carlyle şi Tolstoi 
până la un Pierre Hamp — i-au înălţat 
imnuri pioase. Da! numai că ceeace era 
o vedere intuitivă ajunge acum să fie 
transformată, graţie progreselor ştiintii 
moderne, într'o problemă cu mult mai cu
prinzătoare, care să aducă la rezolvare 
prin găsirea normelor raţionale cele mai 
potrivite stadiului de evoluţie istorică şi 
ştiinţifică, în care ne găsim. Ştiinţa, fiică 
a acestei munci, se îndreaptă cu recuno
ştinţă spre ea. Este vorba de o ştiinţifi-
zttre a muncii, care să răspundă cerinţelor 
vieţii după răsboiu. Dacă munca deci se 
ridică la valoarea unui postulat ireducti
bil şi suprem al vieţii actuale, ea trebuie 
înţeleasă altfel decât ca o manifestare ma
terială şi economică a unei faze tranzi
torii din evoluţia societăţilor europene oc
cidentale şi nord-americane — în speţă — 
ci ca o condiţie sine qua non a echilibru
lui instabil, în care le e dat să trăiască 
tuturor societăţilor actuale în viitor. Este 
mai mult decât o problemă de mecanică 
— sau psiho-mecanică —, este o problemă 
de psihologie socială şi de morală, în pri
mul rând. Concepţia aceasta a muncii de
rivă tocmai din ascendentul, pe care inte
ligenţa şi capacitatea sufletească sunt 
chemate să-1 aibă în făurirea unor condiţii 
viitoare mai bune, într'o lume mai bună 
şi mai dreaptă. Se pare că politica, înţe
legem activitatea conducătoare a popoa
relor, va deveni şi e pe cale să devină, 
nu o funcţiune socială laterală — deşi 
predominantă, ci o obligaţie de specia
lizare profesională în cercetarea condiţii
lor celor mai favorabile pentru desvolta
rea societăţilor omeneşti. Dacă politica 
este astăzi, pentru o seamă de oameni, 
o profesiune, ea e lipsită cel mai adesea 
de caracterul obligator şi deci moral al 
muncii de creiare a condiţiilor viitoare 
în care va evolua omenirea. Omul politic 
va fi obligat să devină un specialist al 
crgani'ării practice şi tehnice a vieţii 

sociale, un pioitcr al aplicaţiilor sociale 
în largul domeniu, al vieţii. Iar dacă ar 
fi să împingem mai departe punctul ace
sta de vedere — prin lanţul analogiilor 

Consiliul naţional 
Ideia înfiinţării acestei societăţi de 

mare importanţă în mişcarea noastră fe-
menistă, a ridicat mult prestigiul femeei 
române pentru reuşita emancipărei, care 
nu se poate realiza numai cu protestări 
zgomotoase contra nedreptăţii ce s'a fă
cut de secole femeii, ci printr'o reală, edi
ficatoare acţiune de-a organiza munca şi 
utilitatea ei, în noua viaţă socială. 

In direcţia aceasta, gruparea câtorva 
doamne din elita intelectuală din capi
tală, în frunte cu d-nele M. Catargiu, 
C. Botez, E. Cerkez, M. Filipeseu, A. 
Coandă, Fălcoianu, etc. susţinute de ener
gia împetuoasă a d-nei Alexandrina Can-
tacuzino, viceprezidenta Ligei Naţiunilor 
cu sediul în Geneva — desvoltă o acti
vitate admirabilă, vrednică de recuno
ştinţa tuturor femeilor doritoare de pro-
gre's' 

Consiliul femeilor române a reuşit în 
primul rând, să atragă simpatia şi încre
derea celorlalte societăţi de cultură şi bi
nefacere afiliate azi în jurul ei cum sunt 
de pildă: Societatea Ortodoxă, Asocia
ţia Femeilor 'Creştine, Sprijinul, Solida
ritatea, Amicii Orbilor, Cultura şi Aju
torul Femeei, Uniunea Profesoarelor Su
rorilor de Caritate etc. cari toate au venit 
să sprijinească marele centru al consiliu
lui, menit să dea îndrumarea superioară 
pentru realizarea idealului femenin. 

înţelegerea deplină a idealului acestuia 
nu este şi nu va putea să fie niciodată 
mărginită ocrotire a celor slabe, reducerea 
la viaţă morală a celor rătăcite, îngrijirea 
neputinţelor şi nenorocirilor nenumărate, 
prevăzute şi neprevăzute în ignoranţa şi 
mizeria unde a fost abandonată, maltra
tată şi nesocotită femeia, ci în educaţia ei 
pregătitoare pentru o muncă destoinică 
şi cinstită, fiecare după aptitudinele, ta
lentele' pe cari le are. . i 

A ridica pe om din mizerie, c mult mai 
greu decât a nu-1 lăsa să cadă în ea. 

In senzul acesta se lucrează cu râvnă 
şi spor la Consiliul Femeilor Române.1 

Anul trecut s'a înfiinţat din iniţiativa 
societăţii „Şcoala de secretare" care a dat 
un minunat rezultat practic, pregătind 
pentru funcţionare la diferitele bănci şi 
instituţiuni din capitală şi provincie, mai 
bine de 90 de absolvente cari îşi găsesc 
existenţa onestă prin munca lor folosi
toare» societăţii. 

S'a creat un fond pentru o „Casă de 
ocrotire" a fetelor tinere şi a femeilor 
fără adăpost în familie, unde asemenea,' 
fiecare va fi îndrumată spre muncă. La 
Giurgiu s'a înfiinţat un aşezământ de 
protecţie a copiilor în afară de şcoală, 
ca să fie supraveghiaţi, cei fără bună 
îngrijire părintească. < 

„Consiliul Naţional al Femeilor ro-

— se pare că şi alte domenii vin să con
veargă spre această direcţie fundamen
tală a preocupărilor actuale. 

C. Sadeţeanu 

al femeilor române 
le mâne" tinde să aibă ramificaţii în toată 
;- ţara. 
ii Când va întinde mâna sa binecuvântată 
•e asupra satelor noastre vom felicita din 
ri toată inima, pe inimoasele doamne. 
i- Nicăiri nu este nevoie mai imperioasă 
i- şi mai grabnică de intervenţia salutară 
ji a Consiliului acestuia decât acolo, în în

tunericul satelor noastre, unde bântue 
a boala, desfrâul şi începutul unei civili-
i- zaţii falşe, imorale. Nicăiri femeia inte-
i, lectuală, în al cărei suflet pâlpăe dorul 
L. de progres al neamului nostru, femeia 
r- nobilă şi serioasă, nu va găsi un teren 
î- mai vast pentru munca ei îndrumătoare 
ir şi edificatoare ca aci, în satele noastre, 
i- Negreşit că asociaţia pornită astfel 
)- cum a pornit, va cuprinde în programul 
)- ei şi acest punct. Cel mai dureros pentru 

acei cari îl cunosc şi îşi dau seama de 
n importanţa lui naţională. 
3- Cu bucurie am notat că în ultima în-
i- trunire a Consiliului s'a luat din iniţia-
it tiva d-şoarei Ecaterina Cerkez înfiinţa-
i- rea unei noi secţiuni a „Literelor şi Ar-
i- telor", în scop de-a da solicitudine şi fe-
t- meilor cari au aptitudini artistice. Prie-
i- tinii muzelor vor cerceta şi nevoile su
it fleteşti nu numai pe cele trupeşti. Nu 
i- putem să aplaudăm îndestul propunerea 
ă eminentei profesoare. Iată de ce am avut 

~ în legătură cu imorala civilizaţie dela 
a sate — cea mai arzătoare nevoie, pentru 
ă răspândirea cuceritorului cuvânt al muze-
>a lor şi acolo... 

:a Femeia română, din tradiţionala aristo-
B, craţie, precum şi din cea intelectuală şi 
ji din toate stratclc sociale să dea solicitu-
i- dinea ci literaturei, artelor, muzei naţio-
ai nale. 
:ă Prinzând făclia aceasta în mâinile sale 
i- „Consiliul Naţional al Femeilor Române" 

i va lumina o eră nouă, glorioasă Româ-
li nici întregite, cum n'a luminat-o nici un 

guvern, ori câte milioane a cheltuit în 
ă direcţia aceasta şi oricât s'a crezut de pu-
e.1 ternic. 
a Puterea iubirei e mai tare decât a ba-
it nului. 
d Femeile aceste nobile vor fi mai pu
şi ternice decât toate guvernele ţării. 
« Constanţa Hodoş 

Aviz. Comitetul central al „Astrei" 
le Sibiiu mai având de distribuit gratuit 
>r un număr oarecare de abecedare pentru 
a,1 analfabeţii adulţi, săraci, domnii învă-
ia ţători şi preoţi, cari s'au hotărît să ţină 
le cursuri pe seama acestora, să se adre-
ă, seze Asociaţiei „Astra", Sibiu, str. Şa-
iă guna No. 6 pentru ca să fie împărtăşiţi 

după posibilitate cu abecedarele nece-
)- sare. 
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ACTUALITĂŢI 

După opt ani 
In sensibilitatea colectivă a Ardealului 

s'au produs astfel de transformaţiuni în 
decursul celor opt ani dela Unire, încât 
într'o înfăţişare grafică el a atins polul 
opus. Sunt elemente, cari ne înlesnesc să 
reconstituim două fizionomii cu totul de
osebite. 

Trăsătura marcantă a Ardealului din 
1918 a fost simţământul unităţii desă
vârşite sufleteşti însufleţit de cea mai 
largă conciliere ce se poate imagina. 

Adversităţile se topiseră, vrăjmaşii îşi 
întindeau mâna şi desbăteau în comun 
problemele zilei. O undă de generozitate, 
iertare şi înfrăţire a sufletelor domina 
spiritul public. 

La aceeaş masă se tolerau şi-şi destăi-
nuiau în Arad gândirile intime implaca
bilii adversari dd. Goldiş şi Ciorogariu, 
dintre cari niciodată n'au încetat în mod 
real ostilităţile, cu toatecă puseseră să
biile în teacă şi coborîseră în aplauzele 
opiniei publice sătulă de spectacol, de 
pe meterezele Tribunei şi Românului. 

Un corespondent al ziarului Az Est 
roagă pe d. Goldiş să definiască viitorul 
regim românesc şi îndeosebi să-şi spună 
părerea asupra sorţii evreilor în România 
ce se va mări. Populaţia evreiască era 
surescitată sufleteşte şi vedea România 
învăluită într'un nor greu în care evreul 
este despoiat de drepturi cetăţeneşti. Mi-
aduc aminte de interviewul d-lui Goldiş 
apărut cu caractere deosebite în Az Est 
în care se spunea că România va fi ţara 
libertăţilor celor mai complecte şi evreul-
va fi socotit drept ceeace este: un factor 
accelerat al progresului. Declaraţia a li
niştit în mod hotărîtor pe evrei. 

Niciodată n'am trăit o democraţie mai 
reală decât în acea vreme de respect de
săvârşit faţă de ideile şi persoana omului. 

Vechile frământări intestine dintre 
tribunişti şi romanişti dispăruseră în mod 
real, nemai existând nici o rezervă şi ne-
mai contestându-se proverbiala autoritate 
a „fruntaşilor" înfieraţi ca ramoliţi. 

Adunarea naţională dela Alba-Iulia a 
fost prezidată cu asentiment general de 
un bătrân şi nici unui tânăr oţelit nu i-a 
trăznit prin minte să ridice protest. 

Şi tocmai graţie acestei divine înţele
geri, acordări de voinţe, am putut avea 
Alba-Iulia cu rostirea principiilor ce 
aveau aoreola tablelor legii. 

Un om izolat nu însemnează aproape 
nimic, opinia sa n'are valoare decât în 
măsura în care ia aprobarea altora. Cu 
cât un simţământ reuşeşte să fie îngroşat 
prin adăugiri de acelaş simţământ, cu 
atât mai puternică va fi şi expresiunea 
sa. O idee însuşită de mase primeşte pu
terea deslănţuirilor elementare. 

Dar... Opt ani n'am făcut altceva de
cât am măcinat acea formidabilă solida
ritatea a cugetului şi voinţei. Niciodată 
poate n'a fost colectivismul românesc mai 

emoţionat de glasul conştiinţei unitare în 
-1918, însă niciodată sufletul ardelenesc 
n'a fost mai împrăştiat, mai risipit sub 
bolta atâtor bisericuţe de tot felul decât 
în 1926. 

Intâiu divizat în partide. Apoi nere
prezentat în viaţa de stat. Insfârşit fără 
o directivă economică sigură. Cea din 
urmă meteahnă este cea mai îngrijitoare, 
pentrucă nesiguranţa economică slăbeşte 
energia creatoare. Drumurile sunt rele, 
economia de vite nerentabilă, împroprie-
tăriţii fără inventar, agricultura fără cre
dite. Iar în ce priveşte libertăţile publice, 
totul lasă de dorit. 

Coarda s'a întins la extrem şi nu e în 
interesul nimănui să împingă la ultimele 
riscuri. Fruntaşii se desavuiază şi se în
tinează, contestându-şi meritele. 

Răsare în mod evident îndatorirea de 
a readuce încrederea în suflete, nu prin 
teorie, ci printr'o fericită păşire pe tere
nul faptelor, eluptând o îndreptare în 
rosturile economice cari constituie axa în

tregului organism al vieţii de stat. 
Stările din 1918 şi cele din 1926 ale 

Ardealului ne dau elementele unei anti
teze desăvârşite. Cum ne explicam desor-
dinea actuală? Desigur din cauzele sem
nalate de Paul Valery vorbind despre 
criza spiritului: spiritele culte sunt ro
bite de ideile cele mai diferite, de princi
piile cele mai opuse de viaţă şi de cuno
ştinţă. 

Ca atitudine generală sufletească, spre 
a fi capabili să facem eforturile restau
rării materiale, evident că o singură cale 
există: întoarcerea la vechiul şi sănăto
sul spirit de conciliantă, tolerare şi în
frăţire atât de binecuvântat dinainte cu 
opt ani. 

Ne place a crede, că ne grăbim să tra
versăm culmea primejdioasă a crizelor şi 
năzuim a apuca repede drumul revenirii 
la democratismul anului Unirii. 

Int**ăm în an nou şi Societatea de mâine 
va continua să întrunească în paginile sale 
geniile bune ale publiciştilor, liberi de 
orice spirit de partid şi încrezători în era 
aşteptată a păcei sociale şi democraţiei 
reale. Societatea de mâine este acelaş teren 
neutru, pe care-şi pot da întâlnire lucră
torii în acelaş agru al renaşterii moderne. 

Ion Clopoţel 

In pragul unui nou an 
Societatea, de mâine întră cu acest su

mar în al patrulea an de apariţie. In 
viaţa publicistică primii trei ani sunt 
consideraţi ca anii de încercare din punct 
de vedere al rezistenţei materiale şi ca 
anii de precizare a programului ideologic 
pentru a cărui realizare a luat fiinţă 

Să mi se dea voie şi mie, lui Horia 
Trandafir, celui mai divers şi mai con
stant colaborator, care am reprezintat câ
teva zeci de iluştri publicişti, să-mi spun 
şi eu cuvântul în pragul noului an, deţi
nând eu cele mai multe secrete ale ace
stei reviste şi poate cele mai muUe su
fragii ale publicului... ori nu? Aş fi ne-
mângăiat... 

Când o publicaţiune nu-şi poate conso
lida în trei ani de zile situaţia materială 
înseamnă că ea n'a găsit ecoul necesar 
în opinia publică, ceeace denotă în acelaş 
timp că apariţia ei n'a corespuns unei 
necesităţi a timpului. 

Cuvântul scris şi tipărit are două mari 
avantagii faţă de cuvântul vorbit. Ace
sta e de obiceiu emanaţiunea momentului 
şi efectul său e de durată tot momentană. 
Bare sunt prilejurile acelea, în care un 
cuvânt rostit dela o tribună publică să 
aibă o înrâurire mai durabilă şi să pri-
lejească chiar mişcări sociale mai mari 
şi mai adânci. | 

Altfel stă însă lucrul cu cuvântul scris 
şi tipărit. Acesta trece prin două cen
zuri, foarte severe când e vorba de oa
meni conştienţi de impontanţa cuvântului 
menit să rămână. Mai întâiu e autocri
tica scriitorului, care se va strădui tot

deauna să dea scrisului său conţinutul 
şi forma cele mai superioare ale gândirei 
sale. După aceasta vine cenzura aceluia 
care are faţă de opinia publică răspun
derea celor publicate şi care prin puterea 
sa de cântărire hotăreşte soarta publica-
ţiunei ce o conduce. Aceste două cazuri 
fac ca cuvântul scris şi tipărit să aibă 
o deosebită înrâurire asupra opiniei pu
blice, care are posibilitatea să cântărea
scă cu răgaz cele cetite şi să şi-Ie însu
şească sau să le respingă. In modul ace
sta orice publicaţiune este supusă unui 
continuu examen, care întâmpină vecinie 
aceleaşi greutăţi, fiindcă examinatorii ei 
sunt într'o necontenită prefacere, unii 
plecând fără a avea putinţa să asigure 
prin ceva notele bune acordate de ei, iar 
alţii venind fără a avea putinţă să cunoa
scă în dreaptă măsură ceeace a fost în-
naintea venirei lor. Astfel între o publi
caţiune şi opinia publică există vecinie 
cazul unui compromis. 

Dar tocmai faptul acestui vecinie ame
ninţător compromis face ca valorile să se 
selecţioneze şi să răsbată ce e bun, iar 
ce e rău să cadă. 

Făcând acum un bilanţ al celor trei ani 
de existenţă a revistei noastre putem 
constata cu satisfacţie, că publicaţiunea 
aceasta a corespuns unei adevărate nece
sităţi a timpurilor de azi, căci opinia pu
blică ne-a încurajat chiar dela început 
dându-ne tot concursul ei. „Societatea de 
mâine" şi-a putut da chiar dela început 
acea organizaţie de răspândire şi admini
straţie, graţie căreia ea toată vre-
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mea a putut avea o situaţie materială 
asigurată, nefiind nevoită a se milogi nici 
unui guvern şi nici unui partid. Se înţe
lege, că prosperitatea Societăţii de mâine 
este în funcţiune de prosperitatea econo
mică a societăţii. Înainte cu trei ani nu 
bântuia criza de astăzi. Casele de comerţ 
făceau o altă publicitate. Numai vechi
mea, tirajul, buna noastră organizaţie şi 
simţul de platnici regulaţi al majorităţii 
devotaţilor noştri abonaţi ne stau într'm-
jutor să facem faţă enormelor dificultăţi 
de astăzi ale tiparului şi ne ajută să pu
tem garanta aceeaş apariţie regulată, ca 
şi în. trecut. 

Mână în mână cu consolidarea mate
rială a mers şi perfecţionarea redacţio
nală. Ajunge să aruncăm o privire asu
pra sumarelor celor , trei ani ca să ne 
convingem despre varietatea şi multila
teralitatea chestiunilor tratate de scriitori 
cu reputaţie şi cu autoritate de specia
lişti. 

Evident că revista noastră a avui chiar 
la început un program bine definit, dar 
nu e mai puţin adevărat', că acest pro
gram a trebuit să fie nu numai consoli
dat şi perfecţionat, ci în multe privinţe 
lărgit şi pe alocurea chiar modificat. Am 
ţinut ca în cadrele largi ale acestui pro
gram coloanele revistei să fie o tribună 
liberă, dela care să se poată manifesta 
principii şi păreri chiar contradictorii. 
Scopul şi rostul nostru n'au fost de-a im
pune una sau mai multe doctrine, ci acela 
de-a canaliza şi concretiza în forme mai 
precise manifestările vieţii de azi sub 
toate aspectele ei de interes generat. 
Având totdeauna în vedere ţântele mai 
îndepărtate ale oricărui principiu de 
viaţă, n'am întrelăsat nici odată să dăm 
toată atenţiunea şi chestiunilor de actua
litate. Apariţia noastră regulată ne-a dat 
posibilitatea de-a urmări de-aproape ace
ste chestiuni. 

Astăzi când începem al patrulea an 
de muncă greu în ogorul publicisticei ro
mâneşti putem anunţa cetitorilor noştri, 
că drumul pe care am pornit e bine 
aşternut şi ţântele spre care năzuim sunt 
precis definite. Astăzi ştiinţa sociologiei 
a ajuns un factor important în toate do
meniile vieţii. Fără ajutorul ei nu se 
poate rezolva azi nici una din marile pro
bleme care preocupă lumea întreagă. Şi 
e trist să constatăm că nicăiri nu s'a fă
cut pe iărîmul acesta aşa de puţin ca în 
ţara noastră. Din cauza aceasta trebu
rile publice nu -Merg cum ar trebui, 
fiindcă în primul rând legislaţia noastră 
de după răsboiu nu s'a făcut pe baze de 
cunoaştere precisă a situaţiei reale. 

Cetitorii noştri au putut vedea din an
chetele făcute de d. I. Clopoţel în Munţii 
Apuseni, şi publicate în această revistă, 
în ce situaţie de plâns se găsesc iubiţii 
dar nenorociţii noştri Moţi. La această 
tristă situaţie e în primul rând de vină 
legislatorul de după răsboiu, care a creiat 
legi pe seama unor regiuni şi a unor oa
meni pe cari nu-i cunoştea. Şi cazuri ana-
loage cu acela a Moţilor mai avem multe 
•'w ţara noastră. 

Răul acesta trebuie îndreptat şi revista 

Societatea de mâine cu toţi colaboratorii 
ei se vor pune şi mai dinadins în serviciul 
cauzei. Ca să poată lucra cu mai mult 
rezultat ei au înfiinţat societatea „Miş
carea social-economică", ale cărei statute 
au fost publicate în această revistă. 
Membrii acestei societăţi s'au organizat 
în toate centrele mai importante din ţară 
şi şi-au început activitatea. Un punct 
principal din programul activităţei în 
anul curent e studierea prin anchete Ia 
faţa locului întâiu a stărilor Munţilor 
Apuseni, căci dorim ca situaţia reală a 
Moţilor să fie odată pusă bine la punct, 
ca pe baza materialului ce se va strânge 
în modul acesta guvernanţii şi legislatorii 
noştri să poată procede la rezolvarea de
finitivă şi echitabilă a urmaşilor lui Ho
rea şi Avram Iancu. Pe urmă activitatea 
se va întinde asupra populaţiei munte
neşti şi a celei din târguri. 

Pentru anul ce-l începem cu acest nu
măr ne vom lărgi activitatea luând în cer
cul preocupărilor noastre^ şi problema 
meseriaşilor, de cari, recunoaştem, nu 
ne-am ocupat îndestulitor până acum. In 

Zile trăite de episcop R. Ciorogariu, 
(Oradea 192G, tip. Diecezană, 520 pa
gini, 350 lei). 

Literatura culturală şi politică a Ar
dealului s'a îmbogăţit cu o carte rară. 
Darul înăscut de scriitor al părintelui 
episcop dela Oradea ne-a dat memorii 
cari luminează epoca sbuciumărilor noa
stre epocale între anii 1914 şi 1926. 
Cele mai de seamă întâmplări — şi puţine 
pagini ale istoriei mondiale vor fi atâta 
de încărcate de evenimente ca cele ale 
anilor pomeniţi — sunt zugrăvite cu acea 
artă deosebită care constituie privilegiul 
talentului. Cu toată vârsta celor şapte 
decenii, părintele episcop îşi păstrează 
sprinteneala, spontaneitatea şi vigoarea 
publicisticei pe care a profesat-o totdea
una. „Zile trăite" au o deosebită valoare 
documentară, dată fiind personalitatea 
autorului, pentrucă se întemeiază pe bo
găţia şi varietatea însemnărilor de jur
nal. Cartea este o interpretare plină do 
personalismul puternic al celui ce-şi trece 
prin retorta judecăţii sale clare orice 
eveniment. Câtă emoţie, câtă frământare, 
cât chin închid aceste pagini în care se 
prelinge simţământul colectiv al unei na
ţiuni în frontierele sale sufleteşti! „Zile 
trăite", în paginile 178—267 şi 297—324, 
cuprind o vastă monografie a evenimente
lor celor două revoluţii în Biharia. Până 
la pag. 177 se înfăţişează aspectele răs-
boiului mondial şi, cu foarte multe de
talii, lupta dârză a bisericii româneşti 
contra zonei culturale şi a încălecării au
tonomiei sale către guvernele oligarhice 
dela Budapesta; multe înfăţişeri ale răs-
boiului la sate (pp. 39—40 îndeosebi) şl 
pagini interesante cu privire la perso
najul de tristă memorie Mangra „cel mai 
nenorocit om". 

viitor vom da în ultimul număr al fie
cărei luni bogate informaţiuni speciale 
pentru meseriaşi, în care vom publica ma
terial în legătură cu această problemă. 

Reuniunile de meseriaşi şi peste tot 
micii noştri meseriaşi, industriaşi găsesc 
în Societatea de mâine un razim solid al 
năzuinţelor lor. 

O cronică regulată a publicaţiunii 
noastre va fi consacrată capitalei ţărei, 
căci voim ca cetitorii noştri să cunoască 
mai adânc şi mai temeinic viaţa Bucu
reştilor, care dă, ca orice capitală, îndru
mările în chestiunile mari ale vieţii de 
stat.. 

încolo, vom rămânea şi mai departe 
un organ de înfăţişare în primul rând a 
aspectelor, realităţilor şi frământărilor 
marei provincii a Ardealului. 

Pentru anul viitor ne-am îngrijit ca 
asupra publicaţiunilor de orice fel să se 
facă dări de seamă cu caracter informativ 
şi critic. Rugăm prin urmare pe domnii 
autori şi editori să ne trimită publicaţiu-
nile lor în câte două exemplare. 

Horia Trandafir 

Bine a făcut părintele Ciorogariu că 
a grupat în acest volum articolele sale 
din foile bihorene, circularele şi pasto
ralele sale până la zi, căci ele au o dublă 
valoare: documentară a vremilor şi lite
rară propriu zisă. 

Cu o uşurinţă de expresie proprie spi
ritelor fecunde, autorul însemnează cu fi
delitate cele văzute şi trăite. 

Prin „Zile trăite" părintele Ciorogariu, 
indiferent .de ideile ce profesează, se 
aşează definitiv în galeria marilor scrii
tori ardeleni. Pentru cei cari l-au cunos
cut era mare şi fără acest volum, pen-
trucă-i cunoşteau activitatea laborioasă şi 
anonimă; pentru publicul mare şi pentru 
istorie însă se făcea necesară apariţia 
volumului însuş. 

* 
Lucrările institutului geografic al Uni

versităţii din Cluj, voi. I I , 1926. 

„Societatea de mâine" a susţinut cro
nici şi colaborări număroase cari s'au 
ocupat cu activitatea ştiinţifică a profe
sorilor, a laboratoarelor, a seminariilor 
universitare. Graţie spiritului metodic de 
muncă în şase ani universitatea româ
nească şi-a legitimat suficient raţiunea de 
existenţă şi şi-a făurit un prestigiu recu
noscut peste frontiere. Ca un model de 
activitate colectivă ştiinţifică a servit în 
primul rând Muzeul limbei române, car* 
editează Dacoromania, grandioasa enci
clopedie filologică, şi rând pe rând semi-
nariile au creat acelaş tip de migăleală 
savantă, în frunte cu seminariile istorie, 
geografic, botanic, pedagogic, medical, 
ş. a. 

Pe noi ne interesează acea lăture a ac
tivităţii universitare care reflectează mai 
multe fenomene sociale şi ajută o intro-

Discuţii şi recenzii 
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specţiune mai sigură în structurile socie
tăţilor. 

Şi sub acest raport suntem astăzi feri
ciţi, că ne-a ajuns în mâni volumul al 
doilea al lucrărilor seminarului de geo
grafie. Seminarul îşi pregăteşte un grup 
de cercetători cu metodă sigură nu numai 
în domeniul pur geografic, ci al geogra
fiei umane însăş scrutând raporturile 
dintre atitudinile şi formele terenurilor şi 
viaţa omului. 

Preciziile întocmirilor gospodăreşti, de
scrierea ultimelor obiecte de îmbrăcăminte 
a ocupaţiei, a fenomenelor de transhu
mantă şi migraţiune interesează deosebit 
de mult. De aci până la încropirea unei 
fizionomii sociale şi economice este nu
mai un pas. Ţara Haţegului, munţii măr-

Clasele sociale ale 
Ardealul vechiu a avut în epoca feuda

lismului, aceeaş structură socială, ca şi 
toate ţările europene. In Ungaria dife
renţierea în clase s'a început încă din 
veacul XI. Increştînarea ungurilor şi 
contactul lor cu popoarele occidentale, 
cari aveau o organizaţie de stat şi so
cială fixată, au accelerat aceasta diferen
ţiere. Aci la noi, procesul s'a făcut mai 
târziu. Ardealul, prin situaţia sa geo
grafică, a ajuns sub deplina dominaţie 
a ungurilor numai mai târziu. Voivodatele 
ardelene aveau o organizaţie aproape au
tonomă. Deşi în depedenţă politică de 
regii ungari, totuş aici în Ardeal se du
cea o viaţă patriarhală, c'o pătură rurală 
economiceşte independentă. Tiparele vieţii 
feudale s'au introdus aici se pare numai 
mai târziu prin veacul XIV şi mai ales 
XV şi XVI. Prin colonizarea Ardealului 
cu saşi şi unguri s'a creat şi aici o clasă 
dominantă, care a schimbat radical aspec
tele vieţii social-economice. Coloniştii saşi 
nu întemeiat oraşe. Aceste nu au fost 
atât un factor de culturalizare, cât mai 
mult un factor de feroce exploatare a 
masseli/r noastre rurale. Urbanismului să
sesc i-s'a juxtapus ca tendinţă politică, 
elementul unguresc privilegiat. Şi aşa s'a 
săvârşit forţat diferenţierea socială a ele
mentului etnic ardelean. Oraşele ne-au dat 
burghezia. Ungurimea ne-a dat nobilimea, 
iar elementul rural românesc ne-a dat 
clasa iobagilor. Şi era firesc să fie aşa. 
Invadatorii au găsit aici masse rurale in
coerente aproape lipsite de o organizaţie 
politică şi militară unitară. Ei reprezen
tau o cultură şi mai ales reprezentan 
forţa simbolică, conştientă şi tenace, 
a coroanei regale ungureşti. Poporaţia 
băştinaşe a Ardealului neavând pe ce se 
răzima, a fost uşor aservită, şi politiceşte 
şi economiceşte, de către elementul etnic 
invadator. Deoparte privilegiaţii, de cea
laltă desmoşteniţii. 

Pentru veacurile anterioare veacului 
XVIII nu avem situaţia numerică a dife
ritelor clase. Conscripţiile se încep nbea 
cu veacul XVIII , cu Iosif II . Ce se făcea 
mai înainte ? defectuos şi se referea nu-

ginenilor, topografia săcuimii sunt cer
cetate cu aparat ştiinţific şi sunt de ac
tualitate pentru oricare om care vrea să 
întreprindă acţiuni de ameliorare ob
ştească; deci mai mult folos ar putea 
trage de aici însuş omul politic — dacă 
acesta ar fi un adevărat intelectual, pre
cum nu este. 

Scriitori geografi cum este grupul in
stitutului de geografie Cluj ne pot da 
cel mai preţios sprijin în anchetele noa
stre (dorim să se înscrie în „Mişcarea 
social-economică) care se îndreaptă în 
primul rând spre populaţia muntenea
scă — cea mai nenorocită, mai bătută 
de toate vânturile mizeriei. . . 

Ion Clopoţel 

ARDEALUL VECHIU 

Ardealului vechiu 
mai la poporaţia contribuabilă. 

In Ungaria, după conscripţia austriacă 
din 1737, era tot al 20-lea om nobil, iar 
în Ardeal tot al 23-lea. 

Conscripţia din 1772 ne dă următoarea 
repartizare a poporaţiei ardelene după 
clase: 

1. Familii de nobili 29, 510. 
2. Familii de orăşeni 92,749. 
3. Familii de iobagi şi de zileri 181,027. 
Mai amănunţite date ne dă conscripţia 

din 1829. Aici găsim o repartizare după 
comitate. Redau cifrele sumar ale Ardea
lului întreg: Preoţi 4911; nobili 
68825; funcţionari 3289; orăşeni 72390; 
ţărani 1,710.986. Total 1,860.401. 

Unii statisticieni unguri află de defec
tuoasă conscripţia aceasta. O acceptă mai 
bucuros pe cea din 1772. Luând-o pe 
aceasta ca bază, stabilesc cu aproximaţie 
numărul proporţiei întregi. Nobilime, 
preoţime, funcţionari 200,000; orăşeni la 
olaltă cu săeuii 700,000; ţărănime fără 
pământ 1,400.000. 

Pentru anul 1843 avem repartizarea 
poporaţiei după profesiuni : Preoţi : 
romano-catolici 558; greco-catolici 1505; 
protestanţi 1672; greco-orientali 1048; 
profesori 143; învăţători 1046. 

întreg corpul didactic se ridică la 1189. 
Număr uimitor de mic pentru întreagă 
poporaţia Ardealului. Dar cine îşi bătea 
capul pe acele vremuri cu cultura? 
Plata învăţătorilor era aşa de mică (300 
floreni), încât erau siliţi să se îndeletni
cească şi cu altceva, ca să poată trăi. 
„In Ardeal trăiesc aşa de puţini oameni 
numai din învăţătură, spune un scriitor 
contimporan, încât s'ar părea că întreagă 
ţara ştie atâta de nu mai are lipsă să 
înveţe". 

Funcţionari şi servitori de oficiu 4508; 
medici 69; comercianţi aproximativ 4000; 
fabricanţi cu membri de familie cu tot 
1000. 

Fabrici mai mari abia erau câteva. Aşa 
erau: 3 fabrici de zahăr, 7 fabrici de 
sticlă, 2 fabrici de vase, 18 mori de hârtie, 
2 fabrici de ţesătorie. 

Numărul industriaşilor se cunoaşte mai 

precis. După conscripţia „gubernială" 
din 1843 erau 52,981. Nu erau socotiţi 
aici ajutoarele şi membrii de familie. De 
asemenea nici băieşii, cari erau aproxima
tiv 10,410. Nu ţiganii meseriaşi şi mae
ştrii de pe sate. 

Dăm mai la vale conspectul celor mai 
însemnate meserii: 

Măcelari 1353; morari 3124; brutari 
903; grădinari 349; pescari 716; ferbă-
tori de vinars 2614; crâşmari şi bucătari 
7Î2; hotelişti 3592; friseri 141; dogari 
858; geamgii 756; homari 141; săpunari 
172; olari 300; mecanici 299; croitori 
1618; cismari 4445; măsari 952; tapc-
ţieri 300; pălărieri 327; funari 323; co
jocari 1810; dubălari 1317; eurelari 438; 
peptănari 311; eurelari 132; rotari 808; 
birjari 799. 

Majoritatea absolută a poporaţiei Ar
dealului o formează poporaţia agricolă. 

După conscripţia din 1772 numărul fa
miliilor cari trăiau din agricultură era 
următorul: 

Familii de agricultori liberi 50.954; fa
milii de iobagi 114.702; familii de zileri 
54.864; familii de soldaţi grăniţeri 23.077. 
Total: 243.597. 

Numărul familiilor din întreg Ardealul 
era, în 1775 303.286. De unde se vede, că 
Va părţi trăiau numai din agricultură. 
Restul de 60.000 trăiau din băieşit, din 
meserii, din funcţiuni ş. a. 

Pe un membru de familie se venia, din 
suprafaţa cultivabilă, abia un jug. cad. 
Să nu ne mire, dacă în condiţiile de agri
cultură de atuncea traiul era greu, era 
aproape „mizerabil". 

In afară de poporaţia civilă, Ardealul 
mai avea şi poporaţia militară. Era miliţia 
de graniţă. In total 9 regimente cu 
11.532 oameni. 

Din cifrele de mai sus se evidenţiază 
structura societăţii vechi a Ardealului. Pe 
blocul mare al ţărănimii se ridica clasa 
privilegiată a clerului şi a preoţimii. Ce
rinţele noui centralizatoare ale statului şi 
viaţa urbană au început să creeze alte 
două clase: pe cea de mijloc, a comercian
ţilor şi a-industriaşilor şi pe cea a func-
ţionărimei. Urbanizarea şi birocratizarea 
vieţii publice a sporit tot mai mult aceste 
clase şi ca număr şi ca importanţă. No
bilimea, prin desfiinţarea iobăgiei a fost 
absorbită, în majoritatea ei absolută, de 
mecanismul birocratic al statului. Statul 
unguresc' şi-a întărit în felul acesta, re
sorturile publice prmtr'o clasă de funcţio
nari etniceşte omogena. Clasa urbană şi-a 
pumpat elementele din păturile rurale 
ungureşti şi din elementul evreesc, flotant. 
Elementul românesc a fost exclus din 
această circulaţiune creatoare de noui, de 
moderne energii social-economice. S'au 
aşezat bazele unei vieţi noui peste noi şi 
fără de noi. Noi n'am fost nici urbani, 
nici birocraţi. In angrenajul vieţii mo
derne noi nu putem întră decât ]ir'm lăr
girea şi complectarea structurei noastre 
sociale. Aceasta se va face prin crearea 
unei clase urbane şi birocratice, omogenă 
etniceşte şi culturaliceşte cu clasa noastră 
rurală. ~ 

Petru Suciu 
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Noaptea s*a oprit la fereastra mea 
Noaptea s' oprit la fereastra mea 
şi mă priveşte cum m'a privit de treizeci şi cinci de ani... 
m'a privit în leagăn, mă priveşte-acum pleşuv şi ostenit... 

tăcere... s'aud freamătele gândului 
şi 'n freamătele sobei freamătele codrului... 
muncă dărză, leneviri adânci, visuri de înfrăţire, 
sete de-a fi mai drept şi mai bun... 

în rafturi de stejar din străvechi codri ardeleneşti 
am înfrăţit apusul cu răsăritul •: '_ .. 
şi miazăziua cu miazănoaptea: 
francezul odihneşte lângă Meamţ, 
parcă Rinul n'ar fi curs între ei niciodată... 
slavul, ungurul, românul . 
uită care-a fost sluga şi care stăpânul; 
uită c'au sângerat şi s'au sfâşiat întreolaltă, 
pentru sdrenţe de pământ, 
aţâţaţi de urî, cari nu erau ale lor, 
ca de năprasnice rachiuri scump plătite... 

între ei mă simt şi mai adânc al neamului din care sunt 
şi totuş, frate bun cu ei şi cetăţean al lumii 'ntregi, — 
om al pământului românesc, 
care răspunde deschis, 
celor ce trec pe lângă câmpul ostenelii lui şi dau bineţe, 
om gata să-şi împartă pâinea şi-apa cu oricine 
făr' să 'ntrebe cine-i, unde merge, de unde vine; 
om cu uşa deschisă, cu masa 'ntinsă, cu vorba verde, 
ce 'n dăruiri se creşte şi se pierde... 

Aşa întreg, slobod, 
m'amestec în vorbele lor, 
ca 'ntr'un sobor 
de 'nţelepciuni uscate şi pleşuve 
un sănătos, fraged, simplu proverb românesc... 

A. Cotruş 

Culmea, abisul 
culmea, abisul 
fapta şi visul, 
pământul, văzduhul, 
sângele, duhul, 
clipa, veşnicia, 
ele-mi cresc, îmi răpesc bogăţia 
şi-mi străfulgera zădărnicia.... 

sărac, bogat 
stăpân şi-argat, 
milostiv, crunt 
m'ascult, mă înfrunt, 
crivăţ, zefir 
cresc, mă resfir, 
între diavol şi-înger 
mă sfâşiu şi sânger... 

pe schele de gând în urcuşuri, posac, 
mă nalţ 'naintând; belşug sunt când tac, 
cu mine luptând cu mine mă'mpac, 
năprasnic şi blând, bogat şi sărac... 

sunt ciasuri când gândul mă face nabab, 
ceresc vistiernic, 
darnic, puternic, 
tiranic şi slab, 
despot vremelnic 
vremelnic nabab... 

de-avântu-mi titanic atunci mă 'nfior, 
parcă 'ntreg globul mi-ar fi sub picior 
pe-o lume în care trăesc, lupt şi scapăt 
ca pe-o moşie fără de capăt.... 

A. Cotrus 

Intro tară*) 
— Povestire de Crăciun — 

împăratul acelei ţări , era foarte supărat... 
Stătea îngândurat în jilţul de aur şi-şi sim
ţea inima înveninată. Dusese răsboi cu 
slavă mare, biruise pe duşmani, — se în
torsese acasă, — şi-şi făcuse puterile în 
fapte frumoase şi vrednice, necontenit... Şi 
ţara lui era bogată în tot felul de lucruri, 
— şi frumoasă cum puţine ţăr i erau în 
lumea întreagă. Durerea lui era alta, —•- şi 
adâncă, cum e fântâna pustiului. Supuşii 
lui se învrăjbeau între sine, ca.lupii... Nu 
era zi, nu era clipă lăsată dela Domnul 
cel din Ceruri, să nu audă de vreo cruzime, 
de vreo rupere, de vreo zavistie, sau măcar 
de-o bârfeală, între scumpii lui supuşi, pen
tru care trăia o viaţă de jertfă şi de ne
contenite năzuinţe bune şi calde... 

O bucată de vreme, a crezut că toate 
acestea vor trece, — că se vor ivi din nou 

Din „Povestiri de noapte". 

cerurile cu soare şi cu lună de altădată, 
cum era pe vremea patriarhilor, părinţii 
lui... Că lumina soarelui' se va înfrăţi cu 
lumina de suflete, — că glasurile de ar
gint ale nemărgenirilor se vor împerechia 
cu acele ale oamenilor, prinşi în mrejele 
dragostei sau ale prieteniei, — că supuşii 
săi vor înţelege în cele de pe urmă, că 
viaţa este viaţa oamenilor întru însemna
rea zilelor, iar nu spre cătrănirea suflete
lor... Se înşelase

şi, acum stătea înfundat în jilţul de aur 
şi cugeta valuri de tristeţi... „Zădărnicia, 
zădărniciilor, toate sunt zadarnice.... Diavo
lul îşi plimbă nesupărat coada prin sufle
tele oamenilor şi-i îndeamnă la rele... Vi
jelii de pucioasă aleargă, ticăloase, peste 
omenirea înebunită de ură frăţească... Toate 
se vor prăbuşi în cazanele cât hăul ale 
iadului, pline de plumb topit şi de aburi 
înecăcioşi..." aşa alerga mintea împăratu
lui pe cuprinderile reci ale neputinţei şi 

ale tristeţilor nemărginite... 
Dar, într 'o zi, împăratul chemă la sine 

patru păsărele, care chirăiau pe streşina 
pavilionului de vară, din curtea palatului. 

Zise rândunicei: 
— „Rândunică sprintenă şi iute, du-te 

neîntârziat în ţinutul de rouă al munţilor 
înalţi, — soarele de acolo, înseninarea ne
mărgenirilor şi ad'o repede aici, în împără^ 
ţia mea, pentru ruşinarea supuşilor mei..." 

Zise vrăbioarei: 
— „Tu, vrăbioară chirăitoare, du-te pe 

marginea apelor întinse, scaldă-ţi penele în 
unda lor şi adu aici picătura de dragoste, 
care trebue supuşilor mei..." 

Zise măcăleandrului: 
— „Tu, cântăreţul copiilor şi prinsul cap

canelor lor, du-te repede în poenile cele 
largi, pe care stau aşternute covoare, moi 
de iarbă şi adu supuşilor mei, un bob de 
cântare, cu care ei să uite de necazuri..." 

Şi mai zise împăratul, unui ciocârlan: 
— „Iar tu, ciocârlan moţit şi neastâm

părat, du-te în lumea furnicilor, a albine
lor şi a castorilor, — stai de vorbă cu 
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toate aceste vieţuitoare ale lui Dumnezeu, 
şi adu de aeolo, un fir de înţelepciune pen
tru supuşii mei..." 

Şi cele patru păsărele au plecat... 
Dar corbii, care stăteau la răscrucea 

drumurilor, au aflat de gândul împăratului, 
— şi, pe când cele patru mesagere ale 
soarelui se îndreptau spre încântatele ţinu
turi , — ei, — corbii — le-au eşit înainte... 
Şi ce mare greutate « pentru un corb să 
sugrume o păsărică?!... Pa t ru corbi, cât 
nişte vulturi, sugrumară cele patru păsă
rele... 

Şi împăratul aştepta mereu, privind către 
zăbranicul de aur al zării... Nu mai vin, 
— nu mai vin... 

In t r 'o zi însă, privirea lui se sprijini pe 
patru puncte negre care călătoreau în zare, 
spre împărăţia lui... O neasămuită bucurie 
se iezi în sufletul împăratului... Vin, — 
vin soliile zărilor... 

Dar curând, o nelinişte se cuibări în si
nea lui : Dacă ar fi fost păsărelele trimise 
de el, trebuia, ea a tâ t cât erau acum în 
zare, să fie ajunse acasă... Dar aşa?!... 
Punctele negre erau de mărimea păsăre
lelor şi încă erau departe... Lăsă capul pe 
mână şi-şi simţi lăuntrul cutrierat de pre
simţiri amare... Când ridică privirea, văzu 
pat ru corbi... Ca patru bucăţele de iad ne
gru, paserile desperării se aşezară pe stre
şina pavilionului de vară din curtea pa
latului... 

Zise un corb: 
— „Zadarnic aştepţi, împărat nebun ce 

eşti, bobul de înseninare... Nouă mări şi 
nouă ţări a umblat rândunica şi a murit 
fără să dea de ţ a ra înseninării..." 

Zise alt corb: 
— „Nebun e omul care mai crede că se 

găseşte undeva picătura de dragoste... Vră-
biorul prea-inălţimei tale, zace mort pe-o 

grămadă de bălegar..." 
Zise al treilea corb: 
-— „Smintită este fiinţa omenească, în

crezătoare că s'ar mai afla undeva boaba 
nestemată a cântării... Azi omenirea urlă, 
nu cântă... Măcăleandrul copiilor s'a pră
pădit pe pustiul vânturilor..." 

Şi zise al patrulea corb: 
Cât despre fiul de înţelepciune pe care, 

împărat neghiob ce eşti, aştepţi să ţi-1 
aducă ciocârlanul moţat, — ia-ţi nădejdea... 
Nieăiri nu se găseşte asemenea ciudăţe
nie..." 

Şi corbii croncăniră: cronc-cronc-cronc... 
I a r împăratul, se prefăcu în stană de 

piatră, şi aşteaptă de-atunci mereu să vină 
cele patru păsărele, din zările nemişcate... 

Dar păsărelele nu vor mai veni nici
odată... 

Al. Lascarov-Moltfovanu 

Ţara minunată 
Din Spania spre mâna dreaptă 
Pe mare cine se îndreaptă 
Plutind puţin ajungi îndată. 
In ţara cea mai minunată. 
Oriunde >n lume trăiesc oameni 
Cu ea nu-i ţară s'o asameni; 
Frumos, ee-i drept, e paradisul, 
Dar ţara asta 'ntreee visul! 
In paradis ce găsim noii 
Doar flori şi ierburi de-orice soim; 
Chiar de e fericirea mare, 
Nu-i băutură nici mâncare, 
Nici vin, nici bere nu-i măcar, 
Iţi stâmperi setea cu-apă doar; 
Nici nu găseşti vre-un tovarăş 
Când ai băut să mai bei iarăş, 
Nu-s decât sfinţi evlavioşi, 
Grozav ar fi de plicticoşi! 
Insă în ţara minunată 
Mănânci şi bei doar ziua toată, 
Mâncarea-ţi mulţumeşte gura, 
Dar şi mai bună-i'băutura! 
Şi oricât e ziua de mare 
Goleşti într'ună la pahare, 
Şi bei vin bun când te-ai sculat 
Şi bere când te culci în pat, 
Deşi nu-i noapte niciodată 
Ci doar o zi neîncetată. 
Nici moarte nu-i, ci viaţă'n veci, 
Şi-acolo 'ntruna doar petreci. 
Nici certuri nu simt, nici bătăi, 
Acolo nu sunt oameni răi, 
Nevestele nu cată price 
Bărbaţilor cheful să strice, 
Şi nici bărbatul pentru asta 
Acolo nu-şi bate nevasta, 
Şi cât se 'ntinde-această ţară 
Nu este-acolo nici o fiară 
Şi nici altfel de dobitoace 
Din cele care nu-ţi dau pace, 
Sau care ar putea să muşte, 
Nici lupi, nici purici şi nici muşte. 
Nici grindină şi nici zăpadă 
Aici n'au pomenit să cadă 
Şi nici măcar vr'odată ploaie 
Pe din afară să te 'nmoaie. 
De-aceea >n lumea asta toată 
E ţara cea mai minunată 

După o poezie engleză din secolul al 
JQII-lea, traducere de P. Grimm. 

Către tinerimea romană*) 
după Horauns. 

Cinstita sărăcie s'o ştiţi purta râzând... 
Căliţi-vă în lupte puterile grozave 
Cu lancea'n dinţi în urma duşmanului gonind, 
Trăsnind cu pumnu'n munte, svârlind în mări furtuna. 

In ploi, în ger şi >n foame, să fulgeraţi sălbateci, 
încărunţit de groază duşmanul să v'aştepte 
Pe ziduri asaltate... iar mame şi fecioare 
Să urle pe duşmanul, care s'ascunde'n temple: 

De ce-aţi tulburat leii, cari vin răcnind în salturi 
Ei macină cu dinţii cetăţile de veacuri! 
Le clocoteşte >n vine puterea milenară 
Şi blănile sburlite le sunt scăldate'n sânge! 

Chiar zeii sunt în stare să moară pentru ţară! 
Căci mai frumoasă moarte nu-şi poate cere nimeni! 
De fuga ruşinoasă rând iadurile'n hohot, 
Vă vor opri din fugă fecioare cu pumnale. 

Virtutea vă deschide a cerurilor poartă, 
Glorii vă'ncunună şi-aici şi'n veşnicie. 
Chezăşuiţi viaţa de veci a ţării voastre 
Dacă stropiţi cu sânge mantia ei regală. 

Iar stârvurile celor opriţi şi ucişi de mame 
Nici câinii nu le gustă, de i-ar ucide foamea. 
Vor sgribura toţi laşii neîngropaţi de nimeni 
Şi nu vor avea moarte în chinul fără nume. 

* 
Dar voi aveţi şi-o lege: credinţa din strămoşi... 
In casă-am biciu de flăcări să ardă'n ochi pe toţi, 
Ce-ar încerca să râdă de legea strămoşească; 
Vom blestema pe Zens de-ar fi să-i miluiască... 

Dar cerul sfânt, stăpâmil nu va erta păcatul! 
II va târî de plete, dacă l-ar erta 
Ne-om strânge toţi în temple, surori, părinţi, bunici, 
Vom sfărâma altare... ne-om gâtui pe rând. 

* Din volumul „De profundis" apărut de curând. 
O. Hulea 
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Câteva imagini din viata lui Flammarion 
Sărbătorile Crăciunului —, cu Naşterea 

lui Christos, — şi ale Anului Nou, sunt săr
bătorile închinate copilăriei. 

Printre darurile ce se dau celor mici, de
sigur cele mai preţioase şi care pot avea o 
mare înrâurire asupra sufletului şi vieţei 
lor, sunt cărţile. 

Cărţile bune, le vor influenţa mintea şi 
inima, făcându-i mai buni, deşteptându-le 
dorinţa de a cunoaşte ce e bun şi de folos 
în viaţă. 

Printre cărţile bune, mai atrăgătoare şi 
de recomandat sunt cele ce povestesc viaţa 
oamenilor celebri, adevăraţii „oameni mar i " , 
plecaţi de multe ori de jos, din rândurile 
celor nevoiaşi ce şi-au înălţat mintea, des-
văluind tainele firei şi ale vieţei; ajungând 
binefăcători pentru omenire. 

Dintr'6 astfel de carte atrăgătoare* vom 
tălmăci câteva pagini, în care se descrie 
copilăria marelui astronom Camille Flam
marion, care a vizitat şi admirat şi ţa ra 
noastră, mort nu de mult. 

* 
„La 26 Februarie 1842, s"a născut la 

Montigny — le —Koi (Franca) un băoţel, 
pe care îl numiră Camille; la 8 Iulie, acelaş 
an, se întâmplă cea mai imp irtantă eclipsă 
totală din secolul XIX, iar peste 82 de ani, 
micul Camille, ajuns ilustrul astronom Fla
mmarion, îmi făcea onoarea să mă pri
mească la el, în admirabila sa proprietate 
dela Juvisy... 

Marele savant mi-a povestit pentru voi, 
scumpii mei mici prieteni, povestea cea mai 
extraordinară — o poveste ce pare scoasă 
din cărţile cu chipuri şi din basmele cu 
zâne... 

* 
Părinţii lui, — ar fi prima „poză" — 

erau nişte plugari de t reabă; ei locuiau la 
Montigny, un sat drăguţ din Franţa , unde 
aveau, cum se zice, un „mic a v u t " : o casă 
frumuşică, o grădinuţă cu legume şi pă
mântul ce-1 aveau dela părinţii lor, podgo
reni şi plugari şi ei... 

uli aveau patru copii frumoşi, —• doui 
băieţi, două fete — dar cel mare; Camille, 
nu semăna cu fraţii lui şi nici cu alţi bă
ieţi din sat. 

Nu-1 vedeai niciodată alergând sau să se 
joace sau să se trântească, şi singura lui 
plăcere părea să fie să se plimbe singurel, 
pe câmp, oprindu-se la tot pasul, ca să ob
serve şi să admire natura. 

— Totul mă interesa în jurul meu: o 
floare, o stea, o piatră, un fir de pai... Şi 
n'am avut niciodată alte jucării decât din 
astea... dar ce jucării, nu-i aşa, că-s doară 
dela Bunul Dumnezeu!... 

Buna Doamnă Flammarion, deşi nu era 
decât o ţărancă, era totuşi destul de inte
ligentă şi fină, ca să răspundă adesea înţe-
lepţeşte la întrebările micului ei băiat şi 
ea îi aranja la 1847, o găleată plină cu apă 
în curtea lor, ca să-i arate micuţului Ca
mille o eclipsă parţială de soare ce se pro
duse atunci... 

— Mă întrebi, care e cea mai veche din
tre amintirile mele din copilărie. Iată-o. 
N'aveam pe atunci decât cinci ani, dar 
mi-o reamintesc ca şi când ar fi de eri. E 
una din cele mai frapante din tinereţea 
mea: priveam, poate, pentru întâiadată ce
rul, înţelegând nenunăratele-i mistere; era 
prima oară că mă întrebam unde eram, 
pe acest pământ... 

* Jaboune: „Les Grandes Hommes, quand 
ils etaient pet i ts" . — Edit. E. Flammarion. 
Paris. 

Micul Camille Flammarion alergă să-1 
întrebe pe învăţătorul satului, care nu putu 
satisface desigur, decât foarte slab, curio
zitatea lui, dar care îl pofti să vină la 
şcoală: viitorul astronom, după câteva zile, 
întră în şcoală... 

El se arătă numai decât ca un mic mun
citor înflăcărat, înverşunat, neobosit şi mi
nunat. Camille Flammarion era, cum zic 
şcolarii, „ primul la toate" . 

— Intr 'o zi, povesteşte el, (aveam şapte 
ani ) , prefectul veni la Montigny, pentru 
consiliul de revizie. El trecu pe la şcoală 
şi întrebă pe învăţător dacă ar putea să-i 
asculte pe şcolari. „Care e par tea din pro
gram pe care o cunosc ei mai bine?" în
treabă el. s[ 

„Şi învăţătorul răspunse: „Domnule pre-
„fect, puteţi pune aci toate întrebările ce 
„v'ar place: e unul care e în stare să răs
p u n d ă la toa te" . 

„— Adevărat, zise prefectul, care-i acest 
mic savant?..." 

„Profesorul chemă: Camille Flammarion! 
Şi eu mă urcai, roşu de plăcere, pe ca

tedră lângă el...'.' 
... Când vă spuneam că copilăria lui Ca

mille Flamonarion fu ca un şir de „poze". 
• 

Unde întâmplarea sau norocul rosteşte bine 
lucrurile 

...Dar iată acum basmul cu zâne. 
Când primele lui studii fură sfârşite, 

adică atunci când învăţătorul din Mon
tigny îi spuse că nu mai avea nimic ce 
să-1 înveţe. 

Cămile Flammarion întră într'o clasa din 
micul seminar din Langres ea să-şi prepare 
bacalaureatul. •— El avea atunci nouă ani... 

— Visul mamei, nu-i aşa, îmi explică 
marele savant, era să ajung poet... ca preo
tul din Montigny. Era , pe-atunei, cea mai 
republicană dintre meserii, pentrucă cel mai 
umil putea să ajungă, în cariera aceasta, 
până la cele mai înalte demnităţi... Buna 
mea mamă mă vedea deja episcop sau 
papă... Soarta a hotărît altfel... 

Peste cinci ani, într'adevăr, un grav eve
niment turbură cu totul viaţa lor: ei per-
deau într 'o afacere nenorocită, tot „micul 
avut" ce posedau; copiii fură retraşi din 
seminar şi aduşi de părinţi la Paris, ca să 
se apuce să-şi câştige traiul. 

— îmi plăcea desemnul: întrai ca ucenic 
la un gravor. 

„Dar nu voii să-mi părăsesc cărţile... 
Timp de doui ani, muncii deci ziua ca lu
crător şi noaptea ca student. 

„Cum se sfârşea ziua, urmam, după cină, 
toate cursurile libere şi gratuite ce exi
stau pe atunci: şi apoi, spre ora zece, în-
trând acasă, mă puneam să citesc sau să 
scriu; Dumineca, zilele de odihnă, erau con
sacrate vizitelor de studii la „Jardin des 
Plantes"** sau în muzee; şi astfel, câşti
gând puţine parale puteam să continui să 
învăţ. 

„Dar acest regim mă obosi: la şasespre-
zeee ani, căzui bolnav: şi asta fuse, vezi 
mata, cel mai mare noroc din viaţa mea... 

Ca să îngrijească pe tânărul Camille, în
tr'adevăr, trebuiră să cheme un doctor. Fu 
doctorul Fournier. Flammarion nu i-a uitat 
numele. 

Doctorul, după ce-i dădu îngrijirile nece
sare micului ucenic gravor, zări pe masa 

** Muzeu de istorie naturală, cu colecţii 
de plante, animale vii şi împăiate, fosile, 
minereuri, etc. 

modestei odăi, un enorm manuscris, de peste 
500 pagini : Cosmologie universală, cu o 
prefaţă în latineşte... 

— Ce-i asta? întrebă el pe bolnav... 
— E o carte scrisă de mine... răspunse 

Camille Flammarion. 
Doctorul se puse mai întâi pe râs, dând 

din umeri ; apoi citi câteva şire din car te ; 
el întrebă mai deaproape pe băiat şi îşi 
dete seama repede că se găsea înaintea unui 
copil universitar: 

— Ştii latineşte, micule? 
— Ştiu. 
— Ăi făcut matematici? 
— Da. 
— Ai studiat astronomia? 
— Mult. 
— Ţi-ar place să întri la Observator? 
Era visul întregii lui copilării... 
Doctorul Fournier era prieten intim al di

rectorului Observatorului, Le Verrier, el îi 
vorbi de tânăr, îl recomandă cu căldură; 
Camille Flammarion trecu strălucit un mic 
examen repede. Săptămâna următoare, la 
16 ani, el întră la Observator, calculator. 

Peste câteva luni, el publica prima-i lu
crare ; la 18 ani, era celebru... 

Şi când ajunse la regiment, la douăzeci 
de ani, fu întrebat dacă era fiul marelui 
Flammarion... 

Căci, în 1862, Flammarion era deja un 
nume mare... 

* 
Exemplul lui Camille Flammarion 

Dupăce mi-a povestit această admirabilă 
istorie, ilustrul astronom se ridică. 

— Pentrucă te interesezi de amintirile 
din copilărie, am să-ţi arăt ceva: întâia 
carte pe care am avut-o. 

In t r 'un colţ din biblioteca sa, Camille 
Flammarion luă o carte mică, modest le
ga tă : Evangheliile; le deschise la prima 
pagină şi-mi arătă trei linii scrise de mână, 
cu un scris mic de copil: această carte 
aparţine lui Camille Flammarion, 1847. 

— Aveam pe atunci cinci ani. Pe urmă 
mi s'au dat şi am cumpărat multe alte 
căr ţ i ; am peste 10.000 şi unele au oarecare 
valoare. Dar pe asta o regăsesc întotdeauna 
cu mai multă emoţie; ea îmi reaminteşte 
atâtea lucruri... 

— Şi prima carte pe care aţi scris-o, o 
aveţi şi pe aceea? 

— N'o mai am, dar mi-o amintesc încă. 
Sunt totuşi de atunci, de când am seris-o, 
şaptezeci şi cinci de ani... 

Şi Flammarion surâse: 
— Aveam şapte ani şi era o mică lu

crare despre semnele zodiacului... 
Plimbându-mă cu ilustrul astronom, în 

parcul de neuitat, ce-1 poseda la Juvisy, — 
un parc istoric pe unde trecură toţi regii 
Franţei după Ludovic XIV — nu m'am 
putut stăpâni să-1 întreb care era taina să-
nătăţei sale admirabile, a puterii sale de 
muncă şi a seninătăţii sale. 

— Dela vârsta de cinci ani, mi-a răspuns, 
am muncit regulat zece ceasuri în toate zi
lele. N'am cunoscut altă plăcere decât stu
diul naturei. Şi n'am fost niciodată ambi
ţios... 

Şi Flammarion surâse iar : 
— Când priveşti cerul cel mare, vezi 

mata, cum ai putea fi ambiţios?... 
(Tradus ăe El. Dr. D. Olariu) 

Cluj. 

Toată lumea c i teş te: 
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Ardeiului cu România O O 

d e : ION CLOPOŢEL Pre|ul Lei I O © 

13 



SOCIETATEA DE MÂINE 

Vieţi irosite 
(Sfârşit.) 

De cum se desprimăvăra Sandu şi cu Ka
tuşia, se mutau la ţară şi aşteptau pe băiat 
şi fa tă să le vie mai târziu, în vacanţă. 
Katuşia de dimineaţa până seara se ocupa 
cu straturile, cu răsadurile de flori, cu vă
ruitul trunchilor arborilor, cu gobăile de 
toate soiurile iar Sandu de abia aştepta să-1 
prindă răsăritul pe câmpie, pe drumul de 
ţară, în lunca Şiretului sau la scocul moa-
rei lui Gavril Dudac. 

Seara în cerdac la lumina lampei stăteau 
amândoi mult de vorbă şi primăvara se au
zea muzica vagneriană a broaştelor şi se 
vedea în noapte câte un foc aprins, ea o 
candelă fermecată, departe, pe ogoare; nici 
o muzică din lume nu putea să întreacă 
concertul de sară a paserilor şi primadona 
— privighitoarea — cânta aşa de minunat 
încât frunzele arborilor nu se mai clătina 
iar luna gânditoare părea înduioşată. 

Ei scăpară de nevoi. Talentul lui Sandu 
era recunoscut şi o pânză de a lui nu putea 
să o capete oricine. De abia când nucii îşi 
întindeau crăcile osoase şi negre în semn de 
rugăciune către cerul de plumb, atunci ei 
se întorceau, pe iarnă, iarăş în Metropolă. 
Şi aşa trecea an după an, pe nesimţite. 
Copiii ridicau culmea, iar părinţii începeau 
să coboare. 

Câteodată, vara, venea pe la ei Drăghici 
şi sta câte patru-cinci săptămâni. Drăghici 
era încă holtei şi-şi adunase şi el o stare 
frumoasă ca avocat într 'un oraş din Oltenia. 
Sandu avea mare mângâiere că prietenul 
nu-1 uită, că vine la el la ţa ră şi că avea 
cu cine să-şi împărtăşiască ideile. 

Intr 'o dimineaţă, lângă straturile cu flori, 
pe când era singur cu Katuşia, Drăghici, 
începu: 

— Toate au un sfârşit. 
— Nu te înţeleg, răspunse Katuşia. 
— Ani de-arândul de când te port cu 

sfinţenie în suflet. Am renunţat să rămân 
singur, ca într'o zi să mă înţelegi, să vezi 
cât sufăr. 

— Şi d-ta ni eşti prietin? 
— Vă sunt. 
.— Al soţului meu? 
— Da al lui Sandu. 
— Ce cinic eşti, ce lipsit de inimă. 
— Primesc tot ce-mi spui, dar mi-ai fost 

mereu ca o icoană. La început şi încă 
multă vreme am avut remuşcări; mă gân
deam că fapta mea e de ticălos, dar o pu
tere mai mare decât judecata dreaptă, o 
putere nevăzută şi arzătoare din inima mea 
nu mi-a dat pace ani de-arândul şi-mi porun
ceşte şi e covârşitoare peste voinţa mea: 
e iubirea care nu ţine samă de nimic. 
— Domnule Drăghici, dacă nu te-aş cunoa

şte de atâta vreme, te-aş da chiar acuma 
afară. Eu am copii mari, eu am un soţ pe 
care prea bine ştii că-1 iubesc atât de mult. 
Mi se pare că eşti inconştient, căci dacă 
ai fi un şarlatan prea bine ţi-ai jucat ro
lul. Drept cine mă iei? Cum nu ai nici un 
respect faţă de Sandu, cum aşa vrai să ter
feleşti prietenia pe care ţi-a acordat-o şi te 
crede cel mai de aproape în afară de mine 
şi copii? Poate să existe atâta mocirlă în 
sufletul unui om? 

— Katuşia, primesc orice insulte, dar eu 
te iubesc. 

— Domnule Drăghiei, cum nu te temi că 
bărbatul meu îţi va cere socoteală? 

Te vei duce ruşinat dela noi. 
— Ştiu, ştiu bine că n'ai să mă spui. 
— Domnule Drăghici, purtarea d-tale e 

jignitoare pentru familia şi casa asta. 
/ ,.J(3â.t de curând chiar azi sau mâine di

mineaţă, să pleci! Să pleci şi să nu mai 

aştepţi nici un gest. Să pleci ca un ne
mernic ! 

— Katuşia . . . 
— Şarpe veninos! Astfel înţelegi priete

nia. Astfel înţelegi să iei parte la nenoroci
rea unui om, care te stimează, te crede ca 
un frate şi căruia s'a spovedit de-atâtea ori? 
Astfel îi răsplăteşti bunătatea lui, inima 
cea nobilă pe care o are? Să pleci, căci 
altfel va fi un mare scandal". 

Şi Katuşia sui repede treptele cerdacului 
şi se duse în atelierul lui Sandu, care sta 
într 'un jâl ţ . 

— Katuşia, apropie-te de mine. Adă frun
tea să ţi-o sărut. Aşa. Ce scumpă frunte! 

La masă între altele convorbiri, Drăghici 
spuse: 

— De seară plec, Sandule. 
— Cum pleci? De ce pleci aşa curând? 

Te-a nemulţumit cineva? Omul care pleacă 
spune cu o zi două înainte. 

— Am primit o telegramă. Afaceri grab
nice. 

— Am văzut şi eu depeşa, complectă Ka
tuşia. 

— Atunci n'am ce-ţi face prietenul meu. 
Dar laşi un gol. Cu tine mă mai. luam, 
afară de Katuşia, mai povesteam atâtea şi 
atâtea. Cine ştie până la # anu l . . . Cum e 
crugul lumii . . . Vei veni, se înţelege că 
vei veni. 

Şi la asfinţitul soarelui, trăsura îl ducea 
departe de sat. 

Katuşia rămase adânc jicnită. Seara o du
rea capul şi s'a culcat mai de vreme. Sandu 
a rămas multă vreme în odae, cu fereastra 
deschisă. E ra o noapte aşa de frumoasă de 
vară. Luna plutia a lene, plină de vrajă. 
Linişte adâncă. Stelele îşi spuneau povestea 
de veacuri. In mintea lui Sandu se perin-
deau amintirile: Se vedea cu atâţ ia ani în 
urmă, tot într'o vară, în oraşul de lângă 
graniţă. Un oraş mai mult cosmopolit. Cu 
femei multe, cu bejănari din diferite părţ i , 
oameni fără casă şi fără masă. Din întâm
plare a cunoscut o femee, avea ceva distins 
în mişcări dar simplu îmbrăcată. O chema 
Katuşia. Katuşia fără ţară, rătăcită pe alt 
pământ ; nu cunoştea limba băştinaşă, ci 
vorbia numai franţuzeşte. Şi s'au împrieti-
nit şi apoi a luat-o cu el, a luat-o după 
scurt timp de nevastă. Katuşia nefericită, 

care a răbdat de foame, a umblat desculţă, 
a fost insultată şi lovită chiar în ţara ei. 

în t r 'o noapte părinţii ei au fost ucişi de 
ticăloşi; lucrurile despreţ furate şi bani, 
averea, dispărută. Ea a scăpat cu viaţa ca 
prin minune! A doua zi a plâns pe ruinile 
caselor căci în noaptea aceia criminalii i-au 
dat foc şi fără nici un sprijin Katuşia a 
început a rătăci în lume. îşi agonisia hrana 
servind pe alţii, pe ţă ran i ; t răia mai rău 
ca animalele. 

Aşa a rătăcit un an şi ceva până ce 
într'o iarnă a trecut Nistru. O ce grozăvie 
şi atunci, ce spaimă. I-au degerat picioarele 
şi pe urmă a vândut ziare, a servit, a fost 
bonă, până ce 1-a întâlnit pe el. Sandu îi 
ascultase în atâtea rânduri povestea tristă. 
Părinţi i ei aveau case frumoase în oraşul 
acela caucazian. Tatăl îi era căpitan de 
poştă şi pe mama ei o chema Anastasia. Tră
iau mulţumiţi şi gospodăria lor era îmbel
şugată. Avea şi doi fraţi de care nu ştia 
nimic de e i ; unul profesor într'o«localitate 
din Urali şi altul preot în Nowgorod. Sim-
ţia şi el durerea pe care Katuşia i-o infil
trase după ţara ei. I i erau şi lui dragi ţă
ranii aceia în întuneric; se identificase 
parcă cu obiceiurile de acolo, cu viaţa, cu 
troica, cu li teratura rusească, cu sufletul 
acela nemărginit de mistic, liniştit ca o 
apă la suprafaţă dar năsbădios, vijelios în 
adâncimi. 

Şi dela o vreme şi Sandu se culcă. 
A doua zi Katuşia veni iar prin atelierul 

de pictură. Sandu din jilţ zise: 
— Adă-mi portretul bătrânii. El îl pipăi 

mult cu degetele în amănunţime. De pe 
buze i-se desprinse cuvântul: „Mamă!" 
După o pauză. Katuşia, vino sa te sărut pe 
frunte şi mâna.. Şi Ie sărută cu evlavie. Ka
tuşia, du-te te rog şi cântă: Romanţa din 
Caucaz. 

I n scurt timp notele se împrăştiau în lu
mina soarelui, Sandu asculta cu nesaţiu şi 
când isprăvi el o chemă: 

— Katuşia, scumpa mea Katuşia, să te să
rut pe frunte. Numai ochii mei nu mai văd 
soarele. Katuşia în întunericul din juru-mi 
tu eşti lumina. 

Şi buzele lui ca pentru o împărtăşanie se 
apropiară iar de fruntea Katuşei .'. . 

Const, Cehan-Racoviţă 

Cântec de leagăn căzâcesc 
— M. Lermoritov — 

Dormi, drăguţ copil, cuminte! 
Nani puişor, 

Alba lună să te-alinte 
Legănat de dor-

O să-ţi cânt pân'or da norii, 
Basme am să-ţi spui, 

Dulce 'nchide-ţi ochişorii, 
Puiul mămii, pui... 

Printre pietre TereTc iute 
Sparge val cu val, 

Iar pe ţărm un fur şi-ascute 
Groaznicul pumnal. 

Insă tatăl, brav în luptă, 
Şi viteaz, cum nu-i, 

Ţine pază ne'ntreruptă, 
Puiul mama, pui. 

Vei şti singur —• mult nu trece -
Viaţa de viteaz, 

Calul ager, puşca rece, 
Vântul în obraz... 

Şea brodată cu mătase 
Fecioraşului 

Tristă mamă îi va coase, 
Puiul mamii, pui. 

Mândru, soare'n strălucire, 
Suflet de cazac, 

Să te pierd la despărţire, 
Trebuind să tac! 

Câte lacrimi mari şi-amare 
Pentru dorul lui!... 

Te vei pierde >n depărtare, 
Puiul mamii, pui... 

Chin amar, fără nădejde 
De-a te revedea, 

Bobii >n nopţi vestind primejde, 
Bucuria mea... 

Gândul meu mereu la dânsul 
Şi la viaţa lui! 

Dormi, pân> nu cunoşti ce-i plânsul, 
Puiul mamii, pui. 

Iconiţa Maicii Sfinte 
Să o iei plecând, 

. Şi ţinând-o înainte 
Să te rogi în gând. 

Să-ţi aduci de mine-aminte ' 
>N toiul focului!... 

Dormi, drăguţ copil, cuminte, 
Puiul mamii, pui... 

Vasile Al.-George 
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Activitatea lui Ioan Slavici la „Tribuna" din Sibiu (2) 
„Tribuna" începe să apară în primăvara anului 1884, în 

acclaş an, în care italianul Cazzavillan face să apară la Bu
cureşti ziarul de informaţie, cu ilustraţii, Universul iar 
Gheorghe Panu scoate ziarul „de opinie publică" Lupta, la Iaşi 
deocamdată, căci peste doi ani îl va muta la Bucureşti, şi în 
acclaş an apare, tot la Bucureşti, oficiosul partidului liberal 
Voinţa Naţională. Nici nu este an mai bogat în istoria publici
sticei româneşti din veacul trecut, dacă ţinem seama de cali
tatea ziarelor cari vedeau lumina zilei. 

Este important să cercetăm cauzele mai apropiate, cari au 
determinat înfiinţarea acestui ziar „independent" în oraşul unde 
era centrul de directivă a vieţii naţionale, în toată plenitudi
nea ei, a Românilor de dincoace de munţi. 

Titu Maiorescu spune într'unul din discursurile lui parla
mentare, că Dimitrie Sturdza, fruntaş liberal, mai târziu şef 
al partidului, 1-a trimis pe Slavici în Ardeal, ca să înfiinţeze 
un ziar prin care să formeze un curent favorabil partidului 
liberal aici în Ardeal. îndemnul lui Sturdza a fost o realitate, 
caşi sfatul, în acelaş senz, al altor fruntaşi ai vieţii publice 
din România liberă, şi în această privinţă scriitorul ne lămu
reşte pe deplin în scrierea „închisorile mele" '. Slavici avea 
pe atunci legături cu partidul liberal; aceasta o recunoaşte 
şi el", protestând mereu totuşi, în coloanele „Tribunei", de câ-
teori este învinuit că a venit dela Bucureşti ca să facă politică 
lioerală dincoace de munţia. întrucât a susţinut politica libe
ralilor vom vedea când vom căuta mai deaproape ideile politice 
pe cari le-a manifestat în timpul cât a scris la „Tribuna", nu 
se poate spune însă că acest îndemn de politică de partid 1-a 
făcut pe Slavici să meargă la Sibiu şi să primească direcţia 
ziarului ce avea să se înfiinţeze şi cu atât mai puţin că cu
vântul lui Sturdza ar fi determinat însaş apariţia ziarului. 

Ideea înfiinţării acestui ziar este mult mai veche şi ea apar
ţine unui cerc de prieteni ai lui Slavici, dornici de a-şi servi 
iieamul prin forţa cuvântului scris, purtător de lumină şi de 
îmbărbătare în căutarea unui viitor mâi bun decât prezentul. 
Slavici spune că în tinereţele lui, înainte chiar de a-şi fi ter
minat studiile, a colaborat la „Telegraful Român", foaie care 
şi astăzi mai apare la Sibiu, fiindcă făcea parte din rândul 
acelor tineri — cu cari se împrietenise la Universitatea din 
Viena — cari voiau să continue lupta pentru luminarea popo
rului, începută de Mitropolitul Andrei Şaguna la acest ziar"'. 
Tinerii, despre cari vorbeşte Slavici, cei mâi mulţi cu educaţie 
germană, erau grupaţi în jurul vicarului Nicolae Popea şi 
aveau de gând să ridice „Telegraful Român" în fruntea miş
cării literare din Ardeal, transformându-1 în ziar cotidian. Ei 
au încercat să întrebuinţeze ortografia fonetică, dar fiindcă 
la ziar n'a fost admisă, au scos un supliment pe care l-au nu
mit „Foişoara Telegrafului Român". Această „Foişoară" a 
trăit puţin şi n'a putut avea efectul dorit de inimoşii tineri 
doritori de fericite înoiri. Direcţia inaugurată la acest supli
ment literar va triumfa cu „Tribuna". 

Despre ziarul — făclie, care să lumineze drumul pentru de
săvârşirea unităţii culturale a Românilor din diferitele provin
cii, supuşi unor stăpâniri diferite, s'a vorbit şi la serbările 
însufleţite dela Putna, în 1871, unde o generaţie întreagă a 
făcut legământ în cadru înălţător de veselă natură cu suflu 
de măreţe evocări istorice, să fie neobosiţi slujitori ai propăşirii 
neamului lor. Slavici, unul dintre organizatorii conducători ai 

' Bucureşti, Viaţa Eomânească, 1921. 
8 Iu „Tribuna şi Tribuniştii", la p. 48—49 spune: „Avem noi 

„Tribuniştii" legături cu partidul naţional-liberal din România 
şi nu ne sfiim a o mărturisi aceasta..." 

9 V. T. Maioresmi: Discursuri parlamentare, I I , p. 65 şi IV, 
p. 89. 

10 „Tribuna şi Tribuniştii, p. 23 şi urm. 

acestor serbări, şi-a luat acolo angajamentul solemn că va 
primi sarcina redactării organului de propagandă a ideilor cari 
călăuzeau acea generaţie, ce se va înfiinţa la Sibiu. Şi un 
angajament luat între asemenea împrejurări trebuia ţinut. 

Mai era şi o chestiune politică la mijloc, care a determinat 
momentul apariţiei ziarului. Pe la anul 1884 se părea că este 
posibilă o împăcare politică a Românilor cu Ungurii. Capii 
acestui curent de împăcare erau mitropolitul Miron Romanul 
dela Sibiu şi Partenie Cosma, bun economist, cari împreună 
cu vreo câţiva intelectuali români au înfiinţat un nou partid 
politic românesc — „moderat", cu un program, care avea deo
sebiri esenţiale faţă de programul adevăratului partid naţional 
al Românilor de dincoace de munţi. „Moderaţilor" nu le tre
buia vot universal şi pentruca să nu li se poată aduce învinui
rea, gratuită dealtfel, că nu stau pe „baze legale", recunoşteau 
fără nici o rezervă dualismul şi unirea Transilvaniei cu Un
garia ". Grupul de tineri, despre cari vorbeşte Slavici, nu 
aprobau însă acţiunea şi ideile acestei organizaţii politice hi
bride, care nici n'a trăit, fiindcă nu exprima aspiraţiile po
porului românesc, şi ei aveau nevoie de o tribună, unde să-şi 
spună cuvântul. Au voit la început să se folosească de „Tele
graful Român" spre acest scop, dar mitropolitul Miron le-a 
înăbuşit glasul, luând foaia din mâinile lor. Ei nu şi-au schim
bat însă ideile, ci şi-au căutat un alt mijloc de a le răspândi. 

„Nu e pentru neamul românesc, în actuala lui fază de des-
voltare, mai mare nenorocire decât un simulacru de împăcare 
cu Maghiarii; n'au voit oamenii noştri politici s'o înţeleagă 
atunci (1884) aceasta, dar au înţeles-o oamenii cu bun simţ 
practic, cari dimpreună cu noi în timp de câteva săptămâni 
au adunat capitalul pentru înfiinţarea „Institutului Tipogra
fic", în editura căruia a apărut şi „Tribuna". Iar câteva săp
tămâni în urmă, conferinţa electorală întrunită la Sibiu s'a 
pronunţat contra politicei de „solidaritate" (aşa cum o înţe
legea mitropolitul şi Partenie Cosma, între alţii), a hotărit 
prezentarea memorandului, a făcut loc pentru „Tribunişti" în 
comitetul executiv al cărui preşedinte a fost ales răposatul 
Gheorghe Bariţiu şi din care d. P. Cosma a fost nevoit să se 
retragă12. , 

Din toate aceste antecedente a rezultat înfiinţarea ziarului 
„Tribuna", sub direcţia lui Ioan Slavici, pe atunci cunoscut 
ca un bun scriitor şi deci cu oarecare autoritate. Este ştiut 
apoi că era vorba să i-se dea o direcţie literară ziarului şi 
Slavici putea fi o garanţie pentru aceasta. 

Programul ziarului", publicat în fruntea întâiului număr, 
apărut în 14(26) Aprilie 1884, îl iscălesc în ordine alfabetică 
următorii 10 inşi, cari trebuesc socotiţi întemeietorii ziarului. 
Ioan Bechnitz, particular în Sibiu; Dr. Aurel Brote, directo
rul băncii „Transilvania"; Eugen Brote, proprietar în Sibiu; 
Ioan Duşoiu, comerciant în Braşov; Diamandi Manole, comer
ciant şi preşedinte al camerii de comerţ din Braşov; Simeon 
Mărginean, avocat în Braşov; Dr. Ioan Neagoe, medic în Bra
şov; Gheorghe B. Popp, fabricant în Braşov; Ioan de Preda, 
avocat în Sibiu şi Ioan Slavici, particular în Sibiu. 

Un grup de bărbaţi, deci, cari nici nu locuiau toţi în Sibiu. 
Dintre ei, Slavici av«s, funcţia de conducător efectiv al ziaru
lui, iar Dr. Aurel Brote a primit sarcina de administrator al 
institutului tipografic. 

Un rol mare avea la „Tribuna" Ioan Bechnitz, nepotul unui 

" V. Păeăţianu: Cartea de aur, VII, p. 142—144, iar în privinţa 
laşităţii politice a mitropolitului Miron, V. şi I. Bussu Airudeanu 
şi Vasile Stoica: Habsburgii, Ungurii şi Românii, p. 137 şi N. 
lorga: op. cit. p.. 272. 

12 „Tribuna şi Tribuniştii", p. 33. 
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neguţător trecut în timpul eteriei dela Bucureşti la Sibiu. De
spre el Slavici spune că deşi nu scria nimic în ziar totuşi el 
era conducătorul lucrării lor. 

„Om cu poziţiune materială independentă şi necăsătorit, d. 
Bechnitz putea să-şi petreacă viaţa lucrând potrivit cu încli
nările sale literare, şi dela întoarcerea sa din Germania el a 
trăit numai pentru „Telegraful Român" şi în urmă pentru 
„Tribuna". El m'a înduplecat să iau sarcina de director al 
ziarului; ci a ales numele „Tribuna"; el a hotărît formatul, 
literile, împărţirea, maniera de redactare, ortografia, ba chiar 
şi limba ziarului". 

Continuând să vorbească despre Bechnitz, dă unele amă
nunte interesante pentru spiritul care domnea în redacţia zia
rului : 

„Era, înainte de toate, lege, că temele pentru articole au să 
fie discutate, iar articolele au să fie scrise acasă, în toată lini
ştea, apoi cetite cu dânsul mai înainte de a fi date la tipar. 

" Despre ceilalţi scriitori dela „Tribuna", vezi / . Slavici: „Tri
buna şi Tribuniştii", p. 38—39. 

Dimineţile el era cel dintâiu în localul redacţiunii, şi în vreme 
ce noi lucram la partea tehnică, el răsfoia ziarele şi ne aduna 
informaţiuni, ne trăgea luare aminte asupra articolelor mai 
importante şi ne dădea explieaţiuni. Serile el era cel din urmă 
în localul redacţiunii. Dupăce făcea reviziunea paginilor până 
la cea mai mică notiţă, stabileam împreună materia pentru nu
mărul viitor şi eu plecam, el rămânea să mai citească odată 
exemplarele de probă şi să dea ordin pentru cxpediţiune". 

In curând şirul „Tribuniştilor" a sporit; s'au retras unii, 
i-au înlocuit alţii; şi astfel s'au perândat la acel ziar cei mai 
străluciţi ziarişti ardeleni ai vremii, până când, copleşit de 
povara greutăţilor materiale şi slăbit de torturile stăpânirii, 
care sporea întruna procesele, a încetat să mai apară în pri
măvara anului 1903, lăsând în urma ei pe cealaltă „Tribună", 
dela Arad, mai tânără, mai viguroasă şi mai în stare să în
frunte greutăţile condiţiilor de viaţă ale unui ziar românesc. 
(Va urma) Olimpiu Boitoş 

14 „Tribuna şi Tribuniştii", p. 34—35. 

Românii la universitatea din Pesta, în 1860 
Intre scrisorile trimise la 1860 de loan 

Maniu, rigorosant în' drept la universi
tatea din Pesta, unchiului său Simeon 
Bărnuţiu la Iaşi, aflăm câteva, cari sunt 
documente preţioase, pentru a ilustra 
sentimentele frumoase româneşti, atitudi
nea demnă şi frământările universitari
lor români din capitala Ungariei, anga
jaţi în luptă dârză pe chestiunea naţio
nală, cu colegii lor unguri din acel timp. 

Premiţând o expunere a situaţiei poli
tice din vremea absolutismului, vom re
produce unele din aceste scrisori. 

In cei 10—15 ani, cari au urmat după 
revoluţia din 1848—49, Românii din Ar
deal, deşi n'au obţinut toate, la câte pe 
dreptul se puteau aştepta în urma jertfe
lor de sânge şi de avere aduse pentru 
împăratul, — au realizat totuşi progrese 
frumoase pe toate terenele. Regimul ab
solut, care s'a înstăpânit şi peste Ardeal, 
a adus cu sine ce e drept ştirbirea mul
tora din drepturile cetăţeneşti (spre 
ex. încătuşarea libertăţii presei, interzice
rea întrunirilor e tc) , dar în acest restimp 
(1850—1867) s'a promulgat legea urba-
rială (21 Iunie 1854) prin care sute de 
mii de familii ţărăneşti au rămas împro
prietărite pe moşioarele lor, cultura na
ţională română a luat un avânt deosebit 
prin înfiinţarea Asociaţiunii, ambele bi
serici române s'au organizat, iar intelec-
tuaKi români cari au avut cât de cât 
ceva pregătire şi cunoştinţe de limbi, au 
fost aplicaţi în funcţiuni publice. Fap
tul, că funcţiunile publice erau accesibile 
şi fiilor de români, iar de altă parte, 
simţindu-se lipsa de advocaţi români cu» 
tragere de inimă, cari să poată lua apă
rarea bieţilor ţărani, pe cari feudalii în 
dorinţa de a zădărnici împroprietărirea, 
sub diferite pretexte îi împrocesuau pe la 
diferitele tribunale urbariale; au deter
minat pe românii mai înstăriţi să-şi tri
mită copii, după absolvarea studiilor se
cundare, la academiile de drepturi şi la 
universităţi. 

Cei mai mulţi dintre tinerii români, se 
concentrau în capitala Ungariei. Aici ei 
aveau prilejul să se convingă din pro
pria experienţă despre curentele de idei 
cari frământau opinia publică ungurea
scă şi să-şi fixeze punctul lor de vedere, 
faţă de tinerimea maghiară. 

Ungurii în acest timp treceau prin 
mari frământări. Pentru ei absolutismul 
a fost o epocă de urgie şi teroare. Au
stria a ţinut să-şi răzbune împotriva na
ţiunii rebele, care în 1848—49 n'a prege
tat să proclame detronarea familiei dom
nitoare de Habsburg, şi să lupte din răs
puteri pentru despărţirea Ungariei de 
Austria. Ani de-arândul austriecii au fost 
necesitaţi să aplice măsurile cele mai dra
stice, pentru înfrânarea Ungurilor, cari 
deşi învinşi, nu voiau nici decât să se 
resemneze. 

Atmosfera de agitaţie o întreţineau la 
Unguri în bună parte emigranţii, în 
frunte eu Kossuth. 

Kossuth, care din Turcia se refugiase 
la Londra, unde se aflau emigranţi din 
diverse ţări, înglobaţi în „comitetul euro
pean republican" (reprezentant al Prin
cipatelor în acest comitet era Dimitrie 
Brătianu), nu înceta de a fomenta în 
mod clandestin la conaţionalii săi tot so
iul de conspiraţii şi mişcări revoluţio
nare. 

Emigranţii unguri din Principatele 
unite, erau gata chiar să împartă Ar
dealul cu Vodă Cuza, numai să primea
scă ajutor împotriva Austriei. Multe din 
planurile Ungurilor fiind demascate, fie 
direct din partea organelor de siguranţă 
nemţeşti, fie în urma destăinuirilor fă
cute de către Napoleon I I I împăratului 
Francisc Iosif I, matadorii cari au putut 
fi prinşi, au avut parte de glonţ, ori 
ştreang, ori ani de închisoare. 

Adoptând ţinuta de rezistenţă pasivă, 
Ungurii au ţinut să se răzbune şi să 
demonstreze împotriva sistemului de câr
muire absolutistic. Insă după luptele dela 

Magenta şi Solferino din 1859, după ar
mistiţiul dela Villafranca şi pacea dela 
Ziirich, absolutismul din Austria începu 
să se clatine. Ungurii începură să-şi ri
dice din nou capul. Aristocraţia ma
ghiară, care, până la această dată, în
trerupse orice fel de legături cu aristo
craţia şi curtea austriacă, prevăzând 
schimbarea vremii, reluă vechile legături 
şi începu să lucreze din răsputeri pentru 
înfăptuirea idealului naţional maghiar. 
In senatul imperial întregit, din 1859, 
chemat ca să pregătească proecte de legi, 
şi la care au luat parte dintre români: 
A. Saguna, Andrei Mocioni şi baronul 
Petrino (Bucovina), aristocraţii unguri 
aruncară lozinca reorganizării ţărilor mo
narhiei pe bază istorică, considerându-le 
ca „individualităţi istorico-politice auto
nome". Sub această formă ei voiau să 
realizeze independenţa Ungariei unitare. 

Se schimbase şi atitudinea cabinetului 
din Viena, în ce priveşte felul de a pro
ceda faţă de Unguri. 

Ministrul poliţiei, Hiibner, preconiza 
acum de-adreptul o apropiere şi împă
care, deoarece prin aceasta ungurimea 
va fi determinată să contribue de buuă 
voie, şi nu numai constrânsă de execuţii 
militare, la susţinerea statului. 

Ungurii au ştiut să le exploateze aceste 
simptome de slăbiciune ale Austriei. în
cepând dela 1859, au P/rof itak de toate 
oeaziunile, pentru a-şi manifesta pe faţă 
sentimentele. Anul 1860 este un punct 
culminant în seria validitării iredentis
mului unguresc. Termometrul spiritului 
public care anima în primul rând pătura 
suprapusă, era, fireşte, tinerimea lor 
universitară. 

In această vreme agitată, când senti
mentul naţional unguresc isbucnea cu o -
vehemenţă elementară, necruţând drep
turile şi sentimentele celor de altă naţio
nalitate, loan Maniu se afla în Pesta, ca 
rigorosantjn drept. Din scrisorile lui, 
adresate unchiului său Sime'on Bărnuţiu, 
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profesor universitar la Iaşi, ne putem 
face o icoană despre frământările şi 
demonstraţiile tinerimei universitare ma
ghiare şi despre mentalitatea ungurea
scă, iar de altă parte despre atitudinea 
demnă şi conştientă a celor vre-.o_3.Q_de 
universitari români aflători în Pesta, la 
1860.-

* 
Ziua de 15 Martie (1848) e pentru Un

guri ceeace e pentru noi ziua de 3 (15) 
Maiu de pe Câmpia Libertăţii dela Blaj. 
Până la 1860, Ungurii n'au prea îndrăz
nit să şi-o sărbătorească. La 1860 însă 
au mijlocit dela autorităţi permisiunea 
pentru slujirea unui parastas, precum şi 
pentru depunerea de cununi şi flori la 
mormintele celor exeeutaţi de generalul 
baron Haynau în Oct. 1849, după înă
buşirea revoluţiei ungureşti. Urmarea 
acestei manifestaţii a fost o încăerare în
tre poliţie şi studenţi. Un student îm
puşcat în şold, după o lună a şi murit, 
^f . Bariţiu, Părţi a lese . . . I I I , p. 17). 

Studenţii unguri voiau însă să solida
rizeze la serbarea lor de 15 Martie şi pe 
Români. 

Iată cum ne descrie loan Maniu în 
scrisoarea sa din 16 Aprilie 1860, către 
Simeon Bărnuţiu, inzistenţele depuse de 
Unguri faţă de Români: „Studenţii ro
mâni nu au luat parte la demonstraţiu-
nile ungureşti din 15 l. tr. * Dacă am 
venit la vorba „demostraţiunii", iar
tă-mi ca să-Ţi «expun una alta care va 
fi poate de ceva importanţă. Ţi-am 
fost scris încă de mult, că Ungurii şi 
Sârbii făcând şi bând pentru frăţietate 
şi reconciliare în locuri publice, s'a ram 
făcut ceva semn de demonstraţii2. Noi 
Românii la 30 numărul (numai la Uni
versitate) am zis: poziţiuneâ noastră 
fâţâ""cu~voi şi cu alte circustanţe de pe 
terenul în care trăim, nu ne iartă la 
asemenea lueruri. Sârbii pot face ce 
vreau, Slovacii şi Nemţii asimilaţi cu 
voi, iară ce vreau; iară noi din parte-ne, 
vom condamna pe tot românul care are 
ceva luminare în cap; "însă ei nu s'au aşe
zat, ci au vrut eu orice preţ să tragă pe 
Români în cursa lor. Aşa dară unde 
şi-au luat refugiul? In Buda a fost un 
român (din Beiuş) deregător la pretură 
mai de 4 ani, l-au ştiut că e om luminat 
şi că au avut şi au multe certe naţionale 
cu el, au ştiut eă are gură mare şi bani 
mulţi (ce nu e drept pentrucă i-a mân
cat până ce a fost iurist, iară tot cu ei 
pe la baluri şi soiree, ducând o rolă ea 
un conte având intrare în saloanele boe-
rilor ungureşti; ci e drept nu a făcut ru
şine Românilor, ma chiar onoare, pen
trucă a ştiut defenda pe mama sa ori 
unde şi a convins şi pe Unguri că Ro
mânii au avut drept şi au trebuit să-1 
respeeteze compatrioţii şi spera că-1 vor 
respecta în viitor) şi-au propus ca să 
vorbească cu el, ştiind şi aceea, că sim
patizează tare cu ei, crescut cu ei; şi 
să-1 cheme la cină undeva. L-a chemat 
unul, fără de a spune scopul final. 

1 Sublinierile sunt ale noastre. 
2 Scrisoarea la care se face aluzie, nu 

ni s'a păstrat. 

Acela a primit şi i-a răspuns: ştii ce 
frate, în zilele acestea şi aşa e ziua nu
melui meu (loan), tu m'ai chemat pe 
mine, eu voi chema pe doi-trei români 
de ai mei, şi apoi să mergem colo şi colb. 
Ei bine! El chemă pe preotul român, pe 
capelanul dela regimentul din Buco
vina, pe translatorul român din Buda, 
şi pe 4 tineri de ai noştri. Se înţelege 
au venit toţi, că nu au avut alt scop 
decât să serbeze ziua lui loan Botezăto
rul. S'au pus la masă, la alte mese erau 
tot Unguri, la altele ofiţeri. Românii au 
mâncat, beut. A venit şi ungurul şi s'a 
pus între ei. Au mai vorbit fără de a 
spune lui loan sau la alţii că ce are de 
scop, au aşteptat până ce va fi loan şi 
cu ceilalţi mai cu curaj. Sosind aceasta 
lui loan mai înainte, s'a sculat ungurul 
şi a început a vorbi. Ungurii vecini as
cultau. Se scoală loan cu elocvenţa lui 
şi vorbeşte, ea răspuns pe toastul Un
gurului. Ungurii vecini strigau vivat şi 
porunceau bandei să cânte româneşte, 
marşul lui Mihai Eroul. Translatorul a 
observat, că e o intrigă, şi a zis lui loan: 
Frate! tu eşti înşelat, şi bând nu ştii ce 
faci, te compromiţi pe tine şi pe toţi Ro
mânii; vină acasă. Translatorul s'a dus, 
iară el nu, precum nici ceilalţi Români 
nu s'au dus de ruşine; au mai beut şi au 
mai ţinut toaste — se înţelege numai el 
şi Ungurii — căci consoţii lui condamnau 
fapta. — Ungurii tot demândau musi-
canţilor să zică româneşte şi sârbeşte. 
Cu aceasta s'a finit. Rezultatul acesteia 
nu a fost mare, pentrucă Românii dela 
masă au fost pasivi, ce nu le-a plăcut 
Ungurilor. loan cu toate că avea voe, de 
vinul cel bun, însă nu era beat, nicide
cum, ci întreg la cap, şi nu vorbea vătă
mător pentru regim, aşadară urmarea a 
fost numai că loan a fost chemat la şe
ful său, unde i-s'a spus, că ca Român 
ce are el de a bea toaste cu Ungurii şi 
a vorbi de frăţietate? şi după aceea l-a 
transpus de aici la Şopron, iară către 
ceilalţi tineri şi către preoţi nu a zis 
nime nimica. Aşadară intriga Ungurilor 
nu şi-a avut rezultatul dorit". 

Deodată cu demonstraţiunile politice 
de stradă şi de prin cafenele, Ungurii 
au început şi altfel de demonstraţiuni, 
anume, demonstraţiuni cu costumele na
ţionale. In ciuda Nemţilor, bărbaţii pur
tau în loc de palton aşa numitele „atile" 
şi „magiarce", apoi pantaloni scurţi cu 
şinoare, cisme lungi cu pinteni şi pălării 
de cari purtau porcarii, văcarii şi oierii 
de pe pusta Ungariei. In acelaş timp se 
răzbunau asupra celor ce purtau cilindre 
nemţeşti. Femeile au reintrodus nuda de 
pe timpul bunicelor lor, cu rochii scurte, 
şurţe dinainte, pieptare înguste, iar pe 
cap căiţă (ciapţă). (Cf. Bariţiu, Părţi 
a lese . . . I I I , p. 24). 

Ceva analog ne-a fost dat să vedem 
prin oraşele Ardealului, în primii ani 
după înfăptuirea României-Mari, tot ea 
o demonstraţie politică. 

In post scriptumul unei scrisori loan 
Maniu face amintire de acest fel de de
monstraţii. „Veţi fi Ies (citit) şi aceea 
— zice Maniu către Bărnuţiu, — că com

patrioţii noştri Unguri, au început a face 
demonstrări peste demonstrări . . . 

„Tinerii şi bătrânii încă în toamnă au 
început preparaţiuni pentru de a putea 
face mai târziu, vezi Doamne, demon
straţiuni ca Italienii: au început a-şi 
face costum naţional scump şi impozant, 
mai ales damele, aşa cât unul dintre Ka-
roleşti (Gr. Kârolyi Ede) nu fără cauză 
suficientă i-a dogenit în jurnalul cel mai 
de frunte, zicându-le, că: „duc naţiunea 
la perire şi ruină totală", —apoi e mi
rare că Nemţii şi Tăuţii (toţi sloveni) 
încă se îmbracă în vestmânt unguresc, 
parte din simpatie, parte din frică, pen
trucă dacă poartă cineva altă pălărie de 
cât cea purcărească (numită csikos) ei o 
trag pe ochi şi dau câţiva pumni în cap; 
patriotism!! In ospătarii, cafenele şi 
alte locuri publice, ţiganii nu pot juca 
sau cetera alta decât Râkoltzy, Kossuth, 
Klapka, Szozat şi Magyar Hymnusz. 
Apoi e de însemnat că ei nu-şi uită nici 
de celelalte naţionalităţi conlocuitoare, 
aşa pentru exemplu: dacă beau bine, zic: 
„iSljen az olah is"3, însă aceea nu o pot 
retăcea, că Ungurii de aici nu-s aşa ra-
biaţi, aşa proşti şi aşa mâncători de alte 
popoare ca cei transilvăneni. 

Ei, mai ales de câtva timp încoace 
vreau în toată forma a ne câştiga ,jim-
patiile, zic: „fraţilor Români: unire, 
frăţire, apoi celelalte timpul ni le va 
aduce". Apoi ce răspundem noi la 
acestea ca Iurişti şi cari ştiu şi trecutul 
cel trist şi fântâna lui, lesne se poate 
gâci. Apoi să ştiţi unchiule, că compa
trioţii predică unire, frăţie, însă din im
periul unguresc de sub Ludovic cel 
Mare, nu vreau să lase nimic!! Când 
s'a reprezentat o dramă (în Teatrul 
naţ.) numită Brânkovits, s'a adunat 
toată sârbimea, au făcut demonstraţiuni 
prin semne de unire cu Ungurii; după 
teatru, la cină asemenea şi mai mari. 
Se plâng fraţii Unguri, că numai noi 
Românii facem reacţiune, că nici bem 
frăţire cu ei, nici purtăm costumul lor.4 

Noi nu reagăm, numai noi nu facem 
batjocură din patriotism, noi îl preţuim 
acela în inimă, şi nu prin pălărie bitye-
rească. Pe câţiva i-au eschis dela univer
sitate, pe alţii arestat; de 3 ori a admo-
neat pe rector, că va închide universi
tatea". 

Un caz concret despre felul cum pro-* 
cedau studenţii unguri faţă de cari nu 
voiau să-i urmeze şi să poarte ca şi ei 
pălărie „purcărească", ni-1 povesteşte 
loan Maniu, tot în scrisoarea din 16 
Aprilie 1860. 

3 Trăiască şi Valahul. 
* Românii din cele 4 dieceze gr.-cat., cari 

până în 1918 au trecut prin seminarul cen
tral din Budapesta (cu efectiv de 15 teo
logi la an) îşi vor aduce cu mândrie 
aminte, eă numai în ei şi în Croaţi trăia 
viu sentimentul naţional, pe când Slovacii 
(Toţii), Rutenii şi Şvabii erau o apă şi-un 
pământ cu stăpânirea. Abia pe sfârşitul stu
diilor dacă se mai deştepta, sub influinţa 
Românilor şi Nemţilor şi în câte un slovac 
conştiinţa naţională. 
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Dupăce „intriga" pusă la cale cu pri
lejul serbării zilei de 15 Martie, n'a reu
şit precum ar fi dorit ungurii, ei s'au 
cugetat, că „ ... ce să mai facă cu Ro
mânii? Să se îmbrace aceştia în vesminte 
ungureşti! Românii nu, ci toţi au dispus 
pălărie înaltă, şi-au cumpărat lată şi nu 
purcărească, iară vesmintele le-au reţinut 
cele adoptate de toată Europa. Iară su
părare şi mânie! Cum să-şi răzbune ei? 
Au văzut, că dintre toţi Românii numai 
unul mai are pălărie înaltă — Mocioni5 

şi acesta e copil tânăr (18 ani), lesne îl 
vor putea batjocuri, deoarece copilul şi 
alminte, e cunoscut că numai acum a în
ceput a vorbi româneşte şi pe lângă 
toate acestea el se lupta mai mult cu 
ei, adecă copilul fiind foarte talentos, pe 
lângă aceea diliginţă mare, îi făcea pe 
toţi conşcolarii lui Unguri, în colegiu, 
pullice, măgari. S-unt câţiva conţi şi ba
roni iară tineri ca şi el, cari ca copilan
dri îi erau amici, iar acum^ facându-i 
troacă de porci, inimici. Ei au zis: Măi 
Mocioni! Ştim că eşti sărac, aci 3 conţi, 
4 baroni, toţi conşcolari şi amici de ai 
tăi, conferim 15D floreni şi-ţi facem un 
costum unguresc. Copilul rabiat: măi 
fraţilor! nu sum conte nici baron ungu
resc, ci sum un simplu nobil român din 
provincia română Banat; ţie baroane 
Kâsz fiind de viţă toţiască îţi trimit o 
corfă de crumpene (pere de pământ) să 
te saturi, iară pe voi 6 inşi vă voi cum-
peni cu banii, cari îi au părinţii mei şi 
ca erede în „semise"1' şi io. Vedeţi prea 
bine nu am trebuinţă de colecta voa
stră! 

„Se înţelege ruşinea şi înfuriarea pen
tru toţi Ungurii conşcolari (160 cu nu
mărul). Acestea tot aşa au mers. Ei zic 
către el, că: nu e Român ci Ungur re
negat, el către ei zice: că nu sunteţi Un
guri, ci eoreituri din Slovaci, Nemţi şi 
Români; în special le spune: tu ai nume 
slovac, faţă slovacă şi te numeşti ungur, 
tu ai nume, faţă şvabă, tu nume, faţă 
română şi tot unguri încarnaţi; ruşine să 
vă fie, că aţi învăţat istoria, aţi venit 
la universitate şi totuşi sunteţi măgari! 

„Aşa dară nu ne-am mirat tare, când 
un ungur pe din dărăpt i-a bătut pălă
ria în cap, şi după aceia pălmuindu-i (se 
înţelege el pe Unguri, neştiind care 1-a 
lovit în pălărie) pe toţi, pe care erau 
lângă el, au vrut să-l ţipe pe fereastră 
afară din a 2-lea ettaj; se înţelege că 
fiind de faţă şi doi Români, nu l-au lă
sat, şi dupăce venind fihiar Venczel în
tre ei. Urmarea aceasta a fost, că mer
gând fratele Marinescu la doi literatori 
ai lor, şi după aceea ambii, el şi io la 
profesorul Pauler, care e cel mai stimat 
şi care are o influenţa mare asupra tine
rimii, fiind un om neparţial şi plăcut în 
propunere. (Ius naturae et gentium), de 
altmintre ungur mare în inimă; l-am ru-

* E vorba de Alexandru Mocioni n. la 
1841, mai târziu distins bărbat politic şi 
însufleţit luptător naţionalist, ajuns la 
1901 şi preşedinte al Asociaţiunii. Tatăl 
său a fost Mihail Mocioni. 

' Jumătate. Alexandru Mocioni avea încă 
un frate, Eugen (1844—1901). 

gat în numele tinerilor români, ca priva-
tim, să le spună tinerilor unguri, că: ne 
pare foarte rău pentru inzultarea acea
sta şi dorim ca pe viitor, să nu ne mai 
infecteze, că la contra, le lăsăm cu toţii 
universitatea aici, şi consângenii noştri 
acasă numai se vor înverşuna, în loc de 
reconcilia. Dnealui odată ne-a f ăcst obiec-
ţiunea: îmi pare rău că vă atribuiţi în
suşirea de corporaţiune. D. Mocioni e 
vătămat, ceară satisfacţie dela decanat sau 
de unde vrea; noi: Mocioni nu vrea sa
tisfacţie, ci „ki az olăhval" reducându-
se la toţi Românii, cerem să se eviteze 
atari vătămări; nu vrem satisfacţie, ci 
Te rugăm pe D-ta, la care avem încre
dere, să vorbeşti cu autorii intelectuali 
•— cari se ştiu — părinteşte. A treia zi 
după aceea vin 4 Unguri jurişti la pă
rinţii lui Mocioni şi se roagă de iertare 
pentru prostia pe care au făcut-o unii 
neculţi şi cari identifică sentimentele cu 
vesmintele. Acest act de umilinţă, ştiu 
că nu-1 făceau tinerii unguri, de cumva 
nu stau cei doi literatori de ei. Aceasta 
frecare între Români şi Unguri îşi are 
fructul său cel bun, căci, Ungurii tineri 
sălbateci de pe deserturile Ungariei, au 
început a respecta şi a recunoaşte, că 
simţământul naţional tocmai aşa e . de 
sfânt şi la Români ea şi la ei şi alte na
ţiuni devenite la cunoaşterea proprie; 
iară pe cei cu minte i-a pus în uimire, 
cum câţiva tineri români îndrăznesc a 
face aşa opunere, pe când ceialalţi tineri, 
sârbi, tăuţi, nemţi, adoptă costumul un
guresc ! 

Eh, cum îndrăznesc? Unchiule! aceste 
până aci poate din jurnale cam pe de
parte ţi-s cunoscute, însă cum cugetă 
Ungurii nu poţi şti de aice decât numai 
din închipuire. Ei cugetă una şi vorbesc 
alta; ei s'au făcut cuminte, pentrucă în
vaţă de 12 ani în şcoală nemţească. Li
teratorii şi tinerii cari au conveniri spiri
tuali cu bărbaţii mari, vorbesc una; ti
nerii cari nu au ocaziune a se înţelege 
cu acei corifei - mai cu minte, vorbesc 
alta. Ce contrast! Io sper că tinerii ro
mâni, numai aceea cugetă şi vorbesc, co 
ar cugeta şi vorbi şi literatorii lor, când 
ar fi în asemenea poziţiune! Şi apoi în 
ce stă contrastul unguresc? In aceea, că 
cei cu minte arată părerea cea mai mare 
de rău pentru trecutul trist, se străduese 
a reconcilia pe toate naţiunile conlocui
toare; zic: o patrie avem, însă mai multe 
limbi; limbile diverse pot fi nevătămate, 
căci fericirea patriei nu depinde dela di
versitatea limbilor; scopul primar al ţă
rilor ungureşti nu e alta decât libertatea, 
şi cu asta gata vorbirea. E gata, mai 
mult nu vreau să discute, nici lucruri 
principale, nici speciale. Insă tinerii ? Nici 
mai mult, nici mai puţin decât ce vorbea 
contele Zay în Wanderer, în lunile tre
cute, se înţelege că nu cum e acum, ci 
cum era înainte de 1525. Aceşti tineri 
spun în faţă şi acum, că ordinul sempi-
tern nu se va stinge din peptul Unguri
lor până când Românul nu va peri. Zic, 
că Românul e cauza că ei nu au liber
tate (zic! Românul şi nu barbaria lor? 

' Afară cu Valahul. 

risum te . . . ) apoi să nu cugete cineva 
dintre Românii Ardeleni, Moldoveni, 
Munteni şi Bucovineni că asta e numai 
ideia şi părerea tinerilor proşti şi eumcă 
inteliginţa adevărată cugetă cu totul alta; 
nu, intiliginţa cugetă aşa şi vorbeşte 
altminte, intiliginţei îi e frică foarte de 
Români, vorbesc cuvintele cele mai dulci, 
însă numai ca să poată câştiga pe Ro
mâni de maşină (nu am fost destul ma
şină când lui Stan când lui Bran?) 

„Intiliginţa ungurească e deşteaptă 
destul, de a evita principiile cari deocam
dată ar face discordie între Unguri şi 
alte naţiuni conlocuitoare; naţiunea un
gară, cu mare eu mic, până nu a scăpat 
de jugul presumptiv, vrea a domni ex
clusiv peste toate ţările orientale. Ace
stea nu trebuie să le scape Românii din-
naintea ochilor; şi Românul nu trebuie 
să creadă nici la o linguşire, căci cu din 
fonte sigur ştiu ce rolă joacă Ungurii; 
pe Croaţi îi îmbată cu marinimositate, 
dăruindu-i cu sute de mii şi cu bucate 
sub pretext de umanitate. Ungurul mări
nimos — simţ de umanitate?! Scriitorii 
Europei sunt aşa de proşti, cât zic că, 
Ungurii sunt ospitali şi marinimoşi; după 
experienţa-mi chiar din contră, ei nici cu 
consângenii lor nu sunt marinimoşi, ci 
numai din interes, fală, glorie şi altceva". 

Dr. Coriolan Suciu 
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Adunarea societăţilor 
Un eveniment culminant pentru miş

carea eugenieă americană a fost şedinţa 
anuală comună a Asociaţiei pentru cer
cetări eugenice şi a Societăţii Americane 
de eugenie în vara acestui an. 

Să avem în vedere faptul accentuat de 
mai mulţi vorbitori la această şedinţă 
că „Asociaţia" s'a format pentru a face 
posibilă o cooperare mai strânsă între 
cei ce se ocupă cu cercetări de impor
tanţă eugenieă, pe când „Societatea" are 
o menire de propagandă: de-a câştiga 
prieteni noui mişcării eugenice şi de-a 
influinţa atât indivizii cât şi comunita
tea şi legislatorii pentru a pune în prac
tică principiile eugeniei, întrucât sunt 
lămurite de cercetările de până acum. 
Mulţi sunt membri la amândouă organi-
zaţiunile amintite. Şedinţa s'a ţinut în 
grădina Biroului pentru adunarea date
lor eugenice în Cold Spring Harbor, 
New-York. 

Voiu aminti pe scurt problemele prin
cipale desbătute la această şedinţă. 

Dr. A. H. Estabrook în adresa pre
zidenţială a arătat că un izvor bogat de 
cunoştinţe asupra eredităţii se poate 
afla în stadiul grupurilor de americani 
cari au migrat dintr'o parte în alta a 
ţării dela timpul colonizării prin 1620 
încoace. Studiile făcute până acum do
vedesc că persoanele cari au părăsit lo
cul lor original şi s'au mutat în ţinuturi 
străine, uneori la depărtări enorme, au 
fost persoanele cele mai bine dotate 
dela natură, căci în locurile noi unde au 
ajuns au fondat familii cari au dat un 
număr neobicinuit de oameni distinşi, 
rezultat dovedit cu date cari se extind 
asupra a două secole uneori. In acelaşi 
timp urmaşii celor rămaşi în locul cel 
vechiu arată nişte descendenţi aproape 
exclusiv de calitate mediocră. 

Ar fi nedrept să atribui dr-ului 
Estabrook teza că toţi cei ce îşi pără
sesc locul lor băştinaş sunt oameni su
periori şi că, deci, americanii toţi, fiind 
imigranţi sau descendenţi de imigranţi, 
sunt superiori europenilor, credinţă de
altfel destul de răspândită. Dânsul con
stată că în cazurile când o familie sau 
o comună e în împrejurări nepriincioase, 
astfel încât individul nu le poate 

* Publicăm cu plăcere acest articol al 
drului Valeriu Barbn din Chişinăul Aradu
lui, stabilit. îndată după Unire în New-
York ca medic al unui sanator. D. dr. Va
leriu Barbn este nnnl dintre cei mai zeloşi 
medici tineri români, stăpânit de o foarte 
me pasiune a cititului. Experienţele sale şi 
cunoştinţele despre americani desigur vor 
interesa nu numai cercurile medicale, ci şi 
pe cele ale publicului mare dela noi. 

BJOPOLITICA 

eugenice americane *) 
schimba (spre exemplu pământ pietros, 
neproductiv şi lipsa de facilităţi de co
municaţie cu ţinuturi înfloritoare; pen
tru Europa am adauge prigoniri politice 
şi religioase) indivizii energici şi ambi
ţioşi, superiori la minte şi la corp, îşi 
caută un loc mai priincios, chiar şi cu 
sacrificii mari.** 

Dr. Charles W. Burr, profesor de 
psihiatrie la universitatea din Pennsyl-
vania, a vorbit despre greşala de-a uni
formiza învăţământul. Psihiatria şi psico-
logia arată că indivizii se deosebesc 
foarte mult în privinţa capacităţii lor 
înăscute pentru educaţie. Prin urmare 
e greşit a atribui şcoalei scopul de-a da 
o instrucţiune uniformă fiecărui individ, 
dimpotrivă şcoala ar trebui să indivi
dualizeze. Educaţia are un rost îndoit: 
întâi, să întregească slăbiciuni eredi
tare; al doilea, să perfecţioneze dispo-
ziţiunile înăscute, talentele. Numai prin 
cooperarea strânsă între pedagog, psi-
colog şi psihiatru poate deveni# şcoala 
ceeace ar trebui să fie. 

D. Leon F. Whitney a raportat ex
perimentele de ereditare făcute de dân
sul la câni» şi a tras miele concluzii pe 
cari le crede valabile şi pentru rasele 
umane. Cânele norvegian e folositor în 
ţările arctice deoarece supoartă frigul, 
prosperează eu puţin nutremânt şi e bun 
la trasul săniuţelor. Cânele de vânătoare 
e de folos pentru vânător. Omul însuşi 
a desvoltat aceste rase de câni şi multe 
altele, fiecare specializată pentru cu
tare uz, sau cutare regiune. Mr. Whit
ney a produs încrucişări între diferite 
rase de câni şi constată că descendenţii 
din aceste împărecheri sunt nişte câni 
netrebnici. A aflat că acest fapt e aşa 
de bine cunoscut de crescătorii de câni 
încât toţi consideră amestecarea de rase 
de câni de nedorit. Urmează oare că 
amestecul raselor umane e asemenea pă
gubitor? Mr. Whitney aduce exemplul 
încrucişării dintre albi şi negri, un ame
stec desigur de nedorit, producând des
cendenţi inferiori. Observaţiunile mele 
în America m'au convins că amestecarea 
dintre englezi şi italieni, sau englezi şi 
ruşi adesea dă naştere la o întregire 
foarte fericită a însuşirilor acestor rase 
atât de diferite. Mr. Whitney termină 
prin a face elogii regulamentelor cari 

** Studii analoage se îmbie spre exem
plu în Ardeal, privitor la locuitorii Mun
ţilor Apuseni. Interpretarea datelor din 
trecut la noi e mai grea, fiind complicată 
cu cauze de ordin naţional, cari reţineau 
pe Român în munţii lui, unde nu-1 putea 
ajunge maghiarizarea şi puterea domnilor. 
Prefera o viaţă simplă dar liberă. 

trebue observate la importarea de câni 
şi crede că în privinţa persoanelor ce 
imigrează în America ar trebui să fie 
reguli cel puţin tot atât de stricte. Aşa, 
spre exemplu, la importarea de câni tre
bue să ai certificat doveditor că acel 
câne se trage din mai multe generaţii 
de câni de acelaş soiu, (nobilitate că
nească!) câtă vreme imigranţilor li se 
dă viza americană fără nici o cercetare 
prealabilă asupra posibilităţilor eredi
tare pe cari le aduc cu sine. 

Dr. Lucien Howe propune o lege pen
tru a preveni orbirea ereditară. Află 
prin statistică faptul că creşterea şi 
susţinerea unui copil orb costă statului 
14.000 dolari. Cam 7—8% dintre orbii 
din America reprezintă o orbire eredi
tară. Dr. Howe propune o lege în sen-
zul căreia persoanele cari pot transmite 
orbire la urmaşii lor să nu poată încheia 
căsătorie până nu depun în cassa statu
lui o sumă care. ar asigura statul în con
tra posibilităţii că vor avea copii orbi 
pe cari statul va trebui să-i susţină. 

'Acest depozit să se înapoieze după 
vârsta de 45 ani a femeei. 

Dr. B. L. Milles ceteşte o lucrare de
spre moştenirea unor anomalii a schele
tului uman, ea disostoza cleidocranială, 
luxaţiunea iliacă etc. lucrare bazată pe 
secţionări la universitatea Northwestern. 

A urmat raportul comitetelor însărci
nate cu felurite cercetări, cari încă sunt 
în curs. Problemele mai însemnate asu
pra cărora se începe discuţia sunt 
următoarele: Cercetări cu scopul de a 
face legea imigrării mai eugenieă; cerce-' 
ţări asupra factorului ereditar în pro
ducerea tumorilor maligni; asupra efec
tului fiziologic şi mental al sterilizării 
sexuale; asupra raportului dintre răsboi 
şi eugenie; ş. a. 

A urmat raportul preşedintelui Socie
tăţii Americane de eugenie, prof. Irving 
Fisher. Ideea necesităţii acestei socie
tăţi s'a născut cu ocazia celui de al doi
lea Congres Internaţional de eugenie în 
1921, din motivul că congresele interna
ţionale sunt prea rare, iar propa
ganda eugenieă trebuie susţinută fără 
încetare şi prin conlucrarea celor mai 
bune forţe mentale din ţară. E in
structiv să vezi cum dintr'un comi
tet obscur de şase inşi în 1921 s'a 
format o societate care azi impune res
pect şi duce o activitate intensivă şi 
multiplă. Această desvoltare a societăţii 
se datoreşte în mare parte celor şase 
fondatori cari au ştiut pe cine să recru
teze ca membri şi societatea să-şi câ
ştige prestigiu. Prof. Fisher a făcut un 
scurt istoric al Societăţii şi apoi a descris 
starea actuală. Societatea n'are decât 
şapte funcţionari plătiţi şi un fond mo
dest de 17.000 dolari adunat din dona-
ţiuni. La începutul acestui articol am 
amintit că scopul societăţii e în primul 
rând propaganda adevărurilor eugenice. 

Dr. Valeriu Barbn 
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Pe valea 
Când pătrunzi pe la Ghimeş în lunca 

ce poartă apele tinere ale Trotuşului, pe 
care calea ferată 1-a întovărăşit necon
tenit dela Adjud în sus, râul care mişca 
atâtea fierăstraie nu mai e decât un pa
rau firav. 

Pe un platou de unde ţi-e dat să pri
veşti în adâncurile văei, căsuţele de lemn 
cu acoperişuri înalte de draniţă 
înegrită, cu ferestre mărunte, terenul se 
încovoaie pe după munţii cu păduri îm
pestriţate de fag şi brad, ocolindu-le ca 
un şarpe, trecând peste viaducte, gâfâind 
spre spinarea muntelui, care nu se lasă 
învins decât dupăce monstrul de fer şi-a 
făcut drum prin tunelul dela Ciumeni. 
Când ai ieşit din el ţi-se desfăşoară din 
jur împrejur una din eele mai încântă
toare privelişti. 

Văiugi adânci înconjură ultimele ma-
meloane despărţite de creasta Carpaţilor, 
iar în fund spre apus se întinde câmpia 
săcuiască în care-şi croieşte drum Oltul. 

La Petru Rareş până mai eri Madefa-
lău eşti la răspântia celor două mari dru
muri care întovărăşesc Oltul şi Murăşul. 

Unul apucă în jos spre Miercurea Ciu-
cului şi Sf. Gheorghe, eelalt urcă pe ne
simţite spre culmile împădurite cu brad 
ce se desprind din maiestoasa Curmătură 
(Hăşmaşul-mare), care aduce aminte prin 
înfăţişare de Ceahlăul Moldovei. 

Când ai ajuns din nou pe platou dai 
de obârşia celui mai de seamă râu al Ar
dealului Murăşul, frate din poveşti cu 
Oltul, de care nu e despărţit aici decât 
prin o coastă de deal. 

Domol, într'o vale netedă, îl poţi ur
mări până la marele sat românesc al 
Voşlăbuhti, cum îşi coteşte în loc, firul de 
apă, pare'ar, fi o jucărie de copil pe 
nisip. 

Dupăce străbate ţinutul Gurghiului cu 
nenumărate şi bogate sate săcuieşti, câr
meşte spre apus pentru a coborî în căl
darea Ardealului. 

Lărgindu-şi şi adâncindu-şi matca cu 
apele din munţi pe la Semeţea devine bun 
de plutit, deşi curge aşa de lin, încât 
apele lui parcă ar sta. 

Până la Topliţa, unde vin de se unesc 

SATE, ORAŞE, REGIUNI 

Murăşului 
cu apele Topliţei, ferestraiele se ţin 
lanţ. Centrul lor e însuşi acest orăşel, 
unde se strâng lemnele aduse cu trenuri 
forestiere din pădurile Călimanilor, pen
tru a fi prelucrate şi trimise apoi pe Mu
reş în jos spre inima Ardealului. 

Vestite prin negoţul de lemne, aceste 
locuri au cunoscut stăpânirea domnilor 
Moldovei până la jumătatea celui de al 
XVIII-lea veac, când mâna hrăpăreaţă a 
fostei împărăţii, spre bucuria sfetnicilor 
lui Iosif al II-lea, a mutat hotarul mai 
spre răsărit. 

Şi au rămas smulse prin jaf toate 
aceste sate româneşti ce apărau treeătoa-
rea Prisăcanilor, deşi s'a protestat de 
multe ori şi în zadar, până când răsboiul 
neamului a adus înapoi pe stăpânii de 
drept. 

Vechea noastră stăpânire se păstrează 
însă cu toată vitregia împrejurărilor în 
mărturiile scrise cu atâtea veacuri în 
urmă, — dela ierarhia bisericească că
reia aparţineau, episcopia din Roman, — 
păstrate în bisericuţele de lemn, asemă
nătoare cu totul cu cele din ţinutul 
Neamţului. 

Minunat de frumoasă e valea sălbatecă 
ce şi-o croieşte Mureşul în cotul ce-1 face 
aci spre Apus, uluc îngust cuprins între 
munţii Gurghiului şi Călimanilor, ce ţine 
aproape 60 de km., până unde gura pă-
răului Bistra, mai sus de Deda se îmbină 
cu Mureşul. 

In unele locuri vadul Mureşului devine 
atât de îngust, încât şoseaua şi calea fe
rată abia îşi pot face loc între albie şi 
munte. 

Bogat însă în apă, eu plutele încărcate 
cu lemne, Mureşul se aseamănă aici cu 
Bistriţa Moldovei. 

Ca şi în jurul acesteia din exploata
rea bogatelor păduri îşi agonisesc exi
stenţa o seamă de sate: Lunca Bradului, 
Sălasdru, Răstoliţa, al căror temeiu nu 
numără mai mult de trei decenii. 

Contrastul dintre satul bogat şi aşeza
rea vremelnică se poate prinde încă la 
lucrătorii aduşi de societăţile forestiere 
tocmai din Maramureş, pe care-i întâl
neşti adesea muncind din greu la tăiatul 
şi fasonatul lemnelor. 

In colibe improvizate din doi pari pe 
care se reazimă o grindă, de care se spri
jină la rândul lor scândurile, pe paturi 
de cetină sau chiar pe pământul gol, 
maramureşenii pribegi, duc o vară în
treagă, viaţa primitivă a locuitorilor vre
melnici, obişnuiţi să umble din loc în loc 
ca să-şi asigure traiul. 

După vechea comună românească Deda, 
unde se păstrează încă clopotul dăruit 
unei străvechi mănăstiri de Ştefan cel 
Mare, pe când stăpânea Ciceul şi Ceta
tea de Baltă, Murăşul părăseşte munţii 
ieşind în câmpie. 

De aci încolo cât vezi cu ochii valurile 

de pământ acoperite de ogoare şi livezi 
lărgesc tot mai mult vatra Murăşului, 
care scăpat în libertate nu-şi va mai 
strânge albia nici când va fi să despartă, 
în apropierea Devei, cele două masive 
muntoase: Carpaţii şi Apusenii. 

Val. Puşcariu. 

Cronică măruntă 
— A apărut Nr. 142 din „Biblioteca po

porală a Asociaţiunii" : „Fapte de împlinit 
pentru întărirea şi prosperitatea neamului", 
cu articole scrise sau adunate de inimosul 
sprijinitor al „Astrei", dl general C. Dragu. 
Preţul 5 lei. 

— Maestrul George Enescu va da trei 
concerte în oraşul nostru în zilele de 10, 
11 şi 12 Ianuarie. Primul şi al doilea con
cert vor avea loc la Teatrul Naţional, iar 
al treilea la Teatrul maghiar. 

— La Teatrul Naţional din Cernăuţi s'a 
început un ciclu de conferinţe despre ma
rile figuri ale poeziei dramatice universale, 
întâia conferinţă a ţinut-o d. Ion Marin 
Sadoveanu, vorbind despre August Strind-
berg. 

•—• Profesorul Claudiu Isopescu a inau
gurat un curs de limba şi literatura ro
mână la Universitatea din Roma, vorbind 
despre poezia noastră populară. Cu acest 
prilej, d. Cardinaly a adus salutul recto 
rului şi al consiliului Facultăţii. 

— Consiliul Facultăţii de filosofie şi li
tere din Cluj a luat iniţiativa ridicării unui 
monument regretatului profesor Vasile Bo-
grea. Fondurile se vor strânge prin sub
scripţie publică. 

— Cunoscutul scriitor francez Claude 
Farrâre a ţinut la Bucureşti două confe
rinţe, vorbind despre Japonia modernă şi 
despre femeia de ieri, din prezent şi de 
mâine. 

— In „Sala Grigoreseu" a „Fundaţiei 
culturale Principele Carol", d. Oscar Wal-

ter Cizek, directorul artistic al salei, a 
aranjat o expoziţie a graficei româneşti, 
care înfăţişează succint evoluţia acestui 
gen puţin cultivat la noi, dela Theodor 
Aman până Ja cei mai tineri maeştri gra
fici în viaţă. 

—• A încetat din viaţă, în vrâstă ăo 
86 ani, pictorul francez Claude Monet, de 
numele căruia se leagă mişcarea impresio
nistă în pictură. 

— Cunoscutul scriitor francez Jean 
Richepain, autor dramatic şi romancier fe
cund, a murit la Paris. 

— întâmplarea face ca de astădată cro
nica noastră măruntă să fie un destul de ' 
lung pomelnic de morţi. însemnăm aici în
cetarea din viaţă a poetului subtil cu su
fletul mistic Reiner Măria Rilke şi a socio
logului teoretician al rassei H. Chambei-
lain. 

A ap&rnt; 
L Teodor Murăşanu 

Chiot Câmpenesc 
Versuri. Prejul ÎOO Lei 
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Teatrul nostru — anemic 
De câteva săptămâni privim dinafară 

de teatru un spectacol dureros. Institu
ţia în care puneam atâtea nădejdi, că
reia vremea in care s'a născut îi dase o 
menire specială, aşezând-o in inima unui 
oraş până mai ieri duşman nouă şi as
tăzi chiar cu mulţi colţi canini rânjiţi 
spre noi, instituţia aceasta am văzut-o 
încununată cu spini şi sângerând în dâr-
zenia ei de a-şi împlini misiunea, iar 
astăzi o vedem tânjind anemică şi pără
sită de mulţi credincioşi ai ei. S'a vorbit 
chiar de agonia ei cu uşurinţa cu care 
se vorbeşte la noi despre orice faptă sau 
instituţie care depăşeşte prin proporţiile 
ori semnificaţia ei un interes meschin şi 
vremelnic. 

In fiecare seară vântul se plimbă în 
voie în jurul teatrului. Rar dacă se lo
veşte de un trecător grăbit, care aleargă 
la spectacol pentrucă are un bilet gra
tuit şi era să-şi uite... Iar spectacolul e 
acelaş de atâtea săptămâni. Şi lumea se 
desinteresează de teatrul nostru naţio
nal — pentru motive puternice. 

Criza .teatrului nostru, ajunsă în faza 
cea mai acută prin dezertarea câtorva 
actori fruntaşi, pe noi nu ne-a surprins 
prea mult. Nu e o excepţie, ci numai un 
alt caz, care sprijineşte o constatare ge
nerală: lipsa autorităţii. Nu a persoa
nelor ce întrupează autoritatea, cari nu 
lipsesc, ci a autorităţii ca putere efectivă 
şi diriguitoare a întregei munci din cu
prinsul ţării. Noi nu spunem că sunt vi
novaţi actorii pentrucă nu cunosc limită 
în ambiţiile lor şi sunt bolnăvicios de 
susceptibili uneori, nici nu spunem că un 
director de teatru nu poate avea sau nu 
trebne să aibă slăbiciuni, cari de multe 
ori numai prin paradox se numesc „slă
biciuni", dar dacă ar exista autoritatea, 
în lege, în organele de control, în cele de 
supraveghere dela centru, îndrăsnim să 
credem că temperamentele s'ar mai putea 
tempera şi pretenţiile s'ar modera dela 
sine. Aceasta însamnă organizaţie şi, în 
definitiv, aceasta însamnă civilizaţie. De 
nu cumva credeţi că noi trăim tot în zo
dia „pseudocivilizaţiei!?" 

In cine vom găsi chirurgul, care să 
facă operaţia radicală pentru vindecarea 
teatrului nostru de anemia ce-i poate fi 
fatală? S'au urmăreşte într'adevăr cen
trul distrugerea prin sine însuşi a insti
tuţiilor de cultură din această capitală a 
Ardealului, cum se şoptea odată, când 
opera locală trecea şi ea printr'o criză? 
Atâta barbarie nu ne putem închipui, 
totuşi. Şi mai sperăm, că Ministrul Ar
telor va .da întâi fonduri suficiente tea
trului nostru şi apoi va supraveghea ca 
aceste fonduri să fie întrebuinţate cu fo
los. Soluţia nu e prea^complicată doar. 

W ' A V A ^ - W V \ * 

EXPOZIŢII 

Pictorul I. Isac 
Cunoscătorul, cât de modest, al ultime

lor realizări plastice dela noi sau de aiu
rea, grele de „probleme" sufleteşti şi 
avide de noui mijloace de concretizare a 
acestor imbolduri lăuntrice, cari au mai 
întâi de toate valoarea ineditului, intrând 
la expoziţia d-lui Isac simte în mod spon
tan o descordare sufletească. Să nu se 
pripească cetitorul, căci nu umblăm c» 
gândul rău de a condamna expoziţia de 
care vorbim. Dar surprinde liniştea sufle
tească a d-lui Isac şi ne surprinde be
atitudinea dânsului în atitudinea de con
templator satisfăcut a fenomenului natu
ral. Din cele o sută de tablouri, câte sunt 
expuse, abia câteva, cari s'ar putea nu
măra pe degetele dela cele două mâini, 
sunt lipsite de lumina caldă cu revărsări 
bogate, ca ale unei ape umflate, a soa
relui. In celelalte soare, soare, soare: lu
minos din plin şi eu o valoare terapeu
tică. Iar soarele nu în prezentarea lui 
directă, materială, ci în reflexul lui, po-
leind casele şi câmpiile, sau negativ va
lorificat prin pete de umbră firesc aşe
zate în alternare ritmică eu petele de lu
mină. De aceea peisajul pictat are 
aproape totdeauna un aer de sărbătoare 
şi în acest senz am vorbit de valoarea 
terapeutică a soarelui, care curăţă de as
perităţii nu numai atmosfera ca atare, ci 

1 întreg conţinutul material al tablourilor. 
însuşi acest atribut al luminii împru

mută un caracter decorativ picturii. Acest 
caracter se defineşte însă şi prin calitatea 
subiectelor alese: numai peisaje (din Ar
deal, Banat, Crişana), uneori variante 
pe aceeaş temă, alese nu pentru un sim
bol pe care să-1 sugereze privitorului, 
el fiind descoperit de ochiul pătrunzător 
al pictorului, ci parcă pentru a demonstra 
pitorescul rustic al regiunii. Elementul 
uman pare a avea tot numai o valoare 
decorativă. Faptul este mai evident în 
tablourile cu case împodobite de viţă 
sau alte acăţătoare, străjuite de arbori 
cari mijlocesc jocul de umbră şi lumină, 
— lângă cari ţărance, cari se încadrează 
firesc prin pitorescul costumului în pei
sajul pitoresc. Ne-am mira dacă s'ar 
vinde puţine tablouri din această expo
ziţie, tocmai pentru caracterul decora
tiv al picturii. Mai ales că d. Isac este 
şi un abil colorist, reuşind să redee efecte 
plastice remarcabile, prin distribuirea' 
culorii caşi prin însăşi aşezarea culorii 
pe pânză. Pentru documentare cităm 
„Mestecenii din Rodna-Veche" (47), 
„Hoia" toamna (95), „Hrubele din 
Ada-Kaleh" (64) şi „Poteca din Reşiţa" 
(9). 

CONFERINŢE 
E. Panaitescu: Factorii 

politici ai romanizării Daciei 
Conferenţiarul a început prin a enunţa 

un principiu paradoxal pentru vremea 
în care trăim, iar fondul propriu zis al 
conferinţei nu era decât ilustrarea ace
stui principiu. Astăzi oricine îţi 
ştie spune că statul ideal este statul 
cultural, spre care mergem noi «mo
dernii", fericiţi consumatori de idealuri 
culturale. D. Panaitescu spune că acea
sta este o credinţă greşită, după cum 
greşite, sau înguste au fost toate cele
lalte credinţe, pe cari ni le-a furnizat 
veacul al XJ.X, — veacul ştiinţifismului 
şi al materialismului istoric. Statul în-
suş e o creaţie a fenomenului politic şi 
în istorie determinant este factorul poli
tic. Roma, cu întreagă desvoltarea ei, 
până la romanizarea Daciei, este dovada 
cea mai nesdruncinată despre tăria ace
stui adevăr. Existenţa acestui uriaş im
periu universal şi moştenirea lui, po
poarele neoromanice, printre-cari suntem 
şi noi un fel de (Jenuşotcă, sunt ex
presia concretă a unui geniu politic, —• 
şi aceasta este caracteristica geniului 
Romei. 

Printre mijloacele politice, de care s'a 
folosit Roma în expansiunea ei concen
trică, asemenea valurilor de apă ce 
pleacă dintr'un punct dat şi se propagă 
crescând în toate direcţiile, d. Panaite
scu enumără: organizarea imperiului sau 
administrarea - lui şi legarea lui «te cen
tru prin d ^ m m i aepieştbestssey'c^» aveau 
să servească mai îniâiu scopul politic 
al centrului, apoi necesităţile economice 
ale populaţiei şi numai în urmă drumul 
a devenit şi un mijloc de circulaţie a 
valorilor culturale şi al doilea mijloc, 
apărarea armată, după un sistem care 
s'a aplicat la fel în toate direcţiile de 
expansiune a Romei. Săpăturile ce se fac 
în diferite regiuni ale Ardealului de 
astăzi, — Dacia de odinioară, — dau 
tot mai multe dovezi despre existenţa 
acestei puteri politice în aceste părţi în 
forma în care urmele nerau arătat că 
s'a înfipt ea în alte părţi ale Europei. 

I. lacobovici: Transplantările 
libere 

Niciodată specialistul nu ni s'a părut 
mai bine pregătit pentru^ a se ţinea la 
nivelul capacităţii de înţelegere a unui 
public, în majoritatea lui laic, în expu
nerea unei probleme, pe care o socoteam 
din domeniul secretelor profesionale. Ia r 
subiectul însuş, desvoltat cu măsură în 
stil şi în întrebuinţarea amănuntului im
portant şi intuit cu ajutorul proiecto
rului prin clişee filmate, pentru a fi mai 
pregnante, a fost o strălucită dovadă 
despre puterea crescândă a ştiinţei, %a 
salvatoare a omenirii din bezna igno
ranţei prin stăpânirea naturii. Subli
niind, la sfârşitul conferinţei, această 
măreaţă menire a ştiinţei, d. lacobovici 
a reuşit să fixeze puternic în conştiinţa 

21 



SOCIETATEA DE MÂINE 

n o a s t r ă o impresie , care se despr indea „ 
d in în t r eagă expunerea dânsului . 

Transp lan tă r i l e l ibere sunt mută r i l e de 
ţ e su tu r i sau de organe d i n t r ' o p a r t e a 
corpului în al ta , p e n t r u a acoperi o l ipsă 
p roven i tă d in t r ' un accident sau d in t r 'o 
boală. Aces te m u t ă r i se po t face pe 
corpul aceluiaşi individ şi a tunci avem 
autot ransplantăr i le , sau la indivizi de 
aceeaş specie: homotransplantăr i le şi, în 
s fârş i t , la indivizi de a l t ă spec ie : hete-
ro t r ansp lan tă r i l e , — fie că ţesu tu l or i 
organul t r ansp lan ta t se desprinde dela un 
viu sau dela u n mor t . Ca o a l t ă diviziune 
a aces tor m u t ă r i , sau t r a n s p l a n t ă r i , po t 
fi socot i te aloplast i i le , opera ţ iun i cu aju
to ra i mater ie i anorganice , spre ex. izo-

Cronica 

lă r i de nerv i p r in cauciuc. 
P e baza propr i i lo r exper ienţe , înce

pu te d ina in te de răsboiu, conferenţ iarul 
a în ş i r a t condiţi i le cele ma i impor t an t e 
ale acestor t r ansp l an t ă r i , cari pot fi să
vârş i te cu succes, numai de un specialist 
înde lung încercat . Căci nu orice fel de 
ţesut sau organ poate fi t r a n s p l a n t a t şi 
nu toa te cele posibile pot fi t r ansp l an 
t a t e cu aceeaş uşur in ţă . Publ icul e bine 
să fie o r ien ta t în aceas tă p r iv in ţă , f i
indcă specia specula tor i lor n u l ipseşte 
nici din aceas tă categorie de specialişt i . 

De aceea confer in ţa d-lui lacobovici 
a fost şi o lecţie de educare a publicu
lui, în sensul prevenir i i lui a supra unui 
pericol ce îl paş te as tăzi . 

— financiară 
Bugetul Cehoslovaciei pentru anul 19B7. 

Am primit, o mică, dar instructivă broşu
rică, a guvernului Cehoslovac, care se ocupă 
exelusiv, cu problema bugetului, pentru anul 
1927. 

Tipărită, cu scopul de a face o bună 
propagandă nizuinţelor cinstite, de a con
solida viaţa economică şi financiară, îşi în
deplineşte cu prisosinţă această misiiine, 
căci oricine răsfoieşte cu atenţiune broşu-
riea şi citeşte fazele, prin cari a trecut 
bugetul republicei vecine, până s'a ajuns 
la cel din 1927, făcând şi o comparaţie 
între cifrele bugetelor anilor 1920—1927, 
ajunge la convingerea, că cele trei calităţi, 
amintite cu atâta, mândrie de către Mini
strul finanţelor, d. dr. Englis, cu ocaziunea 
recomandării bugetului în parlament — 
adevărul, activitatea balanţei, şi stabiliza
rea balanţei, sunt realităţi, cari garantează, 
buna desvoltare din viitor a finanţelor pu
blice, şi menţin eficace, cursul valutei na
ţionale, la pari tatea de acum, paritate, care 
corespunde în întregime, cu valoarea reală 
a coroanei cehoslovace din intern şi extern. 

Adevărul bugetului, prezintă o importanţă 
deosebită, eăei se câştigă încrederea străi
nătăţii şi se asigură de pe acum, concursul 
de care va avea lipsă şi Cehoslovacia atunci, 
când va fi vorba, de a reveni la etalo
nul aur ; 

activitatea bugetului, e documentată prin 
plusul încasărilor, cu toatecă prevederile bu
getare la încasări, au fost evaluate cu cea 
mai mare precauţiune; iar în fine, stabili
tatea, adecă menţinerea actualei cifre pen
tru încasări şi cheltueli şi pentru anii vii
tori, constitue preocuparea de căpetenie a 
cercurilor financiare, aşteptându-se dela 
acest lucru o cât mai grabnică şi definitivă 
consolidare, a situaţiunei financiar-econo-
mice. 

La noi, lumea încă e preocupată cu noul 
buget, pentru a permite deci şi cetitorilor 
acestei reviste, de a face oarecare compa
raţie între bugetul cehoslovac şi al nostru 
— bineînţeles, că numai prin analogie — 
redau mai jos, cifrele mai importante. 

Bugetul statului, pentru anul 1927, se îm
parte în două. Partea primă, cuprinde la 
cheltueli 9,703 milioane c. k., iar la venite 
9,723 milioane c. k. dar în cifrele de mai 
sus, nu sunt cuprinse cheltuelile şi venitu
rile întreprinderilor statului, cum sunt» căile 
ferate, posta, telegraful şi alte întreprin
deri, pentru cari s'a alcătuit un buget se
parat. 

Din suma mai de sus, bugetul apărarea 
naţională, reclamă suma de 1,370 mii. in

ternele, 554 mii. instrucţia publică, 783 mii. 
lucrările publice, — întreţinerea drumurilor, 
noi construcţii de şosele naţionale şi edificii 
pentru stat — 662 mii. ocrotirile sociale 
839 mii. serviciul pensiunilor, 620 mii. şi 
în fine, serviciul de trecererie, adecă plata 
cupoanelor datoriilor contractate în străi
nătate şi a cupoanelor interne, cât şi amorti
zările anuale ale datoriei consolidate, apre
ciabilă sumă, de 3,424 mii. c. k. 

Datoria publică a republicei Cehoslovace, 
e de 34 miliarde c. k. dintre cari, 24 mi
liarde, datorie internă, care reclamă în to
tal anual 1,857 mii. c. k. pentru plata cu-
ponului^şi a amortizărilor, iar datoria ex
ternă, se cifrează la 6,496 mii. c. k. care 
reclamă, 310 mii. dobânzi şi 91 mii. c. k. 
amortizări. I n afară de aceasta, mai dato
rează statul, încă c. k. 4,400 mii. datorii 
ce provin din aplicarea tratatelor de pace, 
datorie ce reclamă anual, 260 mii. c. k. pen
tru plata cuponului. 

Quota, ce se revine pe locuitor de c. k. 
740, e cu mult mai mică decât în alte state, 
deci cea mai bună dovadă, că sadismul 
fiscal, cunoscut în Ungaria, Austria şi Ger
mania, în Cehoslovacia e necunoscut. I n 
comparaţie cu quota dela noi Cehoslovacia 
se prezintă mai bine, căci la noi, este de 
2222 lei per locuitor. 

Partea a doua a bugetului, cuprinde bu
getul separat al întreprinderilor statului, 
căile ferate, posta, etc. care prevede la 
cheltueli 7,670 mii. c. k., iar la venite, 
9,223 mii. deci se soldează, cu un beneficiu 
apreciabil de, 1,556 mii. beneficiu, ce nu 
se trece la bugetul ordinar, ci se întrebuin
ţează în întregime, pentru nevoile între
prinderilor, cât şi pentru construcţia noilor 
linii ferate şi refacerea utilajului feroviar. 

Situaţiunea Băncii de Emisiune Cehoslo
vace, e deasemenea înfloritoare. Spicuind 
ultima situaţiune dela 30 Noemvrie 1926, 
găsim, că la o circulaţiune de 7,442 mii. c. 
k. în bilete de bancă, banca dispune de o 
acoperire metalică de 913 mii. aur moneti-
zat şi în bare şi de 104 mii. e. k. în mo-
nete de argint, şi 1,788 mii. e. k. t rate şi 
disponibilităţi în străinătate, în devize forte. 

Deci acoperirea în aur, sau devize e de, 
2,700 mii. c. k. aproximative. 

Iar, ca o dovadă, că viaţa financiară 
economică a republicei vecine, se desvoltă 
normal, şi că comerţul şi industria cehoslo
vacă, nu cunoaşte lipsa numerarului, va 
servi cetitorului român, împrejurarea, că to
talul reescontului la banca de emisiune, 
în baza situaţiunei sumare din 30 Noemvrie 
a. c. era de abia 162 mii. c. k. ce ar co

respunde în lei la cursul de astăzi, la circa 
850 mii. 

Dela 1919 încoace, Cehoslovacia, a mers cu 
paşi gigantici către consolidare, graţie, 
muncii şi străduinţelor depuse de către na
ţiunea întreagă, şi nu este departe ora, când 
opera frumoasă financiar-economică, va 
primi ca corolar valuta aur, Intrând între 
ţările, cu valută consolidată, valută aur. 

Dorim vecinilor şi bunilor noştri prie
teni, izbândă deplină. 

Sabin Cioranu 

Manifestul economic 
Manifestul economic internaţional al oan-

cherilor din Europa si industria germană 
•— se îtitulează un studiu al d-lui Ing. 
P. N. Panaitescu, apărut în „Analele Bănci
lor", numărul pe luna Noem\ţrie a. c. Auto
rul acestui documentat studiu, un bun cu
noscător al chestiunilor financiare şi indu
striale, ajunge la următoarele concluziuni 
cu privire la scopul urmărit de semnatarii 
cunoscutului manifest internaţional: 

„O privire cât de sumară, scrie d. V., 
asupra capitalismului îu marile industrii eu
ropene are să ne dea mijlocul să vedem 
încă mai clar în manifestul bancherilor. 

Imediat după revoluţia franceză când in
dustria mare îşi lua avântul pe care-1 pă
strează şi astăzi, Eriglitera leagănul indu
striei mari, este şi ţa ra unde se îngrămă
desc încă din secolul al XVI I bogăţii 
enorme. In Anglia şi Scoţia se găseau la 
această epocă 140 societăţi pe acţiuni, al 
căror capital global se ridică la 4.250.000 
livre sterline şi din această sumă 3.232.000 
aparţineau a şease întreprinderi. Coloniile, 
în special India precum şi ţările Americei 
de Sud, sunt un isvor de mari capitaluri 
pentru Anglia (şi Franţa) şi este de notat 
că aceste capitaluri se acumulau aproape 
în totalitate în mâinile negustorilor şi in
dustriaşilor. Dacă marea industrie engleză 
se naşte şi progresează cu o repeziciune 
extraordinară, în o ţară săracă în agricul
tură, Anglia este bogată prin capitalurile 
acumulate şi prin spiritul inventiv al engle
zului puse în serviciul industriei. 

Când după 1870 Germania devine o mare 
putere industrială n'avea decât o singură 
bogăţie (afară de cărbunii pe care-i aveau 
şi englejii), pe cari ar fi putut-o pune în 
serviciul industriei, erau braţele de muncă 
rău răsplătite de pământul sărac al ţărei. 
Capitalurile însă au fost aduse de marea 
finanţa internaţională. 

Aceasta constitue caracterul specific al 
marei industrii germane, caracter care o 
deosebeşte cu totul de industria engleză, 
franceză sau americană. 

Nieăeri ca în Germania n 'a existat legă
tură mai strânsă între bancheri şi indu
strie. Bancherul în loc să se mărginească 
la rolul lui de împrumutător, el ia parte 
în industrie odată cu capitalul lui, devenea 
factorul cel mai important al întreprinde-
rei, unde întră în calitate de membru în 
consiliul de administraţie. 

Revenind la manifestul de mai sus, în
cheie expunerile sale autorul, constatăm că 
este mediocru ca concepţie. Totuşi, dacă am 
putut determina cauzele, rămân încă vagi 
adevăratul scop c e l urmăreşte şi mijloa
cele de care va servi, de acea, având în 
vedere forţa formidabilă, ce o reprezintă 
finanţa internaţională, putem să ne aştep
tăm şi la alte surprinderi. 
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Secretul succesu'ui 

In domeniul economic ţara noastră mă
rită n'a putut înregistra marile succese cari 
să o pună pe temelii tari si astfel ea să 
nu se mai teamă de vânturile viitorului. 

Nu le avem, pentrucă întreprinderile rvu 
şi-cm putut da acele conduceri, cari să li 
se consacre pe dea'ntregul, ou devotamentul 
complect si competinţa întreagă. 

La noi sunt prea mulţi cumularzi: un 
om are şapte însărcinări si nici pe una na 
« capabil a o face complect. Omul nu se 
poate împărţi şi risipi la infinit. 

Pentru aceia cari îşi asumă răspunderile 
unei conduceri credem, că sunt edificatoare 
experienţele fixate într'o serie de volume 
întitulate: „Vade-mecum-ul unui şef de în
treprindere" şi apărute în biblioteca Alean 
din Paris. ', 

In primul volum J. Wilbois se ocupă de 
funcţiunea şi persoana şefului de întreprin
dere. Wilbois dovedeşte că şeful trebue să 
aibe întreita calitate de: creator, de conducă
tor şi organizator, pentru a-şi duce la bun 
sfârşit lucrările. A căuta să faci adăogir* 
continue, a fi bun psicolog faţă de oa
menii şi a coordona lucrările realizând ar
monia distribuţiei de muncă şi timp, în
semnează a fi un bun şef. Calităţi morale: 
curaj şi abnegaţie. 

Aşa se asigură succesul: prin capacitate 
creatoare şi consacrare desăvârşită unei 
profesiuni. 

H. Trandafir 
Literatură memorialistă. — Ardealul 

este sărac în literatura memoriilor. Iri-
naintaşii noştri străluceau şi prin talent 
literar. Şaguna, Bărnuţiu, Bariţiu, Papiu 
Ilarianu, Ion cav. de Puşcariu nu erau 
numai figuri politice, ci şi scriitori. Sla
vici şi Brote ne-au dat apoi două capo
dopere politice. In preajma răsboiului 
mondial ne-a orbit cu talentul său de 
scriitor politic Aurel C. Popovici. Iarăş 
tăcere. -Acum apare volumul părintelui 
episcop Roman Ciorogarin — Zile trăite, 
ce se înscrie printre cele mai de seamă 
opere de gândire culturală şi politică 
aici în Ardeal. Părintele Ciorogariu este 
un scriitor : de rasă, posedă acea vervă 
intelectuală care este calitatea esenţială 
a publicistului. „Zile trăite" este 
o colecţie de memorii încărcate eu spiri
tul scânteietor care animează, evoacă şi 
colorează cu intensitate situaţiile... Pen
tru istoria Ardealului n'ar strica să-şi 
piardă vremea nici bărbaţi de talia d-lor 
Goldiş, Branişce, Maniu, Vlad, Vaida, 
Goga, Lupaş pentru a nu lăsa să se 
piardă concepţii şi momente istorice. Cel 
puţin până în anul unirii. Ar fi o zestre 
frumoasă pe care ar lăsa-o generaţiei 
actuale. In ce priveşte epoca de după 
unire, desigur astăzi, cum sunt stăpâ
niţi de patima politică, ei n'au calmul 
sa zugrăviască stările în mod obiectiv. 

• 

„Astra" în Bucureşti. — D. V. Goldiş, 
ministrul cultelor şi artelor, preşedintele 

soc. „Astra", a convocat pentru Sâmbătă 
11 1. c. pe membrii acestei societăţi do
miciliaţi în Bucureşti la o consfătuire 
în sala de conferinţe a „Casei şcoalelor". 
Scopul acestei consfătuiri era de-a se 
consulta membrii prezenţi asupra opor
tunităţii şi necesităţii înfiinţărei unui 
despărţământ al „Astrei" în capitala ţâ
rei. Domnul preşedinte V. Goldiş a ex
pus celor de faţă rostul ce l-ar putea 
avea un despărţământ .al „Astrei" la 
Bucureşti, unde funcţionează în prezent 
un mare număr de societăţi culturale 
cu scopuri şi mijloace similare cu acelea 
ale „Astrei". In astfel de împrejurări, 
activitatea despărţământului i lfov ar 
trebui să se îndrepte spre satele din ju
deţul Ilfov, aşa cum a fost de altfel 
toată activitatea din trecut a „Astrei". 

Toţi membrii prezenţi au fost de pă-
' rerea, că despărţământul „Astrei" pen-
t r« Bucureşti trebuie înfiinţat. Pentru 
pregătirea formalităţilor necesare şi gă
sirea unui local potrivit s'a ales o co-
TOisiune care va veni la o nouă întrunire 
ce se va ţinea curând cu propuneri spn-
crete. La această întrunirea s e v a alege 
şi comitetul despărţământului „Ilfov". 

• 
'Federaţia asociaţilor de presă. — D. 

Nae Ionescu pune în „Cuvântul" pro
blema federalizării asociaţiilor de presă. 
i)-a evită anume a vorbi despre consti
tuirea unui singur sindicat al presei din 
ţară, căci aceasta e aproape sigur că 
n'ar fi posibilă din cauza dificultăţilor 
personale ce s'ar ivi. Dacă msă'seţ înlă
tură chestiunea persoanelor şi se aduce 
în discuţie unirea asociaţiilor în număr 
de 11 (dintre care contează îndeosebi 5, 
adică 3 diti Bucureşti şi cele 2 din Cluj), 
proiectul ar avea mai mulţi sorfi de iz
bândă. De bună seamă, că aşa cum sun
tem astăzi, împrăştiaţi, situaţia ziarului 
şi ziaristului nu poate fi apărată cu 
energie şi demnitate. Nu avem cuvânt 
hotărîtor nici în asigurarea intereselor 
noastre interne, nici în susţinerea pre
stigiului presei peste frontiere. E o si
tuaţie de neputinţa şi nu se ţine suficient 
seamă de noi. Federalizarea asociaţiilor 
este o necesitate atât profesională, cât 
şi naţională. 

* ' 
Mitropolitul Blajului. — întoarcerea 

I. P. S. părinte Vasile Suciu la sediul 
mitropolitan, după lungi suferinţi în 
clinica chirurgicală unde i s'a amputat 
un picior, este un prilej de bucurie ob
ştească. Mitropolia era în toiul unei ac
tivităţi foarte proaspere de refacere şi 
şi înzestrare cu instituţii culturale de 
seamă; între acestea străluceşte îndeo
sebi Institutul Recunoştinţii care va fi 
o mândrie a culturii româneşti şi un 
titlu de merit neperitor pentru I. P . Sa 
părintele Vasile. Era necesar ca opera 
să fie prezidată până a capăt de spiri
tul de practicitate r abnegaţie şi ponde
rare al distinsului prelat. Salutăm şi 
noi cu bucurie însănătoşirea I. P. S. 

Sale şi revenirea în pace în scaunul ar
hieresc. 

* 
E necesar... E necesar să se strângă 

cât mai multe dovezi de viaţă revoluţio
nară în lunile Oct. 1918 până în Iunie 
1919. Dar numai sub controlul fostelor 
consilii naţionale judeţene. Pentrucă să 
se arate realitatea, simţământul general 
care a rodit hotărîri colective. Opinii 
personale au fost infinit de multe. Se 
agita ideia unei republici ardelene, de-
pildă. Interesează însă stările de spirit 
colective şi atitudinile ce se desprindeau 
sub impulsul unor idei. In, învălmăşeala 
politică de astăzi mulţi speculează, scot 
la suprafaţă numai ce le convine, se pun 
pe ei înşişi i n irelief cu opiniile lor. In
divizi interesaţi fac afirmaţii necontro
labile. Autorul volumului „Revoluţia din 
1918 şi Unirea Ardealului cu România" 
este mângâiat, că a stârnit discuţii; 
acestea însă să nu rămână la o vâlvă 
trecătoare pentru a servi materie de sen
zaţie, ci să deştepte un interes mai in
tens pentru a determina pe oamenii cu 
cădere să-şi scrie memoriile. Fără acest 
efect, este păcat de orice agitaţie. 

# 
f ' 

0 ideie nimerită. -— In loeul obişnui
tului articp| :de fond, escelenta foaie po
porală Unirea poporului din Blaj de sub 
conducerea publicistului Al. Lupeanu, ne 
aduce o serie de maxime vechi ale ţără-
nimei noastre. Am savurat eu toată plă
cerea cuvintele înţelepte ale bătrânilor 
dela ţară, rodite de o îndelungată expe
rienţă a vieţii. Articolul foarte nimerit 
La an nou înţelepciune veche cuprinde 
adevărate perle de cugetare care ajută 
omul să iasă cu bine din strâmtorile 
vieţii; se biciuesc îndeosebi mândria, in-
actualitatea, sgârcenia, cearta, prostia, în
crederea exagerată în făgăduieli, purta
rea faţă de rudenii şi faţă de alţii etc. 
Ideile: sunt grupate şi ele vor fi mult 
gustate de ţăranii cititori. Directorul^foii 
a avut o ideie nimerită de a împrospăta 
înţelepciunea poplară ce va rezista cât 
secolele. 

• 

Redacţionale. — Redactorul nostru in
tern d. Ion Breazu a plecat la Paris în 
vederea unor studii speciale pentru un 
timp mai îndelungat. Ne despărţim cu 
greu de-un prieten foarte devotat, al 
cărui talent viguros de publicist a con
tribuit mult la nivelul ridicat al „Socie
tăţii de mâine". Prin râvna consacrată 
informaţii exacte, prin cultul ştiinţei şi 
prin spiritul său plin de bunătate d. Ion 
Breazu ia loc în rândul celor mai aleşi 
dintre tinerii crescuţi în atmosfera mo
rală şi ştiinţifică a universităţii româ
neşti din 'Cluj. „Societatea de mâine" îl 
petrece în drumul său cu cele mai bune 
urări şi-i păstrează la revenirea în pa
trie, conform dorinţei sale, situaţia câ
ştigată în redacţia ei printr'o activitate 
anonimă foarte laborioasă. 
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Adresa abonatului: 

Cel mai frumos dar de sărbători §8 
si cadou s e p o a t e p r o c u r a la §g-

opinul 
Mărfurilor de piele 
Propr., Poszler 

C L U J 
Calea Regele Ferdinand 2 
Poşete moderne pentru femei, serviete 
pentru bărbaţi, genţi pentru acte, necesai-
ruri penlru toaletă şi manicuri, şi geaman
tane de călătorie, se capătă la alegere, cu 
preturile cele mai ieftine. La comandă 
se confecţionează orice obiect de piele de 
lux. după orice plan. La cereri expediază 

prompt şi repede. 
1 

Magazin de candelabre 
pentru Ardeal 

S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. II 

Mare depozit de lămpi 
şi material electric!! 

Vânzare en-gros şi en-detail 

:a :i :• si si si si 
I! 
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INDUSTRIA 
SÂRMEI S. A. 

€ I n j 
Calea Victoriei No. £ 9 

Produce: Fier de beton, Fier de 
cercuri, Fier comercial, Sârmă 
luminată, Sârmă trefilată în toate 
dimensiunile şi calităţile, Cuie toate 
dimensiunile şi specialităţile, Scoabe, 
Arcuri de mobilă, Agrafe de birou 

m 

< > 

\ Ultimele noutăţi de iarnă ? 
^ %n marele magazin din ^ 
^ Strada Reg*. Ferdinand 11 ^ 
^ al fabrice! de postav ^. 

3 Bromen si Hcpbept £ 
^ • 
•4 Stofe de pardesiu bărbătesc • 
^ Stofe de palton bărbătesc • 
M Stofe de costume bărbăteşti • 
^ Stofe pentru costume de copii ^ 

^ Covoare şi pături de lână £ 
4 de toate calităţile ^ 

3 jWare desfacere de sărbători • 
< • 
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